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Suveranitatea aurului
Ca și indivizii, popoarele nu 

fși destăinuesc adevărata fiziono
mie a sensibilității decât în mo
mentele de criză intensă, cari Je 
precizează și le exaltă reacțiunile 
spontane ale psichologiei : în lu
mina acestei legi, nimic nu este 
mai interesant de privit decât ati
tudinea adoptată în ultimele zile 
de opiniunea publică britanică. în 
tnma suspendării oficiale a con
vertibilității lirei sterline în aur. 
încercați să vă închipuiți ce s’ar 
fi întâmplat în România, dacă ne
cesitățile bugetare, financiare și 
economice ar fi constrâns un gu
vern să surpe printr’o deciziune 
identică temelia de stabilitate a 
monetei naționale : toate impre- 
catiunile celor lezați ar fi copleșit 
pe autorii inițiativei, sau pe pre
decesorii lor acuzați de incapaci
tate în conducere, — dar nimănui 
nu i-ar fi trecut prin minte să a- 
tribue această criză unor cauze 
pur externe, și să arunce răspun
derea situatiunii asupra evenimen
telor internaționale. Ce valoare 
mai are puterea executivă într’un 
Stat suveran, — cum se mai poate 
vorbi de răspundere și de inocen
tă, de pricepere sau de incapaci
tate. dacă destinul unei țări atât 
de dominatoare ca Marea-Britanie 
este supus Ia imprevizibilele ca
pricii ale acestei vaporoase .Jorfe 
a lucrărilor“ pe care o constitue 
rețeaua economiei mondiale?... Și 
totuși, — în Anglia aceasta ale 
cărei credite știau până astăzi a- 
tât de bine să se refuze Statelor 
cari nu acordau capitalului sufi
ciente garanții, — în această City, 
«Ie cărei timpane erau atât de her- 
metice la apelurile amatorilor de 
împrumuturi aleatorii, criza subită 
a lirei a revelat specialiștilor splen 
didele avantagii ale solidarității 
planetare, pe care Englezii nu o 
Invocau până astăzi decât atunci 
când era vorba să se obțină dela 
Statele prea protecționiste supri
marea taxelor vamale aplicate 
produselor industriale ale insulei. 
Dacă lichidarea bruscă a credite
lor consimțite Marii-Britanii a ac
celerat evaziunea capitalurilor, și 
a antrenat suspendarea etalonului 
de aur, este din. pricina unui vast 
șl tenebros complot r mondial, în
verșunat să dinamiteze autorita
tea financiară a Londrei și să 
i-o saboteze printr’o criză de în
credere. Ca întotdeauna, orgolio
șii patricieni dan ostrovul belșu
gului refuză să pășească la o re
vizuire de conștiință și de meto
dă, care le-ar destăinui anumite 
răspunderi personale și le-ar im
pune anumite sacrificii în confor
tul cotidian. Criza are origini 
strict interne, — și ele se rezumă 
în deficitul industrial pricinuit de 
somptuozitatea salariilor, în defi
citul balanței comerciale provocat 
de prețurile inaccesibile ale produ
selor fabricate. în deficitul balan
ței de compturi creat de abuzul 
plasamentelor exterioare prea fruc 
tuoase, și în deficitul bugetar ac
celerat de excesele asistentei so
ciale și de exigențele unui fisc în
verșunat asupra capitalului pro
ductiv. împotriva evidenței, totuși, 
și împotriva unei realități ale că
rei Inevitabile consecințe erau de 
mult denunțate conducătorilor en
glezi, — aceștia nu abdică dela 
vechiul sistem de a descoperi pen
tru explicarea dificultăților cauze 
pur externe și pretexte de circum
stanță 1 unii acuză „greșita dstri- 
buțiune a capitalurilor disponibile". 
— alții înfierează ,lipsa de simpa
tie“ a concurentilor din Statele- 
Unite sau din Franța. — și cei mai 
mulți vorbesc de criza sistemului 
monetar internațional bazat pe e- 
talonul aur, care s’ar fi dovedit in
capabil de a asigura între diver
sele țări justă distribuțiune a 
capitalurilor disponibile“...

Te freci Ia ochi, și nu isbutesti 
să pricepi cum de a putut ajunge 
pe buzele impasibile ale financia
rilor britanici acest pitoresc și e- 
vanghelic limbaj economic, în care 
distribuirea energiei financiare este 
iegată de atribute atât de neobi- 
cinuite ca cele ivite din ideia de 
„dreptate", de ^simpatie" sau de 
politeță internațională. Dacă băn
cile britanice s’au văzut constrân
se să-și zăvorească ultimele lor 
rezerve de aur, și să smulgă lirei 
sterline cuirasa nobilului metal, a- 
ceasta se datorește numai politicii 
duse de guvernele cari au accele
rat prin demagogia electorală cp- 
za de încredere, iar nicidecum u- 
nei. imaginare neîncrederi în eta
lonul aur. încrederea în aur este 

nealterată, — dimpotrivă, — ea a 
fost chiar prea consolidată, în ur
ma ultimelor evenimente; ceeace 
a dispărut, este încrederea în lira 
sterlină, — și această depreciere 
a unei monete de vechiu presti
giu va dura atâta timp cât piața 
internațională nu va vedea în e- 
conomia și în finanțele Marei-Bri- 
tarui efortul de reculegere, de res- 
triciune și de echilibru care. se 
impune în domeniul producțiunii 
industriale, ăl plasamentelor finan
ciare și al cheltuielilor bugetare e- 
xagerate de exigențele demagogiei 
sociale.

Ar fi desigur ridicul, dacă am 
socoti aceste observatiuni ca niș
te sfaturi consimțite unui popor ce 
se arată prea puțin dispus să as
culte povața continentului, care-1 
exportă cu atâta dărnicie trans
porturi de simpatie «n loc de li*- 
gouri de aur. După cum am luat-o 
cu sfaturile noastre. în ultimele 
zile, — vom ajunge în curând să 
acordăm Englezilor și împrumu
turi de bani— Dacă scriem aceste 
lucruri, le scriem pentru învăță
mântul nostru propriu. Criza care 
descumpănește astăzi lira sterlină 
ne așteaptă și pe noi. dacă nu a- 
jungem să ne punem mai repede 
ordine în cheltuielile bugetare, în 
balanța comercială, și, în cheltuie
lile de producțiune. Și cum de sta- 
b.litatea noastră economică și fi
nanciară nu sunt de loc legata in
teresele pieții mondiale, putem fi 
siguri că în ziua în care ne-o a- 
junge junghiul crizei, nimeni nu 
se va gândi (la Londra, sau aiu
rea) să invoace pentru asistența 
noastră decalogul coranului de so
lidaritate planetară.

Ion Dimltrescu

Imunitatea 
fraudelor

O adevăraiă simfonie de binecuvân
tări a întâmpinat în opinia noastră 
publică) la instalarea guvernului Ni
colae lorga, vestea că nouți conducă
tori al țării vor păși a doua zi după 
jurământ la cercetarea tuturor ilegali
tăților comise de beneficiarii regimului 
precedent. S’au scris psalmi de slă
vire, și s’a așteptat rezultatul anche
telor declanșate prin cabinetele de ins
trucțiune ale Justiției: un fost demnitar 
al Statului a fost titrat cu câteva pro- 
cese-verbale de contrabandă vamală, 
un altul a fost, confruntat cu superba 
vistierie privată pe care și-o organi
zase la o zărăfie, — dar până astăzi 
nu am ajuns să citim nicăeri o veste 
ca aceasta: „Agenții Ministerului de 
Finanțe au început ieri executarea 
proceselor-vetbale dresate de fisc 
d-lui B,..., — vânzându-i casa și ogra
da pentru despăgubirea Statului frau
dat cu atâta nerușinate"... Politizianii, 
încadrați in plutoanele Cluburilor, se 
baricadează în insolența și ptovocă- 
toarea lor intransigență, și rezistă 
sancțiunilor cu toată energia pe care 
le-o conferă forța de presiune și de 
intimidare a clanurilor electorale. In 
fața acestei înverșunate și disperate 
împotriviri, guvernul se arată cu atât
mai acomodant și mai îngăduitor, cu 
cât nu să-și arunce pe brațe os-
tilități suplimentate și adversități mai 
furibunde. Din lotul fraudatorilor de 
mare tonaj, sunt astfel sustrași feti- 
ciții patricieni ai politicii, — asigurați 
de inviolabilitate prin grația unei re
voltătoare exteritorialități penale.

Se mușamalizează delictele fiscale 
și vamale ale politicianilor^ Fie, _
dacă așa poruncește pravila democta. 
(iei și datina camaraderiei parlamen
tare. Dar pentru cc se aplică acelaș 
sistem și numeroșilor patroni de uzine, 
descoperiți cu formidabile fraude de 
agenții i -ai naivi ai percepțiilor?,.. In 
fiecare zi, aflăm câte o asemenea 
descoperire, în care proporția hoției 
nu este egală decât de indrăsneala pa
tronului beneficiar, și de nerușinarea 
funcționarului complice. Se anunță re
dactarea proceselor-vetbale smălțuite 
cu amenzi fabuloase, — pentrurca peste 
câteva zile să ni se spună că totul a 
fost aranjat bătrânește și că fiscul nu 
poate executa pe fraudator nici pen
tru taxele reduse la cari și-a limitai 
sancțiunile.

Și în vremea, aceasta, gospodăriile 
contribuabililor nevoiași sunt vândute 
cu toba de hingherii fiscului, care se 
întreabă pentru Ce îi sunt atât de re
duse veniturile, și pentru ce nimeni 
nu mai dă dovadă de patriotism bu
getar...

N. Pârvu

— Și dacă lira sterlină scade, ce se întâmplă cu leul ?
■—Crește !...
— Crește? Păi știam eu, domnule, că până la urmă tot noi o să dăm lovi

tura I...

Imperativul electoral
In ședința comitetului județean 

al organizației naționai-țărăniste 
din Gorj, convocată mai ziieie tre
cute, d- Grigore Iunian nu s’a des- 
mințit în ceiace privește tendința 
de singularizare în partid prin ati
tudini ce contrastează cu a unei 
bune părți din conducătorii național 
țărăniști. D. Grigore Iunian nu ve
de situația țării cu ochii inundați în 
optimism ai d-lui 1. Răducanu care 
ne-a făcut senzaționala destăinuire 
că ar îl fost fericită țara dacă nu 
se schimba guvernul națlonai-pu a- 
nist tocmai când își întocmise solu
țiile mântuitoare- D- Grigore Iunian 
este prea fin spre a svârli aseme
nea născociri grosolane, este prea 
corect spre a se putea familiariza cu 
metodele unei vulgare demagogii, 
cate nu are nici măcar scuza de 
a fi inteligent făcută- își dă seama 
de greul impas prin care trece;-:, 
de covârșitoarea disproporție între 
problemele ce se cer rezolvate și 
firavele puteri ale oamenilor, de a- 
ceia socotește necesar o concen - 
trare a tuturor exponenților vieții 
politice, o înmănunchiere (le puteri 
spre a avea și autoritatea șt ener
gia de a lua măsurile de imediată 
și vitală necesitate. „Sunt convins 
că partidul va ști să facă și de rân
dul acesta dovada că nu este con
dus de preocupări egoiste șl va 
sprijini formula guvernului de con 
centrare pe baza unui program de 
soluții serioase si imediate”. Gând 
cuminte rostit fără nici un fel de 
reticență, dar niciodată nu va fi îm
părtășit de partid, cel mult îi va 
pricinuî d-lui Grigore Iunian proas
pete neplăceri

Poți să te desprinzi din mrejele 
partidului, te poți elibera de miopia 
politică a partidului, atunci când 
ești străbătut numai de îngrijora - 
rea țarii, când ai vederea limpede 
a primejdiilor ce ue pândesc într’a- 
tâtea sumbre nesiguranțe- Egoismul 
de partid are forme mult mai fe
roce decât s’ar bănui și cu greu 
s’ar pleca chiar în fața unor împre
jurări excepț’onale. ,.Un program 
de soluții serioase și imediate”, e- 
vident un imperativ al momentului 
politic, dar cu greu de înfăntuit.

Se cere un buget echilibrat alt
fel. Statul riscă să fie în încetare 
de plăți și pentru realizarea aces
tui echilibru se impune o politică

Dupâ începutul anului școlar

Considerații 
tot în marginea manualelor 

de C. SUDEȚEANU
Școala romanească a suferti, în anii 

din urmă, o criză care a atins toate 
aspectele ei — și nu a fost numai o 
criză de suprafață. Corpul didactic, 
recrutat de pe toate treptele de pre. 
găti re. dacă ne oprim numai la în
vățământul secundar, — punând la
olaltă oameni cu o pregătire univer
sitară încercată și oameni „promo
vați“ în titluri ad-hoc, înființarea de 
școli răspunzând nevoiei tot mai sim
țite de carte, urmată de desființarea 
lor, reformele succesive în căutarea 
unui echilibru mereu nestabil, supra

severă de economii, înlăturându-se 
tot ce nu este de imediată necesi
tate- Or, economiile nu sunt popu
lare. nimeni nu acceptă să cheltu
iască mai puțin, iar partidele n’au 
nici un interes să fie solidarizate cu 
o politică de economii bugetare- 
Griia dominantă a oricărui partid 
sunt voturile, situația electorală e- 
rarhizând dreptul de promovare la 
guvern- A făgădui ceiace știi prea 
bine că nu vei putea niciodată în
făptui, formează un principiu de 
viată pentru orice partid cu năzu- 
inti de popularitate- Or. totalizarea 
într’un guvern de concentrare a tu
turor partidelor ar însemna o eroi
că renunțare la însuși principiul 
lor de viață. E mai comod să risi
pești cu generozitate în opoziție tot 
felul de făgădueli ca, ulterior la gu
vern, să uiți cu desinvoltură, firește 
consumându-tl proviziile de popu
laritate, dar cu amabila compensa
ție a situației de a fi singur la gu
vern; Dar să împărți puterea cu al
ții. să nu-ți poți căpătui partizanii? 
Atunci ce-ar mai putea menține 
solidari pe numeroșii partizani ? I- 
deile ? Programul ? Doctrina ? Ni
meni nu crede cu seriozitate în ase
menea fleacuri-

Ca să fie posibilă o concentrare 
a partidelor (a încercat-o în Aprilie 
Regele și n’a isbutît fiindcă s’a isbit 
de teribila rezistență a partidelor) 
s’ar cere în prealabil o verificare a 
conștiințelor, o tresărire a simțului 
de răspundere, o desmeticire în 
fața realităților- Un simplu exemplu 
și mentalitatea partidelor se verifi
că. Se cunosc fraudele spirtului, a- 
cea savantă ocolire a fiscalității, a- 
ceî chiui monstiuos aas Statului, 
ne urma căruia s’a făcut la C"n’to- 
(ul veniturilor .ui de două mi
liarde. Legea schiului a fost alcă
tuită intr’o atmosferă de interese 
protiynîce, ce-au anulat orice efi
cacitate- Cine au fost beneficiarii ie 
gii? Fabricanții de spirt incorecțî- 
In numele cui s’a dus lupta îmoo- 
tnva legii ? In numele primarilor- 
Monopolul alcoolului a apărut ca o 
șmgură soluție cuminte spre a pune 
capăt activității uriașe a contra
bandei, a spirtului negru-

Nu există om polit’c familiarizat 
cât de cât cu situația reală a fi 
nanțelor Statului, ca să nu fie con
vins de necesitatea monopolului al

punerea bacalaureatului, creiarea u- 
nui proletariat intelectual, _  aces
tea sunt toate aspecte ale unei crize 
prelungite. Dacă mai adăugăm că 
profesorii au fost în luptă continuă 
cu mari greutăți materiale, am avea 
un tablou al crizei ce străbatem și el 
a îndreptățit până la un punct impre
sia că asiști la o răsturnare sau cel 
puțin la o elaborare întunecoasă, din 
care nu vezi încă firul de lumină 
conducător. Muți chiar puteau pier
de nădejdea că școala și învăță, 
mântui secundar în deosebi se mai 

coolului, ce ar pune capăt unui în
treg sistem de defraudare. Și to
tuși necesitatea electorală ii împin
ge să uite toate aceste considerente 
de Stat spre a-și asigura un contin
gent de voturi. A fost suficient să 
se anunțe monopolul alcoolului, ca 
agitația prunar'lor să înceapă- O 
teribilă întrecere între partidul li
beral și partidul național-țărănist 
pentru captarea simpatiilor acestei 
numeroase categorii de electori. Că 
prunarii ar putea să obție beneficii 
mult mai mari prin industrializarea 
prunelor altfel decât sub forma țui
cii, utilizând mijloacele de conser
vare practicate In Bosnia, nimeni 
nu se gândește să ofere asemenea 
sfaturi ; că profitorii actualei legi 
sunt spirtarii, cine stă să explice; 
tactica este să mergi in linia erorii 
populare, nu să î te împotrivești ris
când adversitățile unei întregi ca
tegorii electorale. De altfel vor a- 
vea grije fabricanții spirtului negru 
să sporească agitația primarilor îm
potriva monopolului alcoolului, iar 
partidele nu se vor putea pune de-a 
curmezișul puhoiului rătăcirii popu
lare. Să-și piardă oamenii voturile?

De altfel în America agitația pen 
tiu menținerea prohibirii alcoolului 
nu o întrețin cu sume fabuloase 
chiar marii regisori ai contraban
delor de alcool ? E doar cea mai 
prosperă industrie din Statele U- 
nite. Captarea alegătorilor pe cate
gorii de interese cu jertfirea intere
sului general ai Statului formează 
un principiu universal pentru par
tide- N’au ruinat laburiștii lira ster
lină prin politica șomajului spre a-șî 
păstra fidelitățile electorale ale mun 
citorilor ? Că asemenea erori se 
ispășesc, că demogogia face rava
gii în buget, nimeni nu se indoește 
asunra consecințelor și toată lumea 
continuă să se supue imperativului e- 
lectoral. Atunci cum își inchipue d. 
Grigore Iunian că s’ar declara par
tidele gata de a-șl jerti pentru „un 
program de soluții serioase și ime
diate” sacra lor năzuința de popu
laritate ? Fiecare partid declară că 
are gata rețetele fericirii obștești, 
dar le ține cu grijă în mare taină 
spre a nu-i fi plagiate de guvern-

Guvern de concentrare ? Naivi
tatea d-lui Grigore Iunian este ado
rabilă-

Pamfil Șelcaru

pot regăsi odată pe temeliile lor so
lide de altă dată. Dacă școala secun
dară într’adevăr, prin poziția ei i»- 
termediară între școala primară și 
învățământul superior, este centrul 
de perspectivă în formarea sufleteas
că a unei generații, tocmai acest în
vățământ secundar este amenințat de 
criza cea mai gravă. O criză de creș
tere, se putea prea bine ; dar criza 
lua proporții impresionante. Școala 
secundară, — prin chiar poziția ei, — 
trebuie să fie piesa cea mai rezis
tentă din angrenajul sufletesc al ce
lor, care se ridică spre lumină și cul
tură. In școala secundară se dă esen
țial acea cultură generală, care ade
sea hotărăște toată formarea intelec
tuală a unui om. In ea trebuie să se 
învețe, să se facă carte, „ cum se 
zicea altădată — în înțelesul cel bun 
al cuvântului, să ajungi un om cu

Teroriștii ucrainieni 
ți guvernul german

Am pe masa mea de lucru două 
documente înfiorătoare: facsimi
lele celor două scrisori publicate 
de marele cotidian din Cracovia 
..Ilustrowany Kuryer Codzieny“, 
cari fac dovada complotului ger
man în Ucraina. Acțiunea tero
ristă ucrainiană a fost si este sus
ținută de sferele oficiale germa
ne. Acum răsar și dovezile. Ele 
acuză deopotrivă Ministerul de 

Externe german, (Auswärtiges 
Amt) și Ministerul Armatei (Rei
chwehrministerium). îndoială nu 
mai poate fi. Se adeveresc susți
nerile noastre, din ancheta între
prinsă în Polonia, acum un an •’ 
Germania nu a renunțat la o poli
tică de agitație și de provocare 
ocultă. Așa cum observa deunăzi, 
l’Ordre, acțiunea subversivă ger
mană, în Ucraina, care constă în 
a provoca incendiul în casa veci
nului, ese din cadrele relațiunilor 

polono-germane și interesează 
foarte de aproape Europa întrea
gă, adică amenință pacea. Să ve
dem mai amănunțit, felul cum.

Iredentismul ucrainian este sub
venționat de Germania. Acest lu
cru e scris clar, negru pe alb, în 
scrisorile miniștrilor plenipotențiari 
germani Freiherr von Hahn și 
Zechlin. adresate consulului ger
man din Cracovia, d-iui Klemann 
si interceptate de un ziarist vigi
lent Guvernul Reichului, care fie 
prin discursul d-lui Curtius, la Co- 
misiunea Europeană din Geneva, 
(despre necesitatea unei colabo
rări solidare a națiunilor), fie prin 
discursul dela Radio-Berliner, al 
cancelarului Bruening, din 4 Sep
tembrie crt, (care îndeamnă po
poarele la o încredere reciprocă), 
își dublează această apostolică ac
tivitate căutând să pună în acord 
acțiunea celor doua organizații 
teroriste din Ucraina» U, W. O. 
(Organizația militară Ucrainiană) 

cu U. N. D. O. (Uniunea națlonal- 
democrată-Ucrainiană).

U. W. O. este o organizație sub 
versivă secretă, pe care o comandă 
un fost colonel austriac, un anume 
Konowaleț, care a locuit până a- 
nul trecut la Berlin, iar recent s a 
stabilit la Geneva, să-și spele la
bele însângerate. Acțiunea acestei 
subvenționate U. W. O. este pur 
teroristă.

U. N. D. O. desfășoară o ac
țiune politică deschisă, în Poion.a, 
ca și în străinătate. Conducătorul 
ei este un oarecare PetruSevict, 
care își clocește atentatele și com
ploturile în compania lui Kost Le- 
w tkii, terorist notoriu.

The Times, scria încă din 
Decembrie trecut, că Berlinul a a- 
provizionat în mod copios „cu 
bani ?l arme", această organiza
ție. Iar marele ziarist Henri Wick- 
ham Steed, intr’o scrisoare adre
sată pacifistului grrman Fr. W. 
Foerster (apărută In revista Zeit 
No. 1, 193*1) nu se ferea să-și expri 
me în cuvinte precise neîncrederea 
în sinceritatea politicei germane : 

„Pentru mine nu este nici cei 
mai mic dubiu că Berlinul și-a bă
gat mâna în mașinațiunile care au 
pregătit incendiul în Galiția Orien
tală și că această încercare ger
mană de a provoca răscoala stă în 
cea mai ultânsă legătură cu cam
pania revizionistă“.

Politica pe care o urmează Berli
nul este aceea a răsvrătirii minori
tăților naționale în Polonia- Depu
tatul Holowko, care a luptat pentru 
apropierea polono-ucrainiană. a 
tost, nu de mult, asasinat- Alte a- 
sasmate vor mai urma- Dar Berli
nul, până în cele din urmă, a fost 
prins in flagrant delict- In fața scri
sorilor care fac dovada că la spa
tele teroriștilor ucrainieni stă pro-

carte, un om capabil în viață și folo
sitor semenilor tăi, adică să înveți 
în școala aceasta o disciplină a mun
cii și un avânt spre lucruri înalte... 
Indrăsnim chiar să credem că, dacă 
am avut o generație capabilă și pli
nă de încredere în puterile ei, aceas
ta s’a format in cea mai mare parte 
prin școala secundară, așa cum ea 
a fost în trecut. Dar cum astăzi să 
mai invețe cineva carte, când școala 
aceasta secundară se clatină ea în
săși și este bătută de toate vântu
rile ? Unde să mai găsești un punct 
de reazăm pentru o disciplină și o 
muncă serioasă acolo, unde totul e 
prefacere și de pe o zi pe alta ? Din 
ce In ce prețuirea școalei și a roa
delor ei începe să scadă, fără a în
ceta totuș de a vedea în școală un 
instrument sigur să ajungi la o di
plomă și la o funcție in Stat...

tecția și subvenția guvernului ger* 
man, replică nu există.

Și e bine să cunoaștem aceste 
lucruri. Iredentiștii ucrainieni sunt, 
întâmplător, tocmai domnii caria- 
menință integritatea statului ro
mân, prin pretențiunile ce ei ridică 
asupra Bucovinei și Basarabiei-

Romulus Dianu

Exetujiik tiSCiLui
Câte lucruri nu se pot spune în con

tul fiscului, începând dela paradoxele 
legislației până la năstrușnicele exe
cutări ale perceptorilor? Cei cârtitori, 
se aleg cu vorba și fiscul bate toba 
fără menajamente pentru nimeni, și 
la date periodice fixate de rigurozi
tatea legilor, care în materie de exe
cuție prevăd o accelerare bine simțită 
de punga contribuabilului. Și totuși, 
acum câtva timp am afirmat că exis
tă diferite ipochimene cu sau fără 
barbișon pașoptist, care nu sunt ■ în 
restanță cu anumite sume, ci pur și 
simplu nu plătesc impozite. Făcând 
această afirmație, și ținând cont de 
moravurile existente, ea nu poate sur
prinde pe nimeni. Căci să ne întrebăm: 
care perceptor sau agent ar avea ins
pirația __ ca fiind totuși în exercițiul
funcțiune!, să pue seefestru pe averea 
personagiilor dispunând de o evidentă 
platformă socială atunci, când, abu
zând de această falsă autoritate se 
sustrag dela obligațiile către fisc? Ne
fericitului inspirat i s'ar tăia definitiv 
orice posibilitate de a-și mai agoniși 
existența în postul ce ocupă. Fără să 
devenim prin aceasta delatori — ca
zurile eistă și pare-se, sunt cunoscute 
de cei inițiați. Să lăsăm in pacea aba* 
zurilor pe acești miniștri ai belșugului 
și să privim reversul medaliei fiscale, 
pagina scrisă — lipită ostentativ pe 
ușa debitorului, tristă ca și un bilet de 
înmormântare și inconciliantă după 
cum șl este, o „publicațiune de vân
zare". Și pentruca năpăstuitul dator
nic să nu aibă iluzia vreunei păsuiri, 
circumscripția fiscală a imprimat, cu 
litere violete: „Vânzare irevocabilă 
prin bătaie de tobă". Sunt și cazuri, 
destule, când exemplare alese dintre 
cetățenii cei mai simandicoși se sus
trag voit datoriilor către fisc, și în, 
tâmpină cu ironie o problematică exe
cuție. Dar pe lângă aceștia sunt si 
destui cate, nu pot reacționa împo
triva urmăririlor silite decât cu jal 
nitul aspect al sărăciei.

Comercianții din Craiova, au făcut 
plângere către autorități cerând o pă
suire omenească, atunci când protiv- 
ntcia condițiilor de existență nu ie în- 
gădue să achite la zi datoriile către 
[isc. Când unui comerciant i s’a pus 
seefestru pe mobila din casă _  și
când marfa nici nu mat există, fără 
îndoială că nici fiscul nu va intra în 
posesia impozitelor rămase in restanță 
și nici necăjitul contribuabil nu poate 

,să aibă o soartă mai rea. Tot in a- 
cetași ordine de idei, trebue să subli
niem că, seefestrarea și vânzarea pe 
prețuri derizorii a mașinilor și unel
telor de muncă ale meseriașilor, este o 
stupidă aberație. Rostul fiscului nu 
este să scoată mâna de lucru din în
trebuințarea ei firească, făcând un 
șomer dintr’un debitor care nu a iz
butit să-și plătească datoriile la timp. 
Cererea comercianților și meseriașilor 
din Craiova, este perfect îndreptățită.

Intr’o vreme în care, ruina gospo
dăriilor țărănești impune conversiu
nea datoriilor agricole, credem că s« 
pot găsi mijloace mai omenești da 
înțelegere cu cei rămași în urmă cu 
plata impozitelor, — căci nu se poatt 
îngădui ca fiscul să fie considerat ca 
o organizație de asuprire — determi
nând prin însuși acest [apt o acțiune 
de boicot, venită din partea năpăs- 
tuiților contribuabili.

Niculae Roșu

Dar s’a întâmplat aci ceeace se în
tâmplă uneori cu relele, de care su
feră societatea, _  adică un început
de îndreptare, un remediu a isvorât 
din însuși răul, de care suferă școala 
F. drept că remediul nu vine decât pt 
o latură a complexului vieții școlare, 
nu privește decât un aspect al învă
țământului ; dar totuși el nu est. 
mai puțin eficace și un început bun 
de care s'ar putea lega altele. Anu.J 
me schimbarea s a petrecut cu ma
nualele de școală. Acestea erau nu 
demult, _ deși erau șl manuale bunn 
atât în cursul primar, cât și în cel 
secundar, _  în majoritate produs«
mercantile, care trebuia sa-și asigur* 
o anumită desfacere pe piață, desfa
cere nelimitată sau limitată numai 
de opoziția unui alt consorțiu tot a- 
tât de mercantil. Nici un gând și nicic

/'Continuare in paa. Il-a^
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Seria Xll-a — Cupon No. 23
Cititorii rarului „Curentul“ rar' vor strSnge ți trimite Societate! 
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tuceerarea unor tarant 
din Dunașari (Tignina) 

Bezsrmarea sl [curea unul landarm

V-

TIGHINA. — Locuitorii Toader 
Ciorbă, Ion Pisarcnco și Irem e 
Andreev cu soția Agrepina, din 
comuna DubSșar i-Vechi (Tighina). 
pe când se aflau ia munca câm
pului, s au luat la ceartă pe tema 
unei moșteniri și din ceartă au 
ajuns la bătaie.

Ion Pisarenco a început să lo
vească eu un topor pe Irimie An
dreev. iar Toader Ciorbă ținea pe 
femeia Agrepina spre a nu-și ajuta 
soțul să scape din mâinele agre
sorului.

Scăpând, după un timp de În
cercări, Agrepina a fugit și a a-

nuntat jandarmii deșere cele ce 
se petrec.

Când a sosit jandarmul, Tcofan 
Mocanu, Irimie Andreev era căzut 
în nesimțire, iar cei doi agresori 
continuau să-l lovească. Interve
nind să aresteze pe agresori, jan
darmul a fost ’ dezarmat de locui
torul Toader Ciorbă și lovit cu 
arma.

In cele din urmă, sosind alți jan
darmi, au reușit să aresteze pe cei 
doi indivizi și să-i înainteze cu 
acte parchetului Tighina. iar lo
cuitorul bătut se află în agonie la 
spital.

Considerații 
tot in marginea manualelor

Urme re din pag. I~a
dragoste pentru »cotarii, cărora Ji se 
sr-puneau aceste manuale, nu prezi. 
dau ți nu îndreptau pașii acestor 
magnați ai învățământului. Un ma
nual didactic trebuie să fie și el o 
carte deschisă, un suflet, care să co
munice știința într’un stoc limitat da 
cunoștințe ; dar cu atât mai mult să 
fie 6 prescurtare clari a cadrului a- 
ce stei științe. într’un manual să se 
s’răvadâ o minte frământată mereu 
de dorința vie de a fi înțeleasă. Pen. 
tru ca manualul să nu He ceva sterp, 
uebuie ca autorii ei înșiși să fie în
drăgostiți de materia, pe care o tra
tează și să-i dea forma cea mai po
trivită de absorbire în momentul de 
Cesvoltare sufletească a școlarilor, 
la care Se adresează. Că profesorul 
In clasă trebuie sj traducă oarecum 
manualul pentru înțelegerea școlari, 
lor si:, este adevărat ; însă cartea sâ 
fie și ea o icoană vie a progreselor 
realizate în fiecare domeniu. Iar in 
ea școlarul să găsească mai mult de 
cât cunoștințele deagaia, să găsească 
și plăcerea de a citi. Aceasta e cu 
ce rămâne el viață și dela această 
premisă trebuie să pornească orișice 
manual bine făcut

Toate aceste adevăruri s’au spus și 
repetat. Repetarea lor însă nu e de 
prisos, căci e bine să intre In con
știința publică ca o axiomă că învă
țătura de carte șî progresul învăță
mântului trebuie să pornească ți dela 
manuale bune. Vedem și la alte po- 
poare, — sunt sunt Ungurii, __ spre
« nu merge mai departe, grija deo. 
Debită pentru manualele școlare. Un 
popor, în tendința lui de cultură, se 
poate judeca, între altele, după a- 
ceastă literatură didactică. Ea este 

un patrimoniu, pe care generația ac
tuală îl pune de pe acum în mâinile 
generației următoare. Ea mai de
notă o preocupare de ordin științi
fic la profesorii noștri, care se înalță 
totodată la conștiința intelectuală a 
menirii lor. Iar o colecție întinsă de 
manuale este un suport pentru cui. 
tură. Mai este ceva. Dacă timpul nos
tru nu vede încă înflorind o produc
ție intelectuală pe tărâmul creiației 
literare sau științifice, cel puțin va 
reuși într’o muncă mai modestă, dând 
posibilitatea celor ce vin după noi 
să pornească de aici, spre a da opere 
de adevărată crciație.

Oricum am privi chestiunea, munca 
Începută pe tărâmul manualului di
dactic trebuie încurajată și desăvâr

șită. Ea poate fi încurajată de ini. 
țiativa particulară, dar și de oficia
litate. Pentru a-și da insă toate roa
dele așteptate, totuși munca acelor 
câțiva, — din ce în ce mai mulți,__

autori să nu rămână izolată. Trebuie 
ca toată profesorimea noastră să se 
oatrundă de aceeași preocupare. O 
comparație cu trecutul mai depărtat 
ne arată că profesorii de odinioară, 
fără să aibă la îndemâna lor manua 

lele cele mai bune și după toate prin, 
cipiile pedagogiei, manifestau totuși 
o înaltă preocupare a carierei lor. De 
pildă, noi neaducem aminte de pro- 
iesorii noștri din București la liceul 
St. Sava, alții de cei dela Lazăr. Ma- 
teiu-Basarab sau din provincie, __
ia toți aproape aceiași pornire idea
listă de desăvârșire în meseria lor. 
Cu atât mai mult astăzi, când profe. 
sorii pet beneficia de ajutorul cons
tant ai unor bune manuale, ei vor 
cuprinde cu drag câmpul muncii lor. 

Se cere însă și pentru aceasta ca 
profesorii să fie smulși, __ odată 
pentru totdeauna și nu Cu târgueli, _. 
dela preocupări străine, adesea mes
chine. acelea ale zilei de mâine șr 
să fie redați menirii lor, esențial i- 
dealistă.

De aceea spuneam mal sus că de 
începutul de îndreptare al crizei șco- 
iare, pornit acum pe latura manuale, 
lor, se pot lega altele. Cu o singură 
condiție însă, anume ca toți cei che
mați, _ nu numai profesorii, _  să-și
dea seama și să contribuie la rezol- 
virea unei probleme, care nu este 
numai a noastră și a zilei de azi, ci 
a generației de mâine.

C. Sudețaanu

Călcat de tren
BRAILA, 24. - Tânărul Va- 

sile Azachin, de fel din stația 
Lacu-Săiat (Brăila), voind să 
înlăture de pe terasamentul căi
lor ferate o cireadă de vite pe 
care o ducea la păscut, a fost, 
surprins de trenul personal Ga- 
iați-Buzău nr. 808, care l-a căl
cat. In stare muribundă neferi
citul tânăr a fost internat la spi
talul local.

CINEMATOGRAFE
OAPITOL: , Eslera” (Deux Mfondes)- 

(Zwei W ellen).
TRIANON: „Locotenentul surâzător' 

i eu Mauiice Chevalier.
SELECT: „Moniparnas3a” (Rive Gau 

: che) cu Henry Garat și Meg Le- 
l monoici).
REGAL ; Alteța sa ordonă** eu WUly 

1 riiisch și Kie'he von Nagy.
ROXY „Esteta’” (Deux Mondás) (Zwei 

Welten)-
VON: ..Locotenentul surâzător“ cu 

Nautice Chevalier.
FEMINA: ,,Flacăra sfântă” eu Gu«» 

| tav Froehlich și Ditta Parlo.
BULEVARD FALACE: .Montpar- 

uatse’ (Rive Gauche) ou L’ane 
Lla'd, O. Ka’lwaiss, Llen Deyers. 
regia Al. Korda-

GOF.SO: „Ariana" ou E'.isabeta Borg- 
| noi și Rudolf Forsler, cântat și vur- 
I bit in germană.
OKNIA: „Sărutul” ou Grela Garbó 

| și Conrad Nagel și „Hoți fără voie" 
: cu Stan și Brâu.
LIDO: „îngerul albastru” cu Mar* 

lene Dietxich și Emil Janingo.
A R- F. A. (Franklin) •• „Diana'” (Po

vestea unei par.ziene) eu Olga 
Tschekowa, Adabert von Schlelcw 
etc.

4 R- P. A- (Epi«copiei)j „Pescarul 
din Islanda” cu Sandra MilovanofI 
Charles Vanei etc.

E’ARNA : .Tata de pe Volga” șl tru
pa Fizzone și Kanner revista : |rAU 
gustat revista noastră ?’”

MARCONI; „Luminile orașului” cu 
Charlia Chaplin-

VOLTA BUZEȘTI: ..Fa’sul mareșal” 
cn Viasla Bu'ian. jurnal Para* 
mount, comedie și artiști.

ROMA: „Pe frontul de vest n’m'c 
nou”, o comedie șl trupa Stamala. 

AMERICAN: „Nopțile din Bosfor" cu 
Jean Angeto și Mărie Beli, vorbit 
și cântat In franceză.

SPLENDID (calea Moșilor 200); „Doi 
ochi fermecători**, vorbit și cântat 
cu Collen Kötne și o frumoasă co
medie muzica'A

DICHIU : „Cântecul durerii” eu Al 
Joîson și o completare sonoră.

RAHOVAt „Tabu”, povestea unei iu
biri interzise”* și revista „Liliacal**.

TERRA: „Omul cu două feje" și 
„Contrabandiștii din New-York’’ 
Trupa da reviste Bejan

REX; „Secretara particulară” eu Re
náta Mueller și o comedie-

BOGASIU: „Dragoste de țigan”. La 
fine o completare sonoră.

MACEDONIA-TEI: „Venea o moară 
pe Șiret’*. La fine o comedie-

LEONARD: „Poteca primejdioasă”* 
cu Garry Cooper-

ILEANA (Luna-Park) i „Bangó" și 
„Da'ssy””.

FILANTROPIA* .Daitsy”* cu Nancy 
Carol—Gary Cooper șl o comple
tare.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 02) • 
„Băetana în smokfng” cu Carmen 
Boni și trupa Georgescu-Iașj.

ȘEPBAN-VODA »ca'sa Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii” și teatru.

BARCELONA; ..Dinamita” sonor și 
vorbitor și o comedie sonoră-

LUCIFER; „Mireasa regimentului” 
(Dama In hermină).

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 25 Seplem,

Al. Albini, Calea Victoriei 8«. tel. 
382/62; dr. A. Voitinovici, calea Vic

toriei 207. Uf. 207/76; Gh. Dan, calea 
Grivițeî 138; N. Wasserman. calea 
vîoșlor 249 tel. 202/74: dr. Scficâ 
C Volceanu. 11 Iurie 49, teL 331'91 
Arestița Dejan. Parcul Radorin l.’.V 
tel. 348/63; C. Hertzenberg, calea 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu. Prel 
B-dul Ferdinand 8; dr. Einhirn. str. 
Carol 19. tel. 302/88; Sterie Paplniui 
Cuza-Vodă 63; H. Caranfea (Emil 
Belcot). B dul Ferdinand 59.
———asap^ • »
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BULETINUL INSTITUTULUI 

METEOROLOGIC CENTRAL 
24 Septembrie 1031 

In România, ora 8 a. m.: In ulii 
mele 24 ore timpul s'a menținui re
ce In toată țara, temperatura scă
zând In cursul nopții eu 2~10 gr. 
(la Mărculești-Bărăgan 17 kg.), mi
nima de azi no.ipte a coborât până 
la zero gr- pe Bărăgan și in regiu
nea muntoasă și 6—10 gr. în restul 
țârei. Precipit ați uni au continuat să 
cadă In toată țara, mai cu deosebi
re în Ardeal și Basarabia, unde can
titatea de apă a depășit 20 mm- itn 
regiunea muntoasă a Prahovei a 
nins In cursul zilei de eri)- Tempe
raturile azi dimineață la 7 au fost 
cuprinse Intre 12 gr. pe liioral și 
5—10 gr. în restul țârei (la munte 
1 gr.), iar presiunea în creștere cu 
2—6 mm. a test cuprinsă Intre 330 
mm- la Vișeul de Sus și 752 mm. la 
Cetatea Albă.

La BucuxeșU-Filaiet, ma 8 a. m-: 
Presiunea atmosferică 756 mm- Vân 
tu1 dela West cu 3 mps- Gerul se
nin, Temperatura 7 gr. Umiditatea 
73%. Temperatura maximă de eri 
17, iar minima 7 gr. Apa căzută 6 
mm.

TIMPUL PROBABIL dela 24 la 20 
Septembrie, ora 20 ; In nord, presiu
nea va scădea cu 13 mm-, în sud 
va crește cu 1—2 mm- Cerul mai 
mult acoperit. Pteile vor continua să 
cadă în cea mai mate raite a țării. 
Vânturi potrivite din sectorul nordic. 
Temcaraturile staționaro-

Cum traversa Piața „Regele For
dinând”, ca să sa ducă la cazarmă, co
lonelul se opri, indignat. Un soldat- 
ordonanță, din chiar tegimentul pe 
care îl comanda, cu o p&ine la sub
țioară ș> cu capela trântită pe ceată, 
se hârjonea cu o slujmcuță tinerică, 
înghesuită lângă grilajul unei curți, 
fără să se sinchisească deloc de pre. 
zența șefului său ieraihtc.

— „Hei, camarade ii strigă co
lonelul.

Soldatul înlemni lntr‘o aproxima
tivă poziție de „drepți“ i

_ ^Ordonați, domnule colonel T 
„De ce nu saluți ?“

_ ,Jfu v’am văzui, să trăi ți...“
— ,J)ar ochi, ai
__  ,^e>. sâ trăiți ?•
— „Păi. dacă ai. de ce ru vezi > Ia 

vino mai încoace^“
Niță Marin, — originar din titlu

lui Brăilei și actualmente ostaș in 
regimentul de infanteria, cu reședința 
in localitate, — avu intuiția precisă 
a nenorocirii ee.l păștea. Se apropie 
de colonel, încercând, pe furiș. să-ș> 
îndrepte „capelul“, în cap. Dar ges
tul acesta, in loc a o aducă mai pe 
frunte, nu făcu decât si aecentuieze 
poziția dezordonată a capelii, scoțând 
la Iveală, in acelaș timp, niște „scâr- 
lienți" de bărbier craidon.

— „Phiiii !...** făcu colonelul, re. 
voltat. Ja te uită, domnule, ce freză 
are dumnealui /.„** Pe urmă, fără 
tranziție :

„Vino după mine, măgarule! 
Stai că te Învăț eu, nunte..."'

Si o porniră, amândoi: colonelul 
Înainte și Niți Marin, cu pâinea sub
țioară, la trei pași in urmă...
_ „M'a mâncat gaia!...“ își zicea 

ostașul, tn gândul lui. „Dacă scap 
mai eftin de trei zile de 'uchisoare, 
înseamnă că m'a făcut máma cu no
roci SI asta, bun ințele». osebit de... 
ce-oi mai înghiți, Ca chestie de pal. 
ute-** Și săraeul Niți întorcea, din 
când in când, capul, înapoi, spre gri-

CAD
Dela Teatrul Național

Direcțiunea Teatrului Național a 
hotărât ca odatâ sau de două ori pe 
săptămână să acorde bilete de in

trare cu totul gratuite elevelor ți e- 
levilor de Uceu din Internatele Statu, 
lui.

•
Sâmbătă seara Teatrul Național 

va reprezenta ..Hamîet" de Shakes
peare eu d. lân Manolescu în toiul 
titular.

•
Luni, 28 Septembrie COT. Teatrul 

Național va reprezenta Pentru prima 
oară cu o strălucită interpretare pis. 
ea „Anna Karenina*' după romanul 
lui Tolstoï.

Piesa comportă o numeroasă dis. 
tribuție în frunte cu d-»a Marte Fi- 
fotti, d.nii Ion Manolescu. N. Bălță, 
țeanu, etc.

•
Duminică, 27 Septembrie la on 

zece țumătate dimineața «re loc !n 
Teatrul Național Prima „Conferință 
Experimentală** cu prețuri reduse. 

Va vorbi d. Ion Maria Sadoveanu 
despre „Teatrul și tragedia grecta. 
scă", după cart vor urma demon, 
strațif la careul vor dă concursul 
d-nlii G. Caiboreanu. A. Pop Mar. 
țian și I. Finteșteanu.

„Adevărul gol, goluț” 
la „Regina Maria” 

Primirea caldă ce s’a făcut pre. 
mierci „Adevărul gol, goluț” fa 
Teatrul „Regina Maria” indică x- 
«ul dto cele mal mari graccese ty- 
trale. Aplauze enorme au subliniat 
de n mumă rate ori flecare replică ros 
tiiă de excelentul ansamblu In f-unt? 
cu d-nii V. Maximilien «i j. leneo. 
vescu.

Tâcerea la Chambéry
Bucureștenij năuciți de zarva 

klaxoanelor vor admira desigur 
ucazu. dictat împotriva sgomotului 
de către primarul francez din 
Chambéry, ~ dar vor socoti, poa
te, că acest original magistrat mu
nicipal exagerează cultul tăcerii- 
După ce interzice automobilelor, 
motocic’etelor șl bicicletelor orice 
semnal de trompă, deriziunea 
adaogă :

..Dela orele 10 seara până >a 
ceasurile 8 dimineața, — intre 16 
Octombrie $i 16 Mai. — Iar între 
16 Mai și 15 Octombrie, dela 11 
seară la 7 dimineața, sunt abso ut 
in:erzise pe stradă orice cântece, 
strigăte, flașnete sau alte instru
mente muzicale, dlscutiunl si che
mări sgomotoase- In hoteluri, res
taurante, cafenele șl alte localuri 
publice, — nu va putea funcționa 
nici o orchestră, pian, fonograf cu 
sau fără amplificator, nici vreun 
alt aparat producător de sunete- 
Jocul de popiei este Interzis- Pro
prietarii de dobitoace și le vor tine 
închise în grajduri sau siau'e des
tul de hermetice pentru ca ele să 
nu turbure odihna locuitorilor cu 
lătrăturile, mugetele sau necheză- 
turi'e lor- In interiorul apartamen
telor. este pasibil de infracțiune 
locatarul al cărui câine, fonograf 
sin grai turbură somnul vecinu 
iui”

Un regim. — după cum vedeți, 
— aproape tot atât de năsdrăvan 
ca cel de'a Slănicu) Moldovei- Cine 
nu poate trăi în Capitală, să facă 
deci o cură de desintoxicare a tim- 
nane'.or la Chambéry U

laiul lângă care slujnictița de-adt- 
neaori se topea de rău.

— ,J)racul să le ia, de muieri f..." 
filozofă soldatul. J>e aia-i bine, când 
o ai pe una in mână, să nu-ți fie milă 
de ea, ca de un câiUe^.“ S> pășea, oi- 
tind, după colonela.

Deodată, tresări. Vn alt soldat, 
tuns ,Ja piele" și cu o mutră de pros. 
tănac, trecu pe lângă ei.

— „Măi camărade ii șopti el. 
apucându-l de mâneca vestonului, „la 
de aiej pâinea asta și pne-te după 
domnul colonel...

_ J>ăi^-
— .Jiici un păi I Ține pâinea și 

du-te cu d. colonel, că eu trebuie sâ-. 
iau cișmele dela cismarul dm colț..: 
Si, intr'o clipită de ochi, pezeven- 
ghiul se făcu nevăzut...
_ „Sergent de zi I..." strigă colo 

nelul, intrând pe poartă, fără să ob. 
serve substituirea de persoană în
tâmplată pe drum. „Sergent de zi, 
chiamă repede un bărbier, cu mașina 
de tuns !...'* Apoi, către bărbierul care 
a apărut, ca din pămint

— „Tunde-l. cu numărul zero, pi 
măgarul ăsta !„.“

— „Dar. domnule colonel“". In 
drăsni bărbierul, după ce încercă sâ 
puie mașina in capul măgarului.

„Ce.i ? Ce este ?..."
— Jiu prinde.'"
* „Ce.„ nu prinde
— „Mașinal Nu prinde că finei 

e deja.„ la piele."
— ..Cum sări colonelul. „Dai 

scârlionții mai vru el să adauge 
Insă în clipa aceia. întotcându-se 
spre ei, rămase uimit. Soldatul era 
intr'adevăt, tuns ca în palmă.

_ J^șirăcm el. scos dir 
minți, ducând mâna spre mânerul să 
biei. Si in vreme ce Fekete Laioș, — 
victima nevinovat* a camaradului 
său, NițS Marin. —. eșea, speriat, pe 
poartă, colonelul Începu să fluiere, a 
mirare, și să-și facă la „cruci", ca e 
babă biaencoasă...

Geer Patriei»

R A N
Ex-lcaiserul a pierdut.»

-.după tfon, — un proces: 
sentința ti condamnă să plăteasc.. 
o indemnit te și să reangajeze 
un muncitor concediat fără motiv 
valabil. Lucrătorul era folosit la 
Bomsted. lângă Potsdam, pe ve
chile domenii ale Coroanei Pru
siei $i fusese licențiat pentrucă-și 
întrerupSese munca din cauza bo
lii. D.t afară din serviciu, a inten
tat proces și a câștigat

Placă umoristică
La „Albergo Elvazto", lângă Lo

ca mo. în târgul Ascano, s’au în
tâlnit în consfătuiri memorabile d. 
ArisCde Briand și Cancel rul Stre- 
semann- Hotelierul, — profitând de 
avanlagiile evenimentului pentru o 
publicitate bine organizată, — a 
eterniz t Isprava tintjind pe fața
da hotelului o măre placă de mar
mură. pe care stă scris: „Ari s’au 
pus temeliile păcii**.

Zilele trecute, cineva destăinuia 
acest lucru d-lirf Brtand. care se 
mulțumi să dea sceptic din umeri:

— S’au pus temeliile păcii, este 
drept, — zâmbi el, — dar de a- 
tunci construcția nu a crescut 
mult...

Omagiu vexant
Un tânăr și reputat fotograf dn 

Holywood. — Leo Shoob, — a de
clarat unui ziarist parizian într’un 
interview, că Parisul este oralul in 
care se pot întâlni cele ma) multe 
femei frumoase din lume :

— După el vine Holywood-u!
— a adăogat fotografa, — dar 
foarte mult în urmă... Nu vă uitati 
la fotografiile cari vă vin din 
America: ele mint toate. In Franța, 
obectivul minte foarte puțin. Fo
tografii parizieni au modele atât 
de superbe. încât nici nu mai r>u 
nevoe să trișeze...

Iată un omagiu care va întrista 
pe Bucureșteni. — convinși de di 

iverșii vizitatori ai Congreselor in- 
ternațicna'e că metropola României 
posedă cel mai numeros parc de 
femei frumoase d n lume. Est; 
drept că acest interview va mai 
calma suspinele acestor bucure? 
teni, obicinuiți să ofteze după ve- 
detele ecranului, pe cari foarte 

| putini ar avea curagiul să le con 
temple mai de aproape

Deși «’au scurs trei Mlptfimâni 4e 
când «’a deschis expoziția de ..Aero 
Aute-Radio-Gaz-Eleclricitate”, ri-tm 
știut du existența colțutoi invențiu- 
uilor românești din pav.lionul Buco
vinei. dacă un confrate ungur n’ar fi| 
ridiculizat tendențios inventatorii Și 
invențiunile românești într’un coti
dian maghiar. |

Dar, vădita rea credință a confra
telui nu s’a mărginit numai la rău
tăcioasa lâifire a biețitor inventatori, 
români, ci și la gratuite imputări co
mitetului organizator acuzându-l <A 
n'ar fi invitat și inventatorii din Ar-l 
deal, cari — după acelaș cotidian ~ 
ar fi făcut mai multă cinste expozi-i 
ției. |

Sesizați prin articolul confratelui 
d° mai sus. ne am grăbii sfi v'zilărn 
colțul invențiunitor din pavibonui 
Bucovinei- Sunt aci invențjuni de 
utilitate practică: tânărul inginer 
trt.ntilvânean Adalbert Stoica (Dicio 
sâ.iingrin). invențiuni <e-ar 
avea mari șanse de comerciali
zare, o mașină de socotit și dat res
tul iar alta de împachetai automat 
manelele. O foarte practică maș na 
'■otativă pentru filmai reclame, con- 
'■nț ție de înaltă urba.niz-ire. Un sis- 
••■ni de decuplare a elicei la avioane 
în caz de pană la motor, prelungind| 
zborul printr’un aparat special, până 
>a piinitif loc bun de aterizare. Un 
fon' te util aparat automat pentru dn 
tribeția productelor R- M- S. ca 
țigări—tutun—chibritu ri.

D. Gottva’d expune diverse au- 
toinate pentru bonlnane și un inte-| 
resnnt adaos pentru prt-lungirea cer- 
nptet la focurile de scris.

D- Frank, miniatura unei pompe 
cu aer comprimat pentru scos apă 
deta orice adâncime din puț. i

D. Sshuberț, cel mai perlerțio- 
na» ir.jecter cu aer comprimat, pentru 
ar* cu nâcurfl.

D- Chlrchext. un aparat pentru 
făcut înghețată și un practic dispo
zitiv p-ntru spălat automobilele.

D- Bercov'cL cel mai practic, 
■•inițJu și eltin aparat de radio-ga- 
lenă, montat în cască.

D. Năsturel, aparat pentru regulä
ren circulației.

D. Fodorean. mai multe și di 
vccse miniaturi.

D Bălan Adam, tun automat de 
37 mm., care poale trage 15 ptoec- 
ti!? unul după altul-

D. inginer Poresnu. mai multe in- 
jectoare de ars cu păcură, pentru 
cuptoare de brutării, «alorifere. etc.

D. căp. Slcrza, două interesante 
ponturi de telegrafie și telefonie pe 
urote foarte scurte.

D- fng. Cons’antlnascu, calorifer e- 
ccnomic.

D. comisar Șlafănascn, un apa
rat de prins hoții de buzunare, pre
cum și-o umană centură de tran
sportat arestații-

D. căpitan G I- Rădniescu expune 
ma>ca românească *,G. 1 R **•

t). locot. Arifă, o pușcă mitralieră, 
cu record mondial-

D* inginer sculptor Gaorge O- Po
pote, fost elev al lui Vlaicu. con
strucția unui aeroplan, numai cu doi 
ipipiiici, în salul natal Țuțcani jud- 
C< vurlui.

invenția d-lui Popoiu pare a fi ulti 
ma contribuție technică ce-ar mai 
trebui adoptată aeroplanelor de azi 
I»entru garantarea sigiranței zbură
torilor In caz de accidente dela mici 
înălțimi.

M S Regele a ascultat cu mult in
teres explicațiile asupra avionului 
întitulat oara nu uc'de, inginerul do
cumentând cu fapte comparafa In're 
avioanele existente și avtonul său 

(cari cu drept cuvânt este foarte inte
resant. Atât M s Regele cât și d- mi 
nistru de război i-au promis tot con
cursul inventatorului.

lin manuscris 
al Chariottel Brontoe 

I In depozitele dela British Mu- 

seutn a fost descoperit denniizî un 
manuscris inedit al unei- din su-o- 

j rile Brontoe. Este vorba de an au- 
I tograf al Cbarloriei Bron’o3. care 
l-ar fl scris în vârstă de 18 ani.

Se $Je că Charlotte Brohtoe, 
născută în 1816 Ia Thornton 
(Yorkshlre) și moartă în 1855, a 
pubTcat sub pseudonimul Currer 
[klJ, pe lângă melodions- no ■ 
și romanele: Shlrley (1849). VI- 
lette (1852). Profesorul (1855). $| 
m;:i ales acela care este socotit 
ca o capo-d’operă: „Jane Eyre“.

| A apărut No. 15 din

încotro?
j Revistă de Informație $1 c'î 

; teă poiț.ică, economică, artls. 
’ ikă. j

i in acest număr: I

D. C. ARGETOIAN 
IN HALAT Șl PAPUC

I — 1
O zl de groază
fi veselie la FccsaiU
E-l prStn-minSs ru K. ier 
ga pe tr.a:ursie Milcc- 
| vulul i

! lAmânunie sanzațlona- 
1 !o asupra T.împăcării’ 

lorga-Argetoianu« —• 
Dor’esitpiMrile rfisc’ t; 
unilor monopolu

lui spirtului
I 

SvonurI, fapte, rălue*l, car 
ganu-l rri”P"e. c"'ise teate^i“ 
caricaturi da A. Dragoș ți I. 
Aneslfn. ,

i 12 r-Hnt 5 Lei. I

RAC ARU
Aseară a avut bs daschideraa săbl da iarnă, mărită și adap

tată celor mat ir.OLerne cerințe
Localul tșl păstrează caracterul da rasteuranl cu spadalitata tn 

pescărie șl fripturi la grătar
Disaurul CHRiSTiAN secondat de Jazzul argen'ln W1LY4WLEA- 

BADGEAK. concertează toată uoap ea.— Dans 
Unicul lo a In acest pen 

CALEA GRIVIȚEÎ 84.- Tel. ME/96

394 m. BUCUREȘTI
13.09- Muzică simfonică (plăci de 

gramofon).
13.30: Iriformațiuni, bursa rle ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
l)i nării și semnal orar.

1350: Muzică ușoară (plăci de gra 
rnofoni.

18.00- Orchestra Marcu: Muzică 
românească și ușoară

IteOO. inforrnațiuni. meteorul și 
semnal orar

lf.10: Orchestra Marcu: continua- 
'•w> conrerfuliii

20.00; D- F. Aderca: Europa Inie 
lecfuală.

20.20; Muzică instrumentală (plăci 
<le gramofon).

20,țn: B-nn Lucia Negulescu: C.o- 
voru1 ardelenesc.

21.00 Trista n și Ysolda operă tn 3 
act» do R. Wagner. Intre acte, lufor- 
mațiuni.

STRAINATATEA

BELGRAD 1135: Plăci. 12-v5: 
i.oncert- 16: Plăci. 17: Cântări- jug>- 
slave. 17.30 PISci 18; Concert 20-

Repertoriul Teatrelor
D<r* 21 'a ’£-7 Sepîetnbr e 1<> 1

Centi.om ooluL

ZILELE T. NAȚIONAL T. FrEtilNA 
MA'ilA r. Ventura

VtNEîU Bürgt, er'1! 
gént lem

Salto n ortale Hoțul

SAMBA 1A
( hemarea cedrului wortn’e

■
cexul slab

Puiu de Lup Adcvărm goi, 
r o ut

DUMINICA

Eliscbeta regina 
Angliei

:alto moitato Hoțul

Burghezul Adevărul gol, I Sexul slab

RADIO
Vineri 23 Siiitobro 1)21

Concert vocal. 20.30 Concert <1? vioa
ră- 22.50: Concert.

BUDAPESTA, 7.15: Concert. 121)5; 
(.cuceri. 1(1; Puvestiri 17 25: P..Vi. 
19,30: Concert- 2030: Comedie *i »- 

I jici Corii-ert.
1 1.ANC.ENIIERG, 7,05-8 (tone. 12: 
Piăei. 13.05- Comerț. 15.50: Pvntij 
copii Kî.lO; Pentru tinerel 17’ Con

icei t 20: Muzică nocturnă. 20.30 Dela 
comedie muzica'ă de uperelâ. 22: 
l'iveă. sport, comerț.

I MILANO. 17: Dans. 17.10: Plăci.
19 20: Muzică ușoaiâ 19,45: U.ii'S.
20 55; Curiozități. 21: MuZieâ ușoa
ră 23: Slin

PRAG A. 11 Plăci. 11: p:ări. Ora. 
12.30: Uonc. 1 fj-IO -lfi. (tone- 17.10; 
Plăci. 18,25; Emisiune germ. 19 05' 
Turism». 19>3.' Piesă de teului 21: 
Cazacii de pe Don. 22,15—23: (ton- 
cer«

HOMA, 17.30-18 15; Conc. 20.10; 
Plăci. 2»; „Senguizza’’. operetă de 
Murio Costa

TOUI.OUSE 12 15-10,15: Muzi.ă, 
piesă, știri 19.45 22 30: Festival. 
22.45: Orcbesiră americană. 23 Mu
zica <!'• cameră 23.311: Muzica c.ast- 
<ă OOO- Timpul. Șiiri

VARȘOVIA. 11.58; Ora, laiirară. 
15.55; P'ăci. 16.50 17.10: Literatu
rii tn limba franceză 1715; Plâet. 
18 Mu*-' ă ușoară 19,35; Plăci. 2IK
Presă. f(i.i. 20 10; Sport 20.15: Con
cert sunfoni'-. 22.4"’ -21: Muzică le 
dans șt ușoară.

VIENA. 1.30: Plări. 13: Ora. Tim
pul. Sliri- 13.10-lf: P :Vi 15.30; 
' • unii. I)tir.-a i5;,t) |'t. gi>s|ar
riinc. Iii: Comerț- 1730: l.eciu â.

I '.»' li: Dela nnera de Stal. 22,20: Con 
cert.

s'n Smaiuor: 
JSEfep tis MKEn 

„ o* fi „ 6 luni
„ „ 3 „
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sterlinii Să se ettenecscă produsele iniiustria'el
Poporul englez a primit cu o li

niște uinii o.be, (oceane a dovedit în 
că odaia cât de rece e sângele bn- 
tan.cj, ba caiar cu cptiimsni ulu- 
nuie evenimente petrecute pe p.ața 
Londrei. Or.cuăi insă, suspendarea 
etalonului aur, decretată de Banca 
Angl.ei cupă o lungă ch.bzu:nță, 
înseamnă o hotărâre gravă lua.ă 
tocmai intr’un moment când stabi
litatea cond.ț.unilor internaționale 
de credit se cere mai mult ca ori
când

Pentru viitor, nu există decât 
dciu posibi.Lăți pentru evoluarea 
er zei lirei sterline: 1) Întoarcerea 
ia etalonul aur de până acuma, în 
momentul când d.î.culiăț’de de a- 
cuma ar fi învinse, 2) Adaptarea 
unui nou etalon aur.

Pentru a i:e da mai bine seama 
de situația d n Anglia, vom arăta 
pe scurt care a fost mecanismul 
monetar britanic de până acuma. 
După o întrerupere de 11 ani (1914- 
1525), parlamentul englez a votat 
în Mai 1925 legea etalonului aur. 
Legea de atunci nu prevedea însă 
pc:;tru Banca Angliei obl.gativita- 
tea preschimbărei „complecte” în 
aur a biletelor de bancă, in sensul 
de a primi spre preschimbare orice 
sume de bancnote ce i s’ar prezen
ta. Prin legea din 1925 Banca An- 
gl ci era obligată să preschimbe 
Ia prezentare bancnote numai dela 
o cantitate considerabilă în sus și 
anume în lingouri de aur, |a un preț 
anumit- Stocul de aur al Băncii An- 
g! ei a scăzut însă în ultimele șase 
luni cu peste 20 miliarde lei, ajun
gând la 130 mii- lire (adică cu 20 
mii sub limita minimală prevăzută 
dc lege).

In aceste 
englez a dat 
tern’circa de
rVă. Spre decseb’re de Banca N'1- 
fouală a României și de celc’aite 
bănci de emisiune, statutele Eăncii 
Argl’el nu prevăd un procent anu
mit de acoperire metalică Nu Ban
ca Angliei are dreptul de a tipări 
până la o sumă prevăzută de sta- 
trrtr* o cantitate de bilete de bancă 
fără nici o acoperire metalică; ton
te bietele tipărite peste această li
mită maxima'ă, trebu" să aibă o 
acoperire în aur de 1C0 la siriă. în 
cazuri excepționale, trezoreria brî- 
tetrcă pnaîe împittc-n’ci Banca A" 
ligcl să depășească limita prevăzută 
pentru b ietele ne creerhe. acer 
E‘ă însă numai în mod temporar ?’ 
numai rentru o surră anumită. Dc 
acest drept, a făcut uz guvernul 
britanic în h*na August.

condifunl, guvernul 
Eâncii Angliei înipu- 
a depăși această li-

Cu alte cuvinte, in Anglia există 
două feluri de lire sterline. In pri
mul rând, bancnotele frumos t pări- 
ie pe hârtie albă, a căror valoare 
minimală este ue cinci iar cea ma
ximală de 100-000 lire sterline- A- 
ceste bancnote se află prin urmare, 
in circulație într o cantitate varia
bilă și sunt garantate prin aurul 
care se află depozitat in pivnițele 
Inslituiului de emisiune englez- Pâ
nă la 20 Septembrie, oricine pre
zenta la ghișeele Băncii Angliei 
o astfel de bancnotă, primea în 
schimb echivalentul nominal în aur 
efectiv. Alături de aceste bancnote 
există in circulat e o a doua cate
gorie de bilete de bancă (verzi șl 
cafenii), cu valoare nominală de 
câte unu sau zece Shillingi- In mod 
normal, stocul acestor b’Iete este 
de 260 milioane lire, plus alte e- 
ventuale 15 mii pentru timp dc câ
teva săptămâni). Aceste 275.000.090 
lire nu au acoperire metalică; pen
tru ele garantează capacitatea de 
contribuție a cetățeanului englez- 
Dacă s’ar repartiza stocul de aur 
pc care-1 posedă Anglia șl asupra 
acestei categorii de bancnote, ar 
rezulta o acoperire metalică medie 
mai mică decât a oricărui alt stat 
european. Deaccea și Importanta 
atât de mare ce se acordă în Anglia 
de a avea un buget echilibrat-

Cum se vede. Ecnca Angliei n’a 
renunțat la moneda aur, ci a sus- 
pendat numai preschimbarea în 
aur Ia cerere, adoptând sistemul 
Gold-excliange standard-ului pe 
care-1 au toate statele europene 
care au făcut stabilizarea moneta
ră- Cu alte cuvinte Anglia își spri- 
iinâ descuma înainte moneda pe 
un stoc da aur și pe o cantitate 
dc devize străine, pe cari le mane
vrează Banca Angliei după trebu
ință.

Lste, firește, greu de precizai 
c<i intenționează să facă guvernul 
englez (Jr.cle cercuri financiare 
din Londra, deobiceiu bine infor
mate. vorbesc de un plan da stabi
lizare a lirei la paritate de 80 la 
sută aur

Dacă suspendarea etalonului aur 
a putut apărea ca o măsură nece
sară Imr’uii moment critic, o deva 
iorizare intenționată a lirei sch’mbă 
cu totul caracterul acestei măsuri. 
O primă consecință ar fi, pelângâ 
o intensificare a exportului engtez. 
o restrângere a exportului britanic, 
pentrucă o devalorizare a Erei ar 
echivala în acest caz cu o urcare 
a tarifului vamal.

Mercafor

E nectsora o scîiune de zdapmre a uremiilor industriale 
ia ce.e «sr co e

Incontestabil că depresiunea ac- (care-1 prezintă îngrămădirea anor- ! A trecut de atunci IUI UHj
* prețurile agricole au înre
gistrat între timp o nouă 

catastrofală scădere, in 
timp ce produsele indus- 
triaiie se mențin la ace laș 
nivel urcat din anul tre
cut deși în acelaș interval 
costul materii i or prime 
necesare tn procesul dc 
fabricație a scăzut cu 40— 
LO la sută.

E adevărat, că actualul ministru al 
Industriei și Comerțului, d. Vasi- 
lescu-Karpen în expunerea făcută a- 
cum câtva timp îeprezentanților 
presei, a recunoscut necesitatea efte- 
nirei produselor industriale, care 
sunt și mai scumpe și mai proaste de
cât produsele respective din străină
tate. Dar nam luat nici până acuma 
cunoștință de vreun plan de acțiune 
din partea guvernului, n’am aflat nici 
până astăzi ce gândește guvernul să 
întreprindă în această direcție.

Deaceea ne propunem ca într’un 
ciclu de articole să examinăm pro
blema adaptatei prețurilor indus
triale Ia prețurile agricole, problemă 
a cărei rezolvare o considerăm ea o 
necesitate imperioasă. Când guver
nul consideră drept lucru copilăresc 
încercarea de a fixa pe cale artifi
cială un preț minimal la cereale, for
marea prețului fiind in funcție nu. 
mai de prețul mondial și de legea 
cererei și a ofertei, dacă acesta este 
punctul de vedere al guvernului, a- 
tunci cerem aplicarea aceluiaș prin
cipiu și industriei, a cărei produse 
fabricate să urmeze curba variațiilor 
prețurilor depe piața mondială.

luată are un aspect mondial și cal mala a stocurilor de aur în pivnițele 
alaie mijloacele de combatere a cri-!băncilor franceze și americane (trei 
Zoi vor trebui să aiLă și ele un ca-1 sferturi din aurul monetar mondi u 
racter internațional : o acț une soli-" se află depozitat 
dară a guvernelor și a băncilor de 
emisiune a tuturor statelor, pentru a 
reda organismului economiei mon
diale atât de zdruncinat posibilita
tea de a funcționa iarăși'normal- Cri 
za monetară din Anglia a dovedit că 
o prăbușire a lirei sterline ar cauza 
pagube incomparabil mai mari sta
telor creditoare (Franței, Americei) 
decât stalului britanic.

Cercurile oficiale americane și 
franceze vorbesc de convocarea unei 
conferințe internaționale care să dis
cute problemele de credit și mone
tar și în special o bună repartiție a 
stocurilor 
conomiști 
reti'iani 
frunle cu 
atras atenția asupra pericolului pe 

Necesitatea reducerii preturilor

de aur- Am dearândul e- 
cu reputație mondia'ă, leo 
și oameni practici — în' 
prof. Guslav Gas?el — au încet, încet.

Cum am spus mai sus, o acțiune ds 
cooperare financiară internaționa'ă 
esi.e absolut necesară și ea va folos:, 
fără îndoială, și statelor sărace în 
capital între care ne nuniă.ăm și 
noi Dar afară de aceste trăsături ale 
crizei, care sunt valabile pentru toa
te țările din lume, mai sunt și alte 
aspecte ale crizei a căror combatare 
nu mai poate fi amânată, fără o 
gravă sdruncinare a întregului edi
ficiu economic al statului respect.v.

lată de exemplu în România, pro- 
biema dominantă este a agriculturii. 
Fără o întărire a agriculturii, teme
lia Stalului este amenințată să se 
surpe. Datoriile agricole și prețul 

cerealelor, iată cele două aspecte ale 
P ohiemei agrare dela noi.

Îüfii'iû delegatei ecoiLni.ce
ffiráa pcrt lai Ccnstaoța. Exportul de carne
Aseară a evut loc, la ministerul 

de industrie si comerț, ședința de
legației economice a guvernului.

A prezidat d. C. Argetoianu mi
nistrul finanțelor.

carne tăiată, și a autorizat pe d. 
ministru 2l agriculturii de a conli- 
uia tratativele cu acest grup* și a 
prezenta un prcect de convenție.

Delegația economică a exam'nct 
teiul t un le de începere a tratati 
i’clor in vederea încheerii unei con 
ietiții de comerț cu Belgia.

S'a examinat apoi propunerea — 
flr.ui grup francez — pentru ame- 
trjarea de abatoare moderne in 
România, in vederea exportului de

Delegat'-a a luat cunoști nță d 
expunerea d-lui Vasilcscu-Karpet: 
asupra necesității de a se măr 
portul Constanța pentru a cores
punde cernțclor ex por ului. I). 
m nistru al industriei a tost rugi, 
să prezinte propuneri concrete p. 
baza programului princip al expus 
Ședința s’a ridicat la orele 8 ium. 

se. ra. Viitoarea ședință. Joi.

Exportul nostru de struguri în 
Colonia și Cehoslovacia merge 
oarte bine deși la început am a* 

vut de luptat foarte mu>t cu con
curenta ailor țări străine, concu
rentă care ain putut o frn .nge gra- 
ie produsului nostru bun și a pre- 
ului scăzut oferit de noi.

Astăzi noi am rămas singurii 
furnizori de struguri a pieț lor din 
Polonia și Cehoslovacia.

Exportul continuă cu multă in
tensitate și se speră să se ajungă 
până la o cantitate de 500 vagoa
ne. Numai socetatea ..Viticolă“ a 
-’XDortat până acum 1G0 de va
goane.

In ce privește exportai nucilor 
avem cereri mari din partea Ger
maniei. Lucrările trebuiesc însă 
grăb te căci întregul export tre
me terminat până în Decembrie.

50.000 iei amendă 
teniru 5 Ksr. na ne
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Leul Paris 15,20
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Elveția 
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actualmente în 
Franța șt Statele-Unite-

Această acumulare neproductivă a 
aurului este una din cauzele princi
pale a agravărei crizei mondiale din 
ultimul timp, care s'a tradus prin a. 
cea formidabilă prăbușire a prețuri
lor pe piața internațională care este 
fără exemplu în istoria capitalismu
lui. O reglementare internațională 3 
distribuției aurului, ți stabilirea unor 
aoui norme de acoperire metalică a 
monedei hârtie pfintr’o eventuală re
ducere a raportului dintre stocul de 
aur și angajamente, par absolut ne. 
cesare pentru ameliorarea situației 
de astăzi.

Morile internaționale macină însă

So vorbește apoi ca de o imperi
oasă necesitate reducerea bugetului 
!a 25 miliarde lei, ceeace va reclama 
desigur pe lângă amputarea acelor 
capitole bugetare ce devorau bugetul 
și c nouă reducere a salariilor.

Noi credem insă că orice nonă re
ducere de sa'arii trebua să fie prece
dată de o acțiune de eilenire a pre
țurilor și mai a’es de o adaptare a 
prețurilor industrale la prețurile 
gricole de acuma.

Se împlinește un an da sile 
când d- M. Kanoilescu, min'strul 
■ndustrie și comerț, anunțase
mare zgomot o acțiune pentru efta- 
nirea prețurilor și o acomodare a 
lor la prețurile scăzute ale produse
lor noastre agricole-

a*

de 
de 
ca

be

Constituirea băncilor minoritare
din Ardeal

Cum se va repartiza creditul de 40 milioane lei 
acordax de Banca Naționala, Intre cele 48 Insti

tuții tinanciare minoritare din Ardeal

nostru 
bânci- 
credit 
aceste

CLUJ, 23. — După intervenția unei 
delegații compusă din reprezentanții 
băncilor minoritare din Ardeal, zilele 
trecute Banca Națională a acordat 
Sindicatului băncilor minoritare din 
Ardeal, un credit în vaioare de 40 mi
lioane lei. In cursul zilei de eri, pre
ședintele acestui sindicat bancar, d. 
Elemer Gyárfás., a convocat pe re
prezentanții a 48 bănci minoritare din 
Ardeal, in fața cărora a expus rezul
tatul tratativelor avute cu Banca Na
țională, arătând că institutul 
de amislune a acordat tuturor 
lor minoritare din Ardeal, un 
de 40 milioane, sumă pe care
bănci să și-o îmcartă între e.e. Acest 
credit va fi dat băncilor cari n’au lu. 
crat până acuma cu Banca Națională 
prin intermediul buneilor cari s’au bu
curat și înainte, de credit, la institutul 

j nostru de emisiune. Reprezentanții
CRAIOVA. — Cu prilejul unui 

control făcut da reprezentanții Ca
merei de agricultură de Dolj la bru
tarii din piața nouă, s’au găsit la 
unul din chioșcurile „Fabricii 
Traiul" două pâini albe a I kg., 4 
franzele a 1'2 kg și 3 pâini a 1/4 
kg. fără să aibă timbrul prevăzut 
de legea valorificărei cerealelor-

Pentru acest fapt, s’a aplicat fa- 
bricei „Traiul” o amendă de 5001)0 ( 
iei, ii'-’d găsită în recidivă pentru 
a treia oară-

D M- Zidăro’u, directorul fabri
ce! „Traiul”, a declarat că de data 
aceasta este vorba numai de o gre
oaia prevenită din cauza obositei 
lucrătorilor cari, în urma aplicării 
lege! repauzului duminical ia bru
tării, au fost forțați să lucreze can
titatea de pâine pentru două zile- Í 
Marea cantitate de pâine lucrată și 
graba și oboseala lucrătorilor, ar fi 
■Scut ca să scape unele pâ'nl netim
brate, iar 
bre-

Rămâne 
competinte 
stă disculpare

altele cu câte două tim-

de văzut drcă forurile 
vor lua de bună acea-

Ha a ceieaieior ia tirada
ÎUCUR. 15,20 Londra 98.50
Oew-Y. 25.39 '/> Germ. necoiat
Jfgia 354 Lalia 129 59
•raga necotat Serbia 45
Lveția 493 Olanda 1023-25

ZURICH (închiderea)
ÎUCUR. 305 Berlin necotat
tars.erd- 207.2Ô New-Y. 5.15%
■ondra 21 Paris 20.15
Si! ano 26 Praga 15.17
ludap- 90.02% Belgrad 9.03
faișovla 7.40 Viena 5 72

LUNDRA (închiderea)
ÎUCUR- 715 New-Y. 3 90
'ai îs 98.50 Bruxel... 3825
lali a 76 Eveția 19.87
Fanda 97.10 Germ. 1725
Tiena 32 Belgrad 230
luedi* 15-12

au

lei

BRAILA, 24 — Piața internă a 
cerealelor este azi mai plăcută.

Orzul, porumbul, secara mar
chează o urcare de cea 590 lei la 
vagon- Grâul se menține neschim 
bat.

Pe linie, in port și in docuri 
sosit 1C0 vagoane de cereale-

S au vândut:
Orz de 58—59 kgr. cu 17 500 

vagonul.
Orz de 61 kg- cu 18.000 lei vag
Orz de 64 kg. cu 20.000 lei vag 

linie port.
Orz stutuit de 67 kg- cu 21 501) 

lei bordo-
Grâu de 74 kg. cu 30 la sută se 

carsă lei 20(100.
Grâu de 78 kg. cu 10 la sută se 

cară 26-250—26 509 lei vag-
Grâu ro?u de 80 kg. cu 2 «a sută 

c. str. cu 27 500—28.000 iei vag-
Secara 17-750 linie port.

Secară 18 250 linie doc-
Fasole de rând de Moldova lei 

26 500 l.nle.
Fasole ușoară lei 30-000—31 OC(j 

linie.
Porumb vechiu dinte de cal lei 

16 500.
Porumb recolta nouă s’a plasat 

cu lei 15.00.1 livrabil Octombrie, 
uscat și sănătos.

Mazăre furaj cu spărturi lei 
24.500.

Meiul cu 17 009—17.500.
Restul productelor, neglijate.
In Obor s'au vândut;
80 care grâu cu lei 1.75—2.60.
300 care orz cu lei 1.71)—1.82.
14 care porumb vechiu cu lei 

1.60.
2
4
6
2

care 
cere 
care 
care

porumb nou cu ie* 150. 
ovăz cu ei 2.60—2.70. 
meiu cu lei 1.85-
fasole cu lei 2.20—2.59.

băncilor minoritare unite In sindicat, 
au discutat timp inde.ungat ; mpra 
acestei împărțiri, desemnând băncile 
prin cari să se ia acest credit

Consfătuirea caza a durat mai mul 
te ore; s a terminat după cAle sun- 
tem informați, intr’o înțelegere de
plină, aducându-se câteva hotărâri 
importante, pe cari d. Elemer Gyar- 
ias a foit însărcinat să le aducă la 
cunoșlnța Băncii Naționala, pentru 
cât mai urgenta primire a ajutorului 
acordat.

în legătură cu acest ajutor, zlarato 
minoritare, după declarație d-lui 
Gyarîas, spun ca soarta și refacerea 
băncilor minoritare nu atârnă atâ* 
de credite, cât mai ales de liniștea și 
încrederea deponenjilor, cari sunt 
rugați să nu-și ridice iară motiv, de
punerile, așa cum s*a întâmplat în 
ultima vreme.

Coresp.

Cgitația funcționarilor 
Darncuiari

Aseară s’a ținut în strada B ă- 
’ nari o populată întrunire a func- 
j ționarilor particulari în legătură 
cu revendicările profesionale.

D ION NICOLAESCU, președin
tele Uniunei generale spune că au
torități e polițienești și administra
tive au început dela un timp să sa- 

1 boteze pe față ap’icarea orariului1 
si a repauzului duminical; aceasta 
fiind situația este necesară organi
zarea și solidarizarea funcționarilor 
particu ari în jurul Uniunei, — ca 

! să se poată prin luptă impune res
pectarea legi’or-

D- MARCEL MEL1CSON. secre
tarul general, a descris starea de 
mizerie a salariaților particulari 
din țară-

D- PETRE PETROVICESCU, 
Dîcșcdintee Asociației funcționari
lor din Capita’ă, descrie cazul de 
bătae de'a magazinul Central,’ din 
str- Lipscani.

D. D- MANDY. cere ca jurisdic
ția pro'esiona'ă să fie cât mai cu
rând legiferată-

Au mal luat cuvântul d-nii: Ale- 
y iru Dan. Aurel Hertzog. Dan 

1 „vidsobn. Burghe'ea și Katz Cio- 
banu. A'bini. Mărculescu. Horn- 
stein. Gherman Kohn cu toții insis
tând asupra nevoilor și neajunsu
ri or fvnetionarilor- întrunirea a 
luat sfârșit 'a orele 10 jumătate-

Și o altă consfătuire
Aseară a avut toc a sediul soc. 

funcționarilor particulari o întru
nire de protestare contri neres- 
pectării orelor de muncă în co
merț și a repausului duminical și 
în special la magazinele de colo
niale.

Prezidează d. G. Georgescu- 
care arată starea mizeră a func
ționar lor dela băcănii cari mun
cesc și Duminică, cu obloanele 
trase. Astfel magazinele : Mihai

Negulescu, str. Lipscani; Stelian 
Petrescu, Carol; Dav.d Frenk, ca
lea Văcărești; mag. „Doi Cocoși“, 
calea Rahovei; Tismanides, strada 
Apolodor; ..Ciobanu“, calea Victo
rie; și alții, lucrează fără nici un 
fel de jenă față de autoritățile 
care sunt însărcinate cu respecta
rea legii repausului duminical.

D. Ci. Cristscu, din partea Aso
ciației de încălțăminte, arată cp nu 
sau luat nici un fel de măsuri cu 
toate intervențiJe făcute la Circ. 
11—2L D*sa propune înaintarea 
unui memoriu d-lui prefect al poli
tici Cap taiei, arătând numele și 
pronumele acelor comercianți re
calcitranți cum și Circ, cari nu-și 
fac datoria.

Vorbesc apoi d-n i: Russe (O- 
bor), Panaitescu, Lcibovici, Neu
man, A. Kohh, Lttpcscu. Traian 
Petrescu și Leon H âmson, ară
tând importanta legii asigurărilor 
sociale.

Domnul M. Lepădata, secretarul 
g-ral, citește telegramele de pio- 
test ale tuturor secțiunilor cerând 
„Generalei“ a face intervenții Ia 
ministerul muncii și interne, pen
tru a aplica orele de muncă în co
merț și repaosul duminical.

Petroliferele române 
la Paris

A str a Română 68.25
Steaua Română necotat 
Concordia 40 
Petrol-Rlock și Rede

venea ncotat.

V fii ți

Mica Publicitate

Haine m casa 
din mătase, stofă 

si flanelută 
bogat asortiment

Lei 65U-1100-1500 bucata
Croială Ireproșabilă 

Calități superioare și 
bine confecționate 

găsiți numai la 

FabilJ^ de Cvinăși 
CENT MILLE

CHEMI ES
CALEA VKTCRiEI 26

Citiți

Mica Publicitate
un teu cuvanui

RESTAURANTUL și BERAR1A !

MONOPOL AZUGA 5. A.
Servește zilnic ejuii tix cu

7u
compus d-n 3 feluri de mâncare 
după alegere 1 lap sau șpriț mare 

Bucătărie română și străină 
scara ORCHESTRA CLASICA

JAZZ-DANS

„TUNELUL 
GRAND"
RestaurantcBrasserie

Se deschide astăzi
Diseurui Livianu 

F
Orcheslra Juga 

cântă tn fiecare seară și după 
teatru 

Serviciu Ireproșabil 
Prețuri foarte ertine

Gonstătuirea exportatorilor 
din Brăna

BRĂILA, 24. — Aci la amiază s’a 
ținut o putință a exportatorilor de 
cereale din Brăila, pentru discuta
rea chestiune! respectării contracte
lor încheiate înainte pe baza cursu
lui lixd sterline.

A prezidat d. GRIGORE TIJEI, care 
Înfățișează celor prezenți starea 
creiată pe piața cerealelor, prin ul
timul eveniment petrecut în Anglia.

D-sa invită pe exportatori ca să 
discute cu cea mai mare atenție si
tuația creată și să avizeze asupra 
măsurilor ce trebuesc luate, in așa 
fel ca să nu so prejudicieze nlciu- 
neia dintre părțile contractante-

D . LIEVRE, vicepreședinte al A- 
sociației centrale a exportatorilor, a- 
duce tn discuțiune chestiunea, dacă 
e bine ca Asociația să intervin azi, 
cind anumiți exportatori nu pot să 
livreze mărfurile vândute in lire 
sterline.

D. JEAN ISAIA, directorul Băncii 
de agricultură si export face a ex
punere asupra situației și susține că 
Asociației ii incumbă datoria de a in
terveni ta această chestiune, pentru 
ca să nu fio periclitat comerțul de 
cereale »emana»«

D. GEORGE PORTOLO, repre
zentantul cooperativei de export, 
apune că iată de căderea legilor 
engleze cari susțineau etalonul aur, 
n ar H locul ca să se denunțe și 
contractele de vânzare ale cerea- 
listilor, încheiate iu valuta lirei 
sterline ?

D-sa dă ca exemplu situația din 
Germania când s’a întâmplat căde
rea mărcii.

D-nil Liâvre șl Isaîa se opun cate 
gorlc acestei propuneri, susținând 
respectarea contractelor pentru a 
nu se periclita situația comerțului 
românesc șl pentni a nu cauza 
prejudicii onestității acestui co
merț

După lungi discuțiuni exporta
torii au hotărât ca să respecte ve
chile lor angajamente, iar da-'ă 
lira nu va fi garantată de aur a- 
ninci să se cnute modalități pr-n 
care s’ar putea ajunge la contrac
tarea vânzărilor in altă monetă 
garantată de aur.

Ar li nedrept — spun cerealis
ta — ca una din părți — cumpără
torii — să profite ds aceste eve
nimente, iar cealaltă — vânzătorii 
— să păgubească.

Propunerea gălățeariă 
respinsă

Relativ la propunerea făcută prin 
telefon de către cerealiștii gâiățen: 
de a se convoca un congres la Bu
curești. cerealiștii brăileni declară 
că această chestiune este prea ur
gentă pentru a se mai putea face an- 
ranjarnentele In vederea unui ase
menea congres și nici nu dispun d<> 
timp ca să se deplaseze până In Ca
pitală.

S’e cezut de acord ce cerealiștii să 
facă o adresă către bursei« de măr- 
iuri și cereale din localitate, pentru 
ca acestea să intervină telegrafic pe 
lângă bursele de mărfuri și cereale 
din Londra, Anvers, Rolterdam, Ham 
burg, Karsilia, Paris, etc., cerând a- 
cestora ca orice angajament ce s’ar 
mai Încheia de acum, să se facă prin 
tr o monedă stabilizată, iar vechile 
angajamente să se achite la cursul 
lirei de 815, așa cum era când s’au 
inche-at contractele de vânzare.

Fr.

Lira sterii iă și piața 
navlurilor la Brăila

BRAILA, 24. — Până în pre
zent, piața navlurilor e nesclum

bată, scăderea lirei sterline ne*« 
influențând deloc asupra Ier.

Astfel, se plătește :
Tona de cereale pentru Medi- 

terana cu sh. 10 până la sh. 10.6 
p. Continent (Anvers- Rotter • 
dam) cu sh. 11/ 9

p. Hamburg sh. 11/9.
p. porturile franceze 12.3-12.0, 
p. Anglia 13 6-14.
Cherestea p. Mediterana Lst?. 

7/10/- (22 m. cubi).
p. Continent Lstg 8—8/10/—» 

per vagon.

Lira începe ș>și revia
GALAȚI, 24. — Azi Ura sterlină 

și-a revenit puțin, inregistrân - 
du-șe chiar unele tranzacțiunl 

la valuta 760—770 750 lei lira.
Tranzacțiunile de cereale au 

fost reduse, căci nu s’a găsit în
că modalitatea de a se încheia 
tranzacțiuni în altă valută decât 
engleză.

Exportatorii de cereale s’au 
întrunit din nou azi, luând con
tact cu importatorii străini.

Discuțiumle s’au referit la pro 
nlema lirei sterline, care oricât 
și-ar fi revenit, rămâne totuși 
încă in discuție.

Ploile provoacă pagube
c. 1. r.

Numeroase linii inundate
In urma ploilor torențiale căzute 

iu ultimele zile, s’a rupt linia de 
cale ferată. în apropiere de stația 
Prut. Circulația a fost sistată com
plect și nici trrnsbordarea nu sa ' 
coate face. Trenul de marîă No. 
8419, plecat din staHa Prut a ră
mas pe linie.

Ploile au spălat terasamentul la 
podul km. 124 din apropierea sta- ' 
(iei Comrat (Basarabia). Circula
ția a fost întreruptă intre stațiile 
Ctocmeldan șl Comrat. Trenurile 
au rămas pe linie.

De asemenea terasamentul a su
ferit mari stricăciuni in apropie
rea stației Ghidlgeni. Linia a fost 
întreruptă în mai multe puncte in
tre stațiile Vesterniceni-Ghldlgeni. 
Trenurile au suferit întârzieri, 
multe rămâ'.Kînd pe linie. Stația 
Vesterniceni a fost aproape aco
perită de ape. Organele de între* 
ținere c. f. r. au luat măsuri pen
tru restabilirea circulației.

Ultimele telegrame primite de 
către direcțiunea generală c. î. r. 
arată că pfoile au umplut râurile 
din Maramureș cari și*au e$R din 
matcă și r.u inundat in multe părți 
liniile ferate.

Un președinte ai nnei 
cooperative acuzat de ne

reguli
HUȘI, 25. — La parchetul din Făl- 

ciu s’a orimil un denunț prin care 
se indică că d. Mihăilescu, preșe<lin- 
teie cooperativei „1. G. Duca” s’ar 
fi făcut vinovat de unele nereguli și 
deturnări In dauna instituției.

Dună primele cercetări, pa rebelul 
a înaintat De d. Mihăilescu cabine-/ 
tr.liii de instrucție.

Titularul cabinetului, d. jude-pre- 
ștdinle Virtril Vănlu, negăsind Dro- 
be. însă de vinovăție, a lăsat pe pre
ședintele cooperativei în liberlatf

Agricultorii doiisiii sa agita
CRAIOVA- — In urma d’spozițiu- 

nei ..Băncii Naționale” prin care se 
imnune băncilor cu caii luciează ca 
să plătească 10 la sută din valoarea 
portoloiiu.u xeescontat — btnciie 
mai mici, la ibndul lcr, au luat dis
poziția sâ uu mai acorde nicio 
preschimbare, fără ca debitorii să nu 
achite ecl puțin 10 la sută din va- 
oarea efecte'.«».

Sunt unele bănci cari și cu rla*a 
aces ei cote, fac preschimbări de po
lițe re timp scurt de 15 30 zile, tor- 
țfind astfel pe debitori să p’u.ească o 
co’a mai mare decât puterile lor.

Dacă ținem seamă că majoritatea 
debitorilor sunt agricultori cari d-n

cauza lipsei de preț la bucate, se 
găsesc într o s.are precară, vedem câ 
această măsură vine să Ie mai in- 
areuneze nevoite și găs.'m exD.icața 
agitației de care sunt cuprinși agii- 
cuttorii do'jenr

Mulți nuiire el sunt hotărât! să 
nu mai preschimbe po'.ițele, lăsând 
drum Hber urmăririlor.

Dacă această hotâr'.re manifestată 
de mulți agricultori, cu care am stat 
ue voi bă ar [i generalizată, s'ar cte;a 
băncilor o situație destul de greu, pu- 
oandu-le in s tuația de a nu mai putea 
,ace {ață achitat ei cotei cerută da 
,Jian:a Națională".
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Din cauza dragostei cronica judiciari
Camnlonateie nations» 

spre siarșit
Deschiderea sezoaihm

s’a apărat destul de bine, comițând 
totuși câte odată unele greșeli

La prima semi-finală dela dublu 
mixt, surpriza n'a întârziat să apară.

Perechea care conta drept favori
tă a probei, d-ra Zissovitz-Mișu, au 
capitulat în fața cuplului d-ra Asian- 
Botez. D-ra Aslan a dovedit cu a_ 
ceastă ocazie* excelente aptitudini, iar 
Botez a fost autorul moral al victoriei 
„Sandy“ se poate mulțumi că și-a 
luat revanșa asupra lui Mișu.

D-ra Zissovitz, campioana la sim
plu doamne, a arătat aqeiaș excelentă 
factură de joc. Mișu în notă bună ca 
joc, dar prea nervos. De remarcat că 
d-ra Aslan-Botez au învins net, în 
două seturi cu 6_ 4 6—2. In sfârșit
ultimul match al zilei s’a abătut din 
calea surprizei.

In cea de a două semi-finaiă a du
blului mixt, d-ra Nini Golescu-Pou-

Cea de a opta zi din campionatele 
naționale poate fi socotită drept ziua 
surprizelor-

Rezultatele înregistrate eri. au fost 
de natură să surprindă întreaga asis
tență.

începând cu finala la dublu domni 
șt continuând cu proba de dublu mixt, 
partideie sau desfășurat cu totul în 
favoarea celor cari păreau lipsiți de 
șansă. Astfel Botez-Cantacuzino au 
eșit campioni ,a dublu domni, dispu
nând de cuplul Bunea-Reti. cari după 
victoria obținută asupra lui Mișu Pou 
lieff, păreau cei mai autorizați, a as
pira la titlu. Scorul cu care Bote- 
Cantacuzino au cucerit matchul a fost 
7-5 2—6 —6 6—4 6—2.

In primul set. lupta a fost aprig 
susținută și s'a prelungit până la șap
te. revenind nouilor campioni

In celelalte două matchuri următoa
re Bunea-eti, par mult mai siguri pe 
acțiuni și lasă impresia că i’Or eși vic
torioși- Spre stupefacția generală, 
Botez-Cantacuzino își re**in puternic, 
și devin net superiori. Toate încercă
rile lut Bunea și Reti de a stăvili a- 
tacurile adverse rămân zadarnice.

Botez - Cantacuzino iși adjudecă 
două setuți consecutive șj matchul tot 
odată.

Ar fi nedrept dacă am spune că i tile încep, dacă timpul se va menține 
n’ati învins cei mai buni. învingătorii | bun, la orele 2 d. a. 
s’au întrecut pe înșiri în acești 
matcli. „Sandy” a jucat admirabil la l 
fileu iar Cantacuzino a practicat a- i 
Relaș joc eiegant și eficace, din fundul i 
terenului. Ret! a fost cel mai bine din j 
Hublul învins. A avut unele lovituri j 
ce au atras aplauze generale; după se-1 
tui' al treilea jocul său. a slăbit. Bunea |

Duminică 3 Octombrie, cu con
cursul Ligii Regionale de Atletism 
Muntenia, se organizează la Șosea, 
un concurs de marș, menit să des- 
mortească mușchii mărșuitorilor o- 
d.hniți pe aproape doi ani de zile, 
din cauza foștilor conducători ai fo
rului regional de marș.

Pentruca concursul să aibă un in
teres mai mare, a fost ales cel mai 
bun parcurs pe care se poate orga
niza astfel de concursuri. Plecarea se 
va da din Piața Ștrandului Kiseleff, 
se va parcurge șoseaua București- 
Ploești până Ia fortul Otopeni și re
tur pe acelaș parcurs.

Primilor trei clasați Ii se vor da 
medalii, iar primii zece vor primi 
medalii sportive.

Cluburile cu secțiunile de marș 
sunt rugate să-și trimită delegați 
Luri 28 crt între orele 7—8 jum. in 
localul „Gazetei Sporturilor” pentru 
a. discuta acest concurs de marș.

CRAIOVA- De vreo patru ani 
săteanul Dumitru Câfcîag din co
muna Seaca de Pădure, deși căsă
torit, întreținea legături de .drago
ste cu văduva de războiu Maria N 
Râcu, care trăia în concubinaj cu 
surdo-muti»! Ion Mărgeanu din 
aceea? comună- .

Legăturile acestea cari se conti
nuau chiar în casa lui Ion Mărgea
nu, nu au scăpat acestuia care dacă 
era surd și mut, nu era orb-

Deaceea.Mărgeanu a început să 
fie mai atent f«ță de purtarea fe- 
meiei cu care conviețuia-

Acum două nopți stirdo-mntul a 
observat pe femeea sa că s’a dus 
a fereastră unde â comunicat ceva 
lui Cârceag, care venise la ferea
stră, chemându-și amanta- Din cău-

ză că Mărgeanu era treaz, femeea 
a amânat eșirea afară- Amantul a 
revenit ceva mai târziu, când iarăși 
a fost observat de. către Mărge. nu, 
care, armat cu un topor, â eșit din 
casă lovind de câteva ori peste pi
cioare pe acela care-i turbura 
zilele-
. Rănit,grav la ambele picioare și 
umăr, Cârceag s’a târît pe brânci 
intr’o grădină vecină de unde a 
fost ridicat de câțiva săteni cari 
l-au transportat cu carul acasă la 
soție-

Cum starea Iul. inspiră îngrijo
rări, el a fost transportat la spita
lul Brabera:

Surdormutul criminal a fost ares
tat- t

,4

Numai acei cari cunœc vechea ca- 
tarmă a regimentului 6 Mihai Vitea
zul de odinioară și cari au mai vizitat 
de curând acedaș așezare, vatra ac
tualului regiment de gardă din Dealul 
Spirei. își pot da seama de enormele 
progrese realizate în ultimii doi ani. 
sub conducerea energică a d-lui colo
nel Paul Teodorescu. comandantul re 
gimentului.

Sunt fapte cari pot fi constatate de 
toată lumea. încă dela 10 Mai „s'a 
putut apreda de mareie public, meta. 
morfoza surprinzătoare a unei unități 
care dacă în trecut nu strălucea, as
tăzi tinde să capete locul de frunte 
în rândul regimentelor de elită ale 
armatei române.

Sunt alte fapte cari au fost pregă
tite în tăcere până acum ri vor fi 
date în judecata opiniei publice în cu. 
rând.

Intre acestea socotim șj serbarea 
Bportivo-militară pe care energica i- 
inițiativă a d-iui colonel Paul Teo- 
dorescu o face să se desfășoare în 
idupă amiaza ziilei de Duminică 27 
Septembrie pe stadionul O. N. E. F.

Serbarea regimentului de gardă, 
prima organizare în acest gen din țara 
noastră, este de fapt chintezența sfor
țărilor lăudabile dfepuse în scopul de
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Meff a învins copaii d-na Cara Cos-ten^,de ,s™PiU ,do“ni’ cafe °PU- 
tea-Hamburger cu 7—5 <----- --
d-ra Golescu cât și Poulieff au' făcut 
o admirabilă partidă. D-na Cara Cos- 
tea a jucat bine, arătând uneori scli
piri de o rară frumusețe. Hamburger 
la fileu a făcut lucruri excelente.

Astăzi se va disputa finala la du
blu mixt, precum și finala la dublu 
doamne, la categoria doua. Matchu-

g_ 2. Atât i ne P® Miști lui Poulieff, are loc azi.
i

MATCHIIRTLE oficiale de cate
goria de onoare, C. F. R.-Venus și 
Unirea-Tricolor-Sportul Studențesc, 
fixat pentru Duminică, se vor desfă
șura dimineața.

n. t. di

M1RCEA NICOLAESCU, interna 
ț’onalul venusist, reintră Duminică în 
prima echipă a negrilor, după o absen 
ță de un an.

I. A. R. din Brașov, joacă la Bucu 
rești la 4 Octombrie contra Unirei 
Tricolor.

Oțeleanu, reapare în echipa univer
sitară în matchul oficial de Dumini
că contra oborenilor.

♦

NICKY POPESCU, cunoscutul fun 
daș spartan,fiind suferind, a abando
nat definitiv foot-baluil-ul, sport pe 
care La practicat timp de zece ani.

a face din ostașii regimentului ele
mente bine pregătite fizicește cât și 
ostășește — și cu o aitfi concepție 
despre cele 18 luni pe cari le petrec 
între zidurile cazărmei.

Am asistat la pregătiiik cari se fac 
de mai multă vreme pentru punerea la 
punct a serbărei și mărturisim, că am 
răhias' mai multJ decât Surprinși -de cb. 
fâcHthdtoea eitediitărei. -- .

Sunt constatări personale, -cari vor 
fi verificate și de spectatorii nume
roși. desigur, ai reuniunei de Dumi
necă.

Programul cuprinde demonstațiuni 
de educație fizică șl de instrucție mi
litară, toate. pregătite la superlativ.

Din tot ceeace am putut vedea la 
diferitele repetițiuni, respiră impresia 
unei pregătiri deosebite, a unor sfor
țări îndelungate.

Dacă ar fi, să apreciem inovația 
d-lui col. Paul Teodorescu numai 
pentru munca depusă în scopul desă- 
vârșirei pregătirei și încă a mavea 
multe cuvinte frumoase de spus.

Est’e însă tendința de a aduce un 
suflu nou în armată și aceastaeste 
marea reformă, care trebue salutată 
cu entuziasm.

ABRUD'AN, fosta vedetă ceferis
tă. actualmente atacantul României 
din Cluj, va reveni în București unde 
va activa sub culorile veche! sale e- 
chipe.

Locotenentul medic Boby Zamfi- 
rescu, va figura în eschipa Universi
tății București, care dă replica celei 
a Academici Comerciale, la 3 Octom
brie! în cadrul festivităților dela O. 
N. E. F. ,

Sfrâinatatea
TENIS

Un recent clasament al celor mai 
buni tenisseurl mondiali, alcătuit de 
francezul Pierre GiUou, A Cochet și 
continuă apoi cu americanul Vines, 
englezul Austin.

Urmează: Shields, 
George

I. Mi

Delà lederaîia de ciclism
Comisiunea sportivă a F. R- G- în. Bântea I. (V.C-R.M-); 7) Vlăduț I. 

jedința sa din 22 crt- a decis :
Omologhează rezultatul campiona

tului național de viteză alergat la 
Brăila în ziua de 13 Septembrie a. 
c. declarând campanion pe anul_ 1931 
pe alergătorul AntoneScu M’-baîl din 
gruparea Vifor-Dada din București, 
al 2-lea Dinu Vasiie (C. C. B.) și al 
S-h-a Negrescu Vasiie (C- C. BJ.

Omologhează rezultatul campiona
tului național de semi-fond alergat 
la Brăila în ziua de 18 Septembrie 
a. c- declarând campion pe anul 1931 
pe- alergătorul Munteanu Zamfir din 
gruparea Clubul Ciclist Brăila, al 
2-lej. xVicolae Ion (Pr- Nicolae Bucu 
reUi>, al 31ea Dinu Vasiie (C. C- 
Bri-.ila).

« Ij«iil8<± 1»

IfV.C.R.M.).

Omologhează rezultatul cursei de 
fond organizată de gruparea C- F- R 
d.n București pe parcursul Bucureș- 
ti-Oltenița-București în ziua de 6 Oc 
t imbrie a, c- după cum urmează : 1) 
Dcbrin Nico.'ae (Princip Nic- Buc); 
2) Costache Ion (V-C-R M-); 3) Tă- 
nast Ignat (C.F.R.); 4) Radu Iomtă 
(C- F- R ); 5) Marcu Constantin 
F. R-).

(C.

Cup.’i Cha’anrt» interclub F. R 
prbba II-, se va alerga în ziua 
U Octombrie a. c. pe parcursul Bu- 
coiești-PIoeșii-București.

C. 
de

♦

Omologhează rezultatul campiona
tul? de fond alergat pe șoseaua Bu- 
cuyc-ști-Oltenița-Bucureș'ti în ziua de 
20 Septembrie a- c. declarând cam
pion po anul 1931 pe alergătorul 
Munteanu Zamfir din gruparea Clu
bul Cicbst Brăila, ol 2-iea Niculescu 
Slelian Tranco-Română Brăila), al 
S-'t-a Nieuîae Ion (Pr. Nic. Bucu- 
reali.

• '
Respinge ea neîntemeiată confes- 

fețiu giupărei Principele Nicolae din 
Buc iue,li referitoare ia rezultatul 
melch-ul omnium disputat în ziua 
de 30 August a. c. pe velodromul din 
București și omologhează rezultatul 
după cum urmează ; 1 ÎAntonescu 
Mihail (V-D-BA, 2) Ofmanschi Const. 
(V.D-B-); 3) Popescu Gheorghe (V.C- 

,R.M.); 4) Cociș Gh. (V. C. R- M.>; 
,5* Hapciuc Gh- (Pr. Nic. Buc.); 6)

Cu scopul de a ușura aplicarea 
programei analitice pentru educa
ția fizică, Of ciul* Național de Edu
cație Fizică publică lucrarea d-Itii 
asistent V. Rosală, care cuprinde 
2^ programe de g'mnastică pentru 
învățământul secundar, între care 
7 fără aparate, însoțite de fizuri 
si explicații.

Lucrarea va apare până la sfâr
șitul lunei Septembrie a. c. Costul 
va fi de lei 120 exemplarul. Cei 
cari doresc să și-o procure se pot 
adresa de pe acum Oficiului Na
țional de Educație Fizică, Serv. 
Propagandei, str. Maior Ene — 
București VI.

Lucrarea se trimite numai con
tra ramburs.

Sidney
Perry, Borotra, 

DöegJohn

COCHET

Wood și 1. Satoh cu care se complec- 
tează lista celor mai buni, zece.

BOX
Argentinianul Vittorio Campolo a 

învins la New-York pe Umberto To- 
riani prin k. o. în repriza II.

Poldi Steinbach, fostul campion 
european, s’a decis să abordeze o 
altă latură a pugilismului: Va des
chide o sală de box la Viena. Pro
ba'* ’< că s’a decis să abandoneze pe 
nesimțite ringul.

ATLETISM
După ce a doborît și recordul mon

dial pe trei sferturi de milă engleză, 
francezul Ladoumegu va 1_______ _
Octombrie în Paris doborîrea recor
dului pe o milă.

Ccmisiuniie interimara au ureniuri 
cele alese

fost arestați eri factorii vamali Vi 
sile Stoian și Stanimir Dragomir act 
zați de complicitate la o contrabanc 
vamală săvârșită de expeditorii v< 
mali Așer Grunbaum și Alexandî 
Stan. Contrabandiștii au reușit i 
substitue în localul Vâmei Antrept 
zite două colete cu mătase cu altei 
identice conținând bumbac.

S’au dresat actele arătându-se ci 
taxeie și amenda se ridică la un tc 
tal de circa 5oo.ooo lei.

S’au luat măsuri pentru descope 
rirea ascunzătoarei contrabandiștiloi 

MOAȘE CRIMINALA 
Moașa Maria [onescu din str. Te 

iul Doamnei Nr. 5o, care a provoca 
un avort mortal femei Voica Rădu 
lescu din str. Gheorghe Șerban No 
17, a fost arestată eri la cabinetul i 
instrucție. Cu ocazia arestărei s’; 
constatat că arestat? are un cazier îr 
serat și un furt, ceva mai vechiu.

Dela consiliul de război 
Galați

. Chișinău
După cum an relatat în Nr. nos

tru trecut d- chestor Grita a conti
nuat cercetările în chestiunea sen
zaționalei descoperiri a falsificato
rilor de timbre de grâu, recrutați 
dintre persoanele cu vază ale co
merțului basarabean, .

In strada Armeană No- 49 se af.ă 
instalată litografia „Victoria’’, pro
prietatea lui Gh. Georgescu- Afa
cerile litografiei mergeau foarte 
prost, acesta vârându-se din ce în 
ce mai mult în datorii. Intr’una din 
zile un brutar din loca.itate, anu
me Fenchel care cunoștea situația 
grea a litografiei „Victoria”, i-a 
propus proprietarului ei să tipărea
scă timbrele pentru grâu, care simt 
foarte ușor ; de falsificat și foarte 
anevoios de controlat

După c scurtă ezitare, George
scu admite propunerea lui Fren- 
chel. „

Amicul Damirigher (!)
Acesta este un refugiat și talen

tat desenator, ca're ș’a prioășit Ia 
Chișinău și lucra Ia acea litografie.

Propunerea Iui Frenchel a fost 
transmisă și acestui desenator, — 
căci Georgescu nu outea executa 
singur lucrarea, care în față' frumoa 
stloi perspective de îmbogățire ra
pidă pentru viitor rfW ezitai nici o 
secundă să accebtè/^ârgùî și astfel 
eoHSorțiin *alș$ibât©Wfoi~s’a5 «onst!-: 
tuit- • Wi»

40 lei siitd dé lei ’ '

că de această afacere au căutat să 
profite ’ brutarii căci in goana lor 
după îmbogățire nu s au gândit la 
consecințele penale ci numai la in- 
groșarea pungii lor în detrimentul 
statului- Timbrele se vindeau „ca 
pâinea caldă" prin mijlocirea lui 
f renchel, care a reușit să plaseze 
aceste timbre la cei mal de frunte 
și înstăriți brutari ai Chișinăului, in 
cap cu Trlfon Constantinovlci.

Cu ocazia perchezițiilor efectua
te de d. chestor Grita la brutarii; 
Ruterman. Barenstein. Berlștein și 
Țailig s au ridicat timbre falșificate 
m. valoare de aproape 600.000 lei. 
; In momentul apariției d-lui ches
tor in localul litografiei „Victoria ", 
Georgescu tocmai trăgea coaiele 
ta piatră, iar după ee chestorul s’a 
ief.îttaat suszisul i-a ripostat cu 
tot cinismul:

„De ce ai venit a?a de curând ? 
Dacă m’ai mtârzial încă două săp
tămâni, nu mă mai găseai aci și 
cu eram om cil stare*“

In acelaș timp. Daningher- re
semnat, tremura într’un colț și și-a 
întins docil mâinile să j se pună 
cătușele.

Cercetările continuă cu asidui
tate.

identice cu
In contra rezultatului ultimelor a- 

legeri pentru considul comunal al 
orașului Sf. Gheorghe, d. dr. Meric 
Andrei cazul uneia din listele in 
luptă, a făcut contestație în fața co- 
misiunei interimare a județului 1’ ei 
Scaune.

Cu această ocazie contestatorii au 
arătat că deși s’au adresat acestui 
organ, în lipsa unui consiliu județean 
ales și pentru a nu pierde termenul 
legal, totuși înțeleg a face rezerve in 
acest sens, ridicând și un incident 
prealabil de incompetență. In susți
nerea incidentului contestatorii. ară
tau că articolul 536 din legea admi
nistrativă care dă drepturi similare 
comisiunilor interimare cu acelea con 
ferite de lege diverselor consilii ale
se, este un text anticonstituțional.

După ce contestația a fost respin
să în fond și deci și incidentul de 
incompetință pe 
testațlonalităței, 
a căpătat acciaș 
comitetului local 
Cluj, unde a venit prin apelul con- 
testatatorilor.

Secția I-a a înaltei Curți de Casa
ție, judecând recursul a respins două 
motive și a trimis chestiunea în fața 
Secțiunilor Unite ale înaltei Curți, 
spre a 8e pronunța definitiv asupra 
ccnstituționalităței articolului 536 
din legea administrativă.

Examinată eri în plenul înaltul 4, 
fot, s’a statornicit că acest text este 
constituțional și în consecință comi- 
siunile interimare au toate drepturile 
conferite de lege consiliilor alese Pe 
care temporal și excepțional le în- 
locuesc.

chestiunea necon- 
chestiunea aceasta 
soluționare în fața 

de Revizuire delà

CALAȚI. 24- — La consiliul de ră: 
boi din localitate a început procesu 
locotenentului Bărzoi din res. 8 ro
șiori, acuzat de falș și nereguli.

- —i mniimaflg» • eetBi» ~ '

longi’csul anaal ai Umanei 
i0,ti.0i' voiuntari (secția 

bucurești)

CHIȘINĂU, 23. — In legătură 
cu falsificarea tmbrelor de 'Jâine, 
au mai fost aregtafi brutarii Tri- 
indăud^-Caiwel *și '■Mfrcevici, Cari 
au fost supu$i"in dttrstil zilei de 
azi la un lung interogatoriu.

’Se mâi așteaptă si alte .arestări 
in această chestiune.

R. Vifor

CURTEA DE CASAȚIE Ș! 
PROECTUL DE UNI FI- 
CARE LEGISLATIVA

înalta Curte, in complect de sec
țiuni unite urma să discute eri pro- 
ectul de unificare legislativă.

Cum insă înalții noștri magistrați 
nu cunoșteau amănunțit proectul o- 
iicial s’a hotărât amânarea discuțiu. 
nei pentru Joi 1 Octombrie, încredin 
țându-se în acelaș timp fiecărui 
domn consilier câte un exemplar din 
textul oficial al proectului pentru a 
fi studiat.

Ședința de doru
Membrii înaltei Curți de Casație, 

întruniți în secțiuni unite, înainte de 
de a proceda deschidea dezbaterilor, 
au ținut o pioasă ședință în care au 
fost evocate meritele lui Vasiie ț. 
Bălășescu, consilier la înalta Curte, 
decedat Miercuri seara. Au luat cu
vântul d-nii Volanski, primul preșe
dinte al Inateil Curți, Viforeanu pro 
Cutor general și Traian Alexandre- 
scu decanul baroului de Ilfov, cari 
au adus elogii înaltului magistrat dis 
părut.
O NOUA CONTRABANDA 

La cabinetul 7 de instrucție au

Primim :
In ziua de 29 Sept., a. c. va avea 

loc congresul anual al Uniunei foș
tilor voluntari (secția București) 
în calea Victoriei No. 33 Etaj I, 
orele 8 seara. Sunt invitați a lua 
parte toți foștii voluntari din tim
pul războiului întregitor de neam.

Mai sunt rugați a asista și toți 
aceia, cari în legătură cu mișca
rea națională de peste Carpați. au 
contribuit la eforturile și sacrifi
ciile din care s’a înfăptuit entu
ziasmul făuritor al României-Muri.

Ordinea de zi : Darea de seamă 
asupra activ tatei din trecut ; ale
gerea președintelui și comitetului 
ie conducere ; Programul de ac

tivitate pentru viitor; Diferitc- 
propuneri.

Congresul se va ține irevocabil 
cu ori ce număr de membri pre- 
zenți.

Ecouri din Giursiu

indus- 
nostnt 
ca ne-

Cu acest preț se puneau în cir
culație timbrele falșificate, în loc 
de valoarea lor nominală Desigur

Controlul aplicărei tim
brului grâului. Noui bru

tari pedepsiți
PLOEȘTI, 24. - In zilele de 21, 

22 și 23 Sept, d-nii ing. I. T. .So
coiescu, directorul serviciului agricol 
județean, ing. Dobre B. Georgescu, 
ing. Câtor. Păltineanu și ing. Grigore 
Milculescu, dela acest serviciu, au fă
cut un amănunțit control brutăriilor 
din oraș și din câteva centre ule ju
dețului, pentru a vedea întrucât bru
tarii respectă prevederile nouei legi 
pentru valorificarea produselor agri. 
cole prin care, după cum se știe, s’a 
înființat un timbru al „grâului1*, pe 
pâine. . ,

Cu ocazia acestui control, următo- 
toriî brutari cari au fost-găsiți că nu 
aplică acest timbru, au fost amendați 
cu câte 5.000 lei:

Din Ploești: luliu Oprescu, Vasiie 
Iliescu și Tănase Pispirls; din Câm- 
pina: Marcu Scheib, Ion David, Gh. 
Petrovici, Lazăr Spasici, Ion Bla- 
jiei și Martha Martesch ; din. Si
naia : Ioan Frunză și G- Dumitrescu; 
din Breaza de Suș: Ioan N. Popa, 
Ioan Niță și Panait Sofronie; din 
Azuga: Andrei Terbeș, Ionel Mănes- 
cu și Consumul Fabricelor Azuga; 
din Bușteni: Miron Opriș; din Pre
deal : M. Mănescu; din Bucov; Tri- 
fanovici; din Podenii Noi: C. G. 
Câmpeanu; din V. Călugărească: T. 

uia engieza,. din Măgutele: Ioan Iliescu
încerca la 4 I . ,___ n_____ _

Cât
ce.

au
or
din

nergice demersuri pe lângă întreprin
derile abuzive, pentru a proceda 
mai urgent la achitarea salariilor 
lor din serviciul lor.

Câteva din întreprinderi însă, 
răspuns la demersurile făcute, de 
ganele ministerului mun:ei, că,
cauza crizei acute in care se sbat sunt 
puse în situația de a înceta lucrul bu
getele lor nepermițându-le săși a- 
chite complect salariile muncitorilor 
și funcționarilor din serviciu! lor,

D-l dr. Lupu la PIoești
D. avocat Cristei Ceavșoglu, fost 

deputat și președintele organizației 
locale a partidului țărănesc, de sub 
șefia d-lui dr. N. Lupu, a convocat 
comitetul executiv al organizației, pen

tru Sâmbătă 26 crt., orele 11 dim.
La această ședință, care se va ține 

în saloanele caselor d-lui dr. Șthul din 
str. Alexandru al Illea, va lua par
te și d. dr. Nico.ae Lupu, șeful par
tidului țărănesc, care va face un ex
pozeu asupra situației politice ac
tuale și a punctului de vedere al 
partidului țărănesc, cu privire la a_ 
ceasta situație.

Diverse
Orice, anunțuri de publicitate, recla- 

m: și abonamente pentru ziarul „Cu
rentul“, se primesc la redacția ziaru
lui pentru județul Prahova, în strada 
Colonel V. Stamate 31, (fostă Poș
tei), telefon 27/4 între breie 3_ 14
dimineața 2—5 p. m. Cim.

Băicoi

D n Breaza-Prahova
Convocare

Părinții și tutorii elevilor de 
școală primară din com. Breaza 
de sus, sunt rugați a se prezenta 
la școala primară din centru, în 
ziua de Duminică 27 Sept. a. c., 
ora 8 a. m., pentru a proceda la 
alegerea membrilor noului 
mitet jșcolar.

co

Bisericești
’ In fiecare Miercuri seara,
j biserica cu hramul „Schimbarea
1 la față” din aceasta comună, se 

s’au plătit până în preze.it cititorilor și abonați- Vn ședințe de evanghelizarea e- 
lor noștri. noriașilor.

Strângeți in fiecare zi cuponul din pag. II-a și 
după 40 apărute trimeteți la ad«ția ziarului nos
tru aceste cupoane și aw .ți șansa să câștigați

»0.000 LEI

tei 340.000 in

noriașilor.
Frumoasa inițiativă a fost lu

ată de parohul respectiv, în ur
ma înmulțirii sectantilor în ua- 

■i rolaiet

și Iorgu Dragomir.
Pentru exercitarea unui control cât 

mai riguros la aplicarea acestui tim
bru pe pâine, d. ing. I. T. Socoiescu 
directorul serv, agricol, în unire cu 
d. general Teodor Teutu prefectul ju 
dețului a dat astăzi de dimineață o 
circulară tuturor pretorilor, agrono
milor regionali, .polițailor,, jandarmilor 
notarilor Și perceptorilor, de a exer
cita zilnic un contro, al aplicărei a- 
cestui timbru fiecare în comunele lor. 
Criza din industria petro

liferă
La inspectoratul regiunei a IV-a a 

muncei, vin aproape zilnic lucrători și 
funcționari din serviciul mai tuturor 
întreprinderilor petrolifere din oraș 
și județ .cari se plâng că de mai bine 
de două luni, nu au primit salariile 
ce li se cuvin, decât sub formă de a. 
conturi variind între 30—40 la sută 
din totalul pe care sunt îndrituiți să-l 
primească.

In fața acestei situații, d. insp. ge
neral Petre Stegărescu, șeful reg. IV-a 
a muncei, însoțit de d. Virgil Ceainu 
inso, la această regiune, au făcut e-

Cerem a se pune în vedere cât 
mal grabnic d-lor învățători și 
învățătoare dela școlile din co
muna noastră ca să pună capăt 
acestor abuzuri care sunt cu de
săvârșire interzise. Astfel mai 
mulți locuitori săraci ni s’au 
plâns că nu pot da copiii la școa
lă din cauză că îi costă prea 
mult cărțile.

Dela școala industrială 
de ucenici

GIURGIU, 24. -- Școala 
trială de ucenici din orașul 
va continua să funcționeze,
intrând în numărul celor desfiin
țate. In acest scop s'a și dat direc
țiunii respective dispozițiile nece
sare. înscrierile au început și vor 
continua până la 1 Octombrie, 
data deschiderii cursurilor. In cla
sa I nu se vor putea înscrie decât 
numai absolvenți a 4 clase prima
re, angajați în atelierele șl fabri
cile din oraș- Aceștia sunt dispen
sați de obligativitatea prevăzută 
în legea învățământului primar, de 
a urma cursurile complimentare 
de zi, totuși celor cu frecvența ne
regulată li se aplică acelerși a- 
menzî ca acelea prevăzute de sus 
menționata lege.

Școlare
La 15 Sepietnbrie cor. ministe

rul instrucțiunii a înființat la Giur
giu o nouă școală primară de bă
ieți. Este pasă sub direcțiunea 
d-lai Ion Răsucei.nu institutor. Până 
la amenajarea localului ea va func
ționa în localul I. Zalomit din str. 
Pariziana.
Alegerea nouilor direc

tori de școli primare
Sâmbătă 26 cor. va avea loc la 

Giurgiu ,și în județul Vlașca alege
rile nouilor directori aî școalelor 
primare. Conform deciziei ministe
rului, acolo unde sunt numai două 
posturi, ca și acolo unde e numai 
un bărbat, între colege femei, ale
gerea nu se va mai face.

Sjeciili la Bolintino din 
Vale (iitov)

cumpere cărțile.

Abuzul cu cărțile școlare.
Cu deschiderea noului an șco

lar s’a dat prilejul Ia abuzuri 
cari în nici un caz nu aduc laude 
d-lor învățători și învățătoare 
dela școlile primare din comuna 
noastră.

In urma unui ordin al minis
terului instrucției, orice elev poa 
te să-și procure cărțile și rechi
zitele școlare de unde voește. 
fără a fi forțat să cumpere dela 
anumite librării sau persoane in
termediare.

In com. Băicoi însă, fiecărui 
elev i se impune a aduce bani 
d-lui învățător respectiv pentru 
ca acesta să
Nimic de zis în această privință, 
cu toate că în comuna noastră 
sunt două librării unde se poate 
găsi orice carte. Dar pe când un 
abecedar de clasa I-a costă 35 
lei, o aritmetică 18 Iei șl o tăbli
ță de 35 lei (cu aceste prețuri 
se vând în comuna noastră), se 
cere bieților părinți — cari nu
mai ei știu greutățile prin care 
trec. — suma de lei 140 (una su
tă paptruzeci) în loc de 88 lei. 
adică o diferență de 52 lei în 
plus’ de fiecare' elev. înțelegem 
să se ia un plus de cel mult doi 
lei de elev pentru transport.

Dacă pentru cl. I-a s’a cerut 
acest preț, cât se va cere pentru 
clasele III și IV-a, unde fără cel 
puțin 400—500 lei de copil nu 
se noate urina clasa?

Căleai de auiomonit
Tg.-Jiu

Fostul șef al gării Tg. Jiu d. Va- 
sile Pânîșoară, s*a dus iu vizită pe 
la funcționarul Grigore Popescu 
dela Primăria orașului, care locueș 
te in satul Romanești, la doi-treî 
km. depărtare de oraș. Seara, când 
să plece oaspele, funcționarul Po- 
pescu l-a condus până ia șosea. Vă 
zând că vine un automobil din Ji* 
reefia Rovinari, a trecut în mijlo- 
cui drumului, făcând semne șoferu
lui ca să oprească, in scopul de a-l 
ruga să ia și pe 4. Pânîșoară până 
ia oraș. Mașina ce venea, n‘a oprit, 
continuându-și drumul. Popescu nu 
s’a dat la o parte, astfel că a fost 
călcat atât de autocamion, căci 
era un auto-camion pentru cărat 
emne dela pădurea Poteana Jiu, 
cât și de remorcă.

Dus imediat la spitalul județean 
Popescu a încetat din viață, cu toa 
te ingriiila date

Cetitorii din Bolintinu din Vale- 
Ilfov, ne trsmit uimitoarea întâmpi
nare :

Problema speculei alibentelor în 
târgușorul nostru ia din ce în ce 
forme îngrijorătoare. Calitatea infe
rioară și scumpă a alimentelor puse 
în consumație, trebue să înceteze. Es. 
te de datoria autorităților comunale 
ca să fixeze prețuri maximale la ali
mente, împiedicând specula.

Spre exemplu: carnea se vinde azi 
cu următoarele prețuri: porc lei 40, 
vițel lei 40, vacă lei 35. Dacă se va 
căuta și diferența de calitate a ace«- 
tor mărfuri cari în București nu ar 
fi clasate de cât la cal. II și III dea- 
bia atunci se va constata activita
tea și criza de autoritate a comisiei 
interimare cărei îi cerem ma imultă 
energie și grije de populație.

Un exemplu semnificativ ni.l 
rizează măcelarul Marin Bercu, 
la inspecția medicului veterinar
țeles să răspundă cu insulte și ame. 
nințări cu cuțitul.

Credem că, printre autoritățile su
perioare, se vor găsi oameni de bun 
simț cari aplicând legile existente va 
îngriji de nevoile populației lăsată la 
discreția speculanților

favo 
care 
a în

Nico.ae
preze.it
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CONSTANȚA 21. — Comite
tul restrâns pentru ridicarea u- 
nui monument al poetului Emi- 
nescu la malul mărei, s’a întru
nit eri, la liceul Mircea cel Bă
trân, sub președinția d-lui ami
ral Bălănescu, comand. Diviziei' 
de Mare.

D-nii I. Teodorescu-Valahul, 
primarul municipiului și d. ami
ral Bălănescu au apologiat mun
ca și personalitatea fostului pre
ședinte al comitetului „Pro E- 
minescu”, defunctul Ioan Ro
man. Apoi au fost cooptați în 
comitet d-nii: Ionescu-Crunțiu, 
adm. financiar al județului, d. dr.
P Stoenescu, șeful serv, sanitar, tul activității comitetului. Vii- 
al portului, președinții Camerii 
de agricultură și comerț d. col. 
Ionescu-Dobrogeanu, d-1 Eugen 
Botez (Jean Bart), comandorul 
Aurel Negulescu, prof. C. Bră-

Cum au fost prădați 
moșnenii putrezeni

Vasilescu-Popa Încearcă si intre In posesie dar scapă trenul. Complicitatea 
prelectuiui de Hâmnicu-Sărat

Înscrieri la universități
La facultatea de științetescu, d-na Hortansa Papadat - 

Bengescu și d. Emanoil Bucuța. 
După aceasta s’a decsia se in
tensifica propaganda, realizarea 
fondurilor necesare șl desfășu
rarea — în continuare — a acti
vității culturale întreruptă. In a-

> cest scop s’a hotărît a se cere 
concursul oamenilor de cultură 
și știință din țară, așa cum s’a 
procedat și în trecut In urma 
propunerii d-lui deputat Chires- 
cu șl a. d-lui amiral Bălănescu 
comitetul a ales apoi cu unani
mitate pe d. judecător Valerian 
Petrescu în demnitatea de se
cretar, care trebue să fie sufle-

toarea conferință al cărei pro
gram șl subiect se va anunța la 
timp s’a hotărît pentru ziua de 4 
Octombrie și cu aceasta ședința 
comitetală a luat sfârșit

CAPITALĂ
crima din soseaua Giurgiului

UN CONSUMATOR OMORÂT IN TIMPUL 
CHEF ULUI

Puținii consumatori ce se aflau eri 
șeara în cârciuma lui Iordan 
rescu, au fost marotorii unei 
urmată de o oribilă crimă.

Iată cele întâmplate :
La o masă dintr’un colț al 

Itilui se aflau Niță Dănilă zis

Élő
éért«

Crima
Tocmai însă când 'cearta părea

loca-
Bo- 

froc, din șoseaua Giurgiului și Ni
colae Bozar, din str. Paraschiva Stoc 
nescu 13.

După consumarea unei numeroase 
seri) de șprițuri cei doi s’au luat la 
ceartă. Cearta devenind violentă, do> 
din consumatori au Încercat să-i 
despartă.

Accident de călărie
Eri dimineață s’a Întâmplat la hip- 

potlromul dela Băneasa un accident 
cu urmări destul de grave.

In timpul antrenamentului, un cal 
de curse, Basta, călărit de Gh. Hor- 
vath, s’a poticnit și s’a răsturnat trân 
tindu-și călărețul. In căzătură, jo
cheul s’a ales cu leziuni interne.

Ridicat de antrenori nefericitul că
lăreț a fost transportat de d. Pave- 
lescu, intendentul câmpului de curse 
la domiciliu, unde i s’au dat primele 
ajutoare. Starea sa inspiră Îngrijo
rare,

Moarte subită
La imobilul din calea Victoriei 191, 

a încetiat subit din viață bătrâna 
Virginia Krier, de 77 ani, Îngrijitoa
rea acelui imobil.

Nefiind hănueli, d. medic primar 
Pașeanu a autorizat înmormântarea.
Călcat de propriu-i ca

mion
Camionagiul Nicolae George

scu, de 30 ani, din str. Raion 
173, pe când trecea aseară cu 
camionul pe șoseaua Vitan, — 
îndreptându-se spre casă, — prin 
dreptul străzei Retoride a ador
mit căzând la un hop, între cai.

Roatele din dreapta ale cami
onului au trecut peste dânsul 
fracturându-i în două locuri 
coapsa dreaptă.

In stare disperată victima a 
fost dusă la spitalul Brâncove- 
nesc.
Impresionantă încercare 

de sinucidere
Acum câteva luni a sosit în Ca

pitală venind din Arad d-ra Irma 
Silaghy, de 35 ani.

D-ra Silaghy care era în căuta
rea unui serviciu, a tras la fra
tele ei Lacinich Silaghy, din str. 
Olimpului 34.

Desnădăjduită că după atâtea 
luni de cercetări nu și-a găsit 
nici o ocupație, d-ra Silaghy s’a 
hotărît să se sinucidă.

Astfel, aseară, pe când se afla 
singură în casă, a scris trei scri
sori adresându-le fratelui ei, su- 
rorei și doctorului Nicolae Ne- 
delcu, dela primăria Arad. Apoi 
a înghițit 2U de pastile de vero- 
nal, dizolvate într’un pahar cu 
apă.

Mai târziu când fratele sinu
cigașei s’a înapoiat acasă a gă
tit pe sora sa zăcând în nesim
țire lângă pat.

Cu ambulanța Salvărei ea a 
fost transportată la spitalul Brân 
covenesc, unde a fost internată.

Tocmai insă când 'cearta părea a 
lua sfârșit Dănoiu s’a înarmat cn un 
cuțit și zepezndu-se asupra adver
sarului său i l-a împlântat adânc fn 
regiunea inimei.

Victima s a prăbușit scăldată ta 
sânge. In dram spre spitalul Brânoo- 
venesc rănitul a încetat din viață-

Cadavrul a fost transportat la In
stitutul medico-legal-

La câteva ore după săvârșirea cri
mei, criminalul care rătăcise pe 
străzi până noaptea tâniu — s’a dus 
la circ. 27 Îo poliție unde s’a prsdat.

Accident de tramvai
Femeia Viorica Georgescu, de 

32 ani, servitoare în str. Cezar 
Boliac 35, pe când traversa ca
lea Călărași colț cu str. Anton 
Pan a fost lovită de vagonul de 
tramvai No. 182 de pe linia 2, 
condus de manipulantul cu seria 
No. 1947.

Servitoarea s’a ales cu grave 
leziuni
Incendiul din str. Călușei

Eri dim. la ora 9 și 30 un incen
diu sa declarat Ia imobilul din str. 
Călușei 7, proprietatea d-lui Mor- 
joc și locuit de d. Ion Săndulescu.

Anunțându-se pompierii la in
cendiu s’a dus postul „Foișor’’ de 
sub comanda d-lui căpitan Po- 
pescu care intervenind ia timp a 
stins focul.

A ars o parte din acoperiș De- 
asemeni restul clădirei a suferit 
grave avarii. Pagube:® sunt 
semnate.

S’a deschis o anchetă spre a se 
stabili cauzele incendiului.

in-

Sosirea d-lui lorua 
in can.iaia

D. N. lorga precedatele consi
liului va sosi astăzi în 
După amiază d-sa

Captată.

Academia Română tăcând o 
municare despre „Moșnenii 
Cremenari”.

co 
dn
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Congresul învățătorilor englezi
Ziarele ne aduc vestea că în cursul 

acestei luni se ține un congres ge
neral al învățătorilor din Anglia. 
Eram obișnuiți până acum, ca la con
gresul corpului didactic englez, să se 
vorbească numai de chestiuni didac-1 

tice, educative, bunul mers al școalei,* 
etc., deoarece chestiunile pecuniare 
erau aranjate de guvernele engleze în 
așa mod încât învățătorii englezi e- 
rau mulțumiți. Guvernele, atotînțele- 
gătoare, le satisfăcea urgent dolean
țele. De data aceasta lucrurile se 
schimbă. Criza grozavă care s’a a- 
bătut asupra Angliei a forțat guver
nul la economii. Corpul didactic, deși 
patria este la o așa de grea răspân
tie, cere ca asupra salariilor sale să 
nu se aplice nici o curbă de sacri
ficiu.

Din fire, __  precum știm cu toții,
englezii sunt ponderați în toate

actele lcr și aceasta trebue s*o admi
tem fără nici o rezervă, mai ales 
corpului didactic al Marei Britanii. 
Corpul didactic își dă seama perfect 
de situația gravă în care se află pa
tria sa. De ce oare, în trista situa
ție a țării sale, peste care în plus, 
plutește ca o mare amenințare, um
bra lui Gandhi cere ca salariile sale 
să nu fie deloc atinse î De ce atâta 
egoism, __  am putea spune, - - toc
mai la acei dela cari se așteaptă să 
fie cei dintâi cari să sară în ajutorul 
patriei ?

In aparență, corpul didactic en
glez este de un egoism neexplicabil, 
atunci când fiecare cetățean trebue 
să sară în ajutorul patriei sale. Și to
tuși câtă dreptate are corpul didactic 
englez când nu vrea să cedeze să i se 
ciuntească salariul. Corpul didactic 
este elementul pe care Statul modern

Tot timpul cât a durat procesul 
obștel Putreda, Statul a făcut ■ după 
cum am mai arătat — împroprietăriri 
pe moșia in litigiu. Oamenii primesc 
loturile și devenind proprietari deplini 
după ce le-au achitat — se face și ul
tima operație de executare conform 
legii agrare: bornarea loturilor.

D. pă respingerea recursului Sta
tului, Vasilescu-Popa nerăbdător de 
a intra mai repede in stăpânirea mo
șiei (nu mai era vorba acum de exe
cutarea unicei sentințe dată in fa- 
vc crea țăranilor) pornește la execu
tare. . ., ,

Executarea se face in condițiuni 
foarte ciudate și anume: Conform 
procedurei civile când o parte vrea 
să execute un act de punere in po
sesie față de alti parte este obligată 
a-i -face o somațlune cu opt zile îna
inte de executare. Cum a procedat 
Vasilescu-Popa? Face o cerere de 
punere în posesie cu somație față de 
obștia Putreda, reprezentată tot prin 
el; ca mandatar al fiecărui moșnean, 
renunță la cele 8 zile prevăzute de 
procedura civilă, ia pe portărel și 
pleacă. în aceiaș zi, să facă executa
rea.

Executarea se face in casa preotu
lui Georgescu din comuna Putreda; 
mai precis: după o copioasă masă se 
încheie un proces-verbal de punere în 
posesie. Vasilescu-Popa se întoarce, 
apoi, la tribunal și încheie ultimul a:t 
de executare, constator că nu s’a fă
cut nici o contestație de către'nimeni 
la executare.

Și, astfel, cu o iuțeală uimitoare o 
moșie de 6C00 hectare trece în pose
sia unei bande camuflată in obște de 
moșneni.

Cum s’a făcut executarea
Avocatul statului aflând de acest 

mod neobicinuit de a se face o exe
cutare, introduce o contestație in 
numele statului, relevând, în acelaș 
timp, ș{ modul dudát cum s’a com^ 
portat Portărelul Oprișcnescu în a- 
ceagtă afacere. Mai mult ,tnf ugerul 
de agricultură printr’o adresă sem
nată de d. C. Argetoianu, titularul 
de pe atunci al departamentului,, se, 
sizează ministerul de justiție, cerăn. 
du-i să ordone o anchetă- Ancheta 
a fost făcută de către d. inspector 
judecătoresc Tomida care în rapor
tul de anchetă constată că „Pot*ăre. 
Iul Oprișenescu face o execuție cu 
totul superficiala și tăinuită’*. Ce ur. 
mare, portărebl este destituit insă 
Statul pierde contestația ca tardivă.

Vasilescu-Popa încearcă 
să intre ih posesie

Văzând că obștia nu poate intra 
în posesia terenului, Vasdescu Popa, 
condderfindu se proprietar asupra a 
2ooo de hectare pe baza convenției 
cu obștia Putreda, cere ordonanță 
prezidențială președintelui Tribu. 

naiului Râmnsicu-Sărat, pentru a fi 
pus în posesie, considerându-ee < tul. 
burat de țăranii împroprietăriți, care 
își exercitau drepturile derivând din 
titlul de împroprietărire.

Tribunalul Râmnicu -Sărat, în 
urma intervenției statului, respinge 
cererea. De atunci nu se mai face 
nici un act juridic sau de fapt de 
către obșfia Putreda, afară de încer
cările dc violență la arat, semănat și 
culesul recoltei..

Atitudinea d-lui Dieeseu 
prefectul județului

A’vil acesta, d-nii avocați Dicescu 
și Emandi deveniți moșneni putrezeni 
prin bunăvoința lui Vasilescu-Popa tn 
urma informărei eronlate a ministeru
lui de interne, înlesnesc putrezenilor 
ca, la adăpostul \. jandarmilor Și cu 
concursul d-lui prefect de județ — 
frafc'e d-lui avocat Dicescu __sâ in
tre cu forța pe pământurile improprie, 
tărițiîor gtebânași scoțând bornele și 
arând islazul comunal, în văzul ți cu 
aprobarea autorităților.

Atitudinea d-lui Dicescu, prefectul 
județului Rămnicu-Sărat, in afacerea 
Putreda a fost dintre cele mai repro
babile. D-sa, vrând să-și servească 
fratele care — după cum vom do
vedi — a devenit moșnean și proprie
tar pe pământul adevăraților moșneni, 
nu s’a dat înlături ca întrebuințând 
toată autoritatea și toate drepturile 
pe cari i le dă locul ce ocupă, să por
nească la o executare contrară legii.

se poate bizui. In această situație, în
vățătorii englezi își dau seama că dacă 
ciuntirea salariilor s’ar efectua, a- 
tunci ar fi puși în trista situație de 
a căuta resurse de trai și în alte ocu- 
pațiuni, ceeace i-ar abate dela dato
rie, ceeace ar periclita învățământul. 
Numai un corp didactic, omenește 
retribuit, care să-l scutească, măcar 
în parte, de grija zilei de mâine, poa
te să-și îndeplinească datoria. Cu o 
clasă de învățători flămânzi nu poți 
face educația și cultura unui popor.

Iată dece corpul didactic a hoță- 
rît să nu admită cu nici un preț 
curba de sacrificiu. Ei nu văd sal
varea țării decât prin învățător și 
deci lui să i se dea putința unui 
trai mai amenesc. Nu cu câteva mi
lioane de lire smulse învățătorilor va 
fi salvat Statut englez. Salvarea nu 
se poate găsi în această sumă. Ea se 
poate găsi în sufletul cald și entu
ziast al învățătorului. învățătorul 
fi acela în jurul căruia poporal 
se unească, să-i asculte sfaturile, 
cum, în această criză grozavă, el

va 
să 
A- 
să

fie sfătuitorul, îndrumătorul, lumină-

Prefectul de Râmnicu-Sărat era obli
gat, conform legii agrare, să încheie 
proces-verbal in contra tuturor ace
lora cari distrug semnele de hotar și 
scot bornele.

In loc să vegheze la respectarea 
legii, prefectul a facilitat, cu autori
tatea sa, călcprea ei. Când i s’au ară
tat de căt.e sătenii împroprietăriți ti
tlurile de împroprietărire iscălite de 
d, Argetoianu, prefectul a ripostat că 
.^ministrul când a semnat hotărârile 
aces'ea nu știa ce face șt că bornele 
sunt niște pietre cari n’au nici o va
loare”.

I.î urma acestei atitudini cum și [ață 
de complicitatea flagrantă cu banda 
condusă de V asileșcu-Popa, socotim 
că ministerul de interne trebueșre să 
îndepărteze imediat, pe d. Dicescu 
din fruntea prefecturii.

Oamenii cari recurg la autoritatea 
locului ce ocupă p.r.tru a-și procopsi 
rudele și prietenii, cari sunt chemați 
să vegheze la respectul legilor și sunt 
primii cari dau exemplul călcării lor, 
nu pot rămâne la locurile de răspun
dere. Așteptăm, în consecință, ca d. 
Argetoianu să procedeze la îndepăr-

tarea d-lui Dicescu, prefectul județu
lui Rân. 'u-Sărat

Cum a rezolvat Statul 
diferendul

In urma intervenției d-lor 
Mirto și Ionel Lupescu, cari de 
la început a apărat pe sătenii 
împroprietăriți în drepturile lor, 
d. Argetoianu a hotărât ca deo
camdată, să se suspende execu
tarea.

Sătenii din Greabănul, împro
prietăriți pe moșia, fostă pro
prietate a prințului Șuțu își vor 
păstra pământurile. In acelaș 
timp, moșnenii putrezeni vor pri 
mi PENTRU El NU PENTRU 
AVOCAȚI pământ în alte locuri 
din județ.

Și astfel Statul plătește gloaba 
matrapazlâcurilor și poftei de 
îmbogățire a unei adunături de 
trepăduși de tribunal, avocați cu 
diplome, mai mult sau mai pu
țin măsluite.

In reportagiul viitor vom face 
cunoștință cu fiecare dintre a- 
cești bandiți.

Petre Mihail

Se aduce la cunoștința celor intere
sați că Facultatea de Științe din Bu
curești are următoarele secțiuni:

Fizico-Chimice (licență), Matema
tici (licență), Naturale (licență). E- 
lectrotechnică (inginer), Chimie in
dustrială (inginer), Chimie agricolă 
și alimentară (inginer), Chimlști-ex- 
perți (diplomă de specializare în 
chimie agricolă și alimentară pentru 
licențiații în fizico-chimice).

înscrierile la toate aceste secțiuni 
vor avea loc între l-3o Octombrie
a. c.

Pentru înscrieri se vor complecta: 
un formular special la care se vor a- 
iătura următoarele acte:

1. Diploma de bacalaureat, sau 
pentru cei ce nu au obținut-o încă, o 
adeverință din partea Inspectoratului 
școlar respectiv.

2. Un extras după actul de naș
tere,

3. Un act de naționalitate.
4. Trei fotografii format 6/9.
Toate acestea se vor prezenta se-

cretariatului facultății în oricare din 
zilele amintite mai sus, între orele 
17-19. Taxele se vor achita numai ia 
cassieria facultății.

Toate înscrierile se fac direct în 
anul întâiu al fiecărei secțiuni, fără a 
se mai da examen de intrare. înscrieri 
prin corespondență nu se primesc.

Instrucțiuni mai amănunțite se gă
sesc afișate la Facultate.

Reînsctierile pentru studenții Fa
cultății, vor avea loc în acelaș inter
val. Studenții vor complecta pentru 
fiecare secțiune câte un formular spe
cial și îl vor preda la Secretariat — 
Ghișeul No. 2.

Acei ce doresc sâ se înscrie la una 
din secțiunile facultății de științe și 
la o aliă facultate sau școală supe
rioară din București, vor cere prin- 
tr’o petițiune, — care va trebui nea
părat dată cu cererea de înscrierea, 
— o copie după diploma ce o depune 
la facultatea de științe, în cazul că 
au depus originalul în altă parte, ver 
prezenta la facultate o copie certifi
cată de facultatea'sau școala supe
rioară unde s’a înscris mai întâiu.

Instalarea noului primar 
de Verde

O lămurire binevenită

Delegatiunile militare, 
scoiare si sportive vizitează 

expoziția din Parcul caroi
Potrivit programului expoziți

ei de Aero Auto Radio Electri
citate și în conformitate cu do
rința exprimată de instituțiile 
militare, universitare, școlare și 
sportive, numeroase delegațiuni 
ce aparțin acestora, au început 
să viziteze pavilioanele expozi
ției din! Parcul Caroi.

Deși s’a hotărît ca vizita aces
tor instituții să înceapă abea 
Luni 28 cor., totuși s’a admis 
ca ele să poată vizita chiar de 
pe acum toate ștandurile expozi
ției, unde primesc lămuririle ne
cesare asupra tuturor creațiuni- 
lor technice expuse.

Toate pavilioanele secțiunilor 
Expoziției au fost atrase timp 
îndelungat de atențiunea încor
dată a delegațiilor cari și-au ex
primat satisfacțiunea de a se fi 
orientat asupra unor lucrxui a- 
tât de noui și utile.

Vizita grupărilor universitare 
și a tineretului aviatic român va 
avea loc Duminică 27 Septem
brie ora 10 a. m.. când toți stu
denții și membrii tineretului a- 
viatic sunt rugați a se strânge 
la vulturul de bronz dela intra-

rea în Parcul Caroi. De acolo 
vor fi conduși în toate pavilioa
nele, iar la sfârșit va avea loc 
depunerea unei jerbe de flori la 
mormântul Eroului Necunoscut.

După cum a fost anunțat și 
tn comunicatele noastre de eri 
și alaltăeri, vizita M. S. Regina 
Maria a fost definitiv fixată pen 
tru ziua de Luni 28 Septembrie.

Expoziția va rămâne deschisă 
marelui public în tot acest timp 
adică până Duminica 4 Octom
brie seara. Din provincie, so
sesc impoitfțnte și numeroase 
grupuri de vizitatori care pe lân
gă expopzijție beneficiază și de 
reducerea de 50 la sută asupra 
tarifului normal al C. F. R.. folo- 
slndurse cu .acest prilej de o im
portantă reducere, care după 
cum se știe la 27 Septembrie ia 
sfârșit. ~

Dela 28 Septembrie până la 4 
Octombrie toți vizitatorii pro
vinciali vor beneficia de o redu
cere de 25 la sută făcându-se 
viza în acelaș mod anunțat tot 
în pavilionul Bucovina în Parcul 
Caroi.

Ministerul de finanțe a cerut de
partamentelor să întocmească ta
blourile de funcționarii respect vi, 
indicând salariile ce primesc și gre
utățile familiare ale fiecăruia (so
ție, numărul copiilor și dacă susțin 
și ascendenți).

Aceste tablouri vor servi la alcă
tuirea noului buget.

.0 delegație a ministerului de 
agricultură, în frunte cu d. inspec
tor g-ral Odobeșteanu, a plecat 
aseară la Constanța pentru ca să 
primească pe d. Bart marele prie
ten al viticulturii românești care 
sosește din Franța. D. Bart care 
«este președintele oficiului Interna
țional al vinului va ține în tară o 
serie de conferințe.

D. Mihail Codreanu literat a fost 
numit membru în consiliul de admi
nistrație al Teatrului Național din 
Iași

„Liga contra carnete;“ și .,Aso- 
d ția proprietarî'or ipotecati“ au 
hdtărât ca marele' congres ce a 
fost anunțat pentru ziua de 27 
Sept., a. c„ să se țină în zilele de 
25—26 Octombrie a. c., irevocabil.

torul, mângâetoral celor în dureri. 
Poporal are nevoe de luminători 
vrednici, care să-i întrețină moralul. 
Niște învățători umiliți, goi, flă
mânzi, nu pot decât să mărească pa
nica, nu si ridice moralul mulțimii.

Mai poate oare guvernul Marei 
Britanii să se opună cu temei aces
tei chestiuni pusă atât de judicios de 
învățătorii englezi ? Mai poate e- 

guvem șl 
prea bine 

englezilor 
clipă că a-

xista aci tocmeală intre 
învățători ? Cunoaștem 
înțelepciunea și tactul 
pentru ca să ne îndoim o
ceasta cerere a învățătorilor nu va 
fi satisfăcută.

Și mă Întorc acum cu strângere 
de inimă la colegii din România. Un 
salariu ce nu-ți dă posibilitatea să te 
hrănești, necum să ai ce îmbrăca, îmi 
închipui că n'ar surâde deloc colegilor 
de peste Pasul Calais.

Și totuși, cu ce resemnare au pri
mit vestea curbei asupra salariului 
pe care Statul român le-a impus-o 1 
Un exemplu de suprem sacrificiu, de 
nețărmurită iubire de patrie, nu s a

Eri, la orele 11 dim., s’a proce
dat Ia instalarea d-lui ,dr. Mărges- 
cu, noul primar al sectorului 
Verde.

Din partea ministerului de 
terne, a asistat d. subsecretar 
Stat N. Otescu, care a dat 
deciziei de confirmare.

D-sa a luat apoi cuvântul 
când elogii noului primar.

Au luat cuvântul d-nii
Dobrescu, primarul Municipiului și 
C. Algiu, fostul primar al sectoru
lui.

A răspuns tuturora d. dr. Măr- 
gescu care a mulțumit pentru în
crederea ce i s*a acordat.

de

lu
de 

citire

adu-

Dem.

Scar'a’ina is proporții 
îngrijorătoare la Iași

de scar* 
de mgro

IAȘI, 24. — Cazurile 
latină s’au înmulțit așa 
zitor, încât amenință orașul cu 
o nouă epidemie. Faptul e cu a- 
tât mai grav cu cât școlile s’au 
deschis și. copiii sunt cei mai ar 
mepințați.

La spitalul de izolare se află 
internați 92 bolnavi de scarla- 
tină. Pe unele străzi din oraș 
sunt declarate câte 3 cazuri de 
scarlatină. Față de această gra
vă epidemie ce amenință orașul 
nostru, serviciul sanitar .are. da
toria dea lua.severe măsuri ca
re să stăvilească întmderea bo
lii.

Primim spre publicare următoarele: 
In două numere aic ziarului „Cu

rentul", cu data de 20 August și 13 
Septembrie a. c., sub semnătura d-lui 
Vlad Furtună, s’a afirmat că atât eu 
cât și soția mea ne-am făcut adven
tiști, propagând învățăturile adventis
te. Pentru lămurirea opiniei publice, 
vă rog a arăta în ziarul dv. că nici eu 
nici soția mea nu suntem, nici n'am 
fost vreodată adventiști. Ce s’a scris, 
s’a luat din svonuri fără temei serios, 
și s’a exagerat în mod neîngăduit. D. 
Furtună, a scris lucruri inexacte, ne
verificate în realitate, afirmând că aș 
fi trecut la adventism și aș fi propa

gat această sectă în sate pe unde eu 
nici nu căicasem, că aș fi fost arestat 
și altele.

Deși am demisionat din cler, (demi 
sie asupra cărei apoi am revenit), 
prin asta ny înseamnă că m’am înscris 
în vreo sectă religioasă, abătută dela 
adevărata credință creștină, ci înțe
leg să rămân credincios Mântuitoru.ui 
Hristos și bisericii Sale ortodoxe, fie 
că voi reintra în cler, fie că îmi voi 
câștiga existența într’o altă ramură 
de activitate.

Diacon I. Georgescu

Unui care a mancei 
nasul soliei

D. prof. agregat Vitold Baroni de 
îa facultatea de medicină din Cluj 
a fost ridicat la rangul de profesor 
titular la catedra de bacteorologie.

In centrele viticole din țară s’au 
început conferințele organizate de 
direcția viticulturii din ministerul 
agriculturii, *u inspectorii gene
rali V. lonescu, R. Odobeșteanu, 
B. Olănescn. Radu Ciurescu. A- 
ceste conferințe se vor tine în re- 
g;unile : Odobești, Drăgușani, etc.

Ministerul de finanțe a cerut tu
turor departamentelor să licențieze 
din serviciu, pe ziua de 1 Ianuarie 
1932 pe toți pensionarii menținuți 
până acuma ca diurniști.

Membrii soc. Corale „Cântul no
stru" sunt convocați pentru astă- 
seară Vineri 25 Sept., la sala 
.•Transilvania“, b-dul Schitu Mă
gureanu), orele 8,30.

Cercul de studii al partidului 
național-țărănesc. secția învăță
mântului, își reîncepe ședințele 
săptămânale astăzi Vineri, la se
diul central în str. Clemenceau 
No. 9.

putut vedea decât la învățătorul ro
mân.

lată de ce, astăzi, când văd că u- 
nei clase atât de cuminte și de înțe
lepte, i se admite congresul „cu con- 
dițiuni". mă face să-mi pun întreba- 
tea : Când învățătorii români, cari 
au fost gata de sacrificii întotdeauna 
și au făcut în timp de pace, aceeace 
soldatul nostru, desbrăcat și desculț, 
a făcut pe front, mai trebue să li se 
pună condiții la ținerea unui con
gres ? Nu s au arătat ei destul de re
semnați în toate nenorocirile, cari 
s’au abătut prea des asupra lor ? Nu 
sunt și acum cobaii pe spinarea că
rora guvernele au experimentat toa
te serurile și i-au făcut toate ampu
tările ?

învățătorii români, la congresul 
din anul acesta, nu vor face politică. 
Numai de asta nu le arde acum. Ei 
își vor plânge durerile și vor cere 

odreptatea pe care de atâta timp 
strigă, dar care întârzie să vină.

Și va veni, odată, și aceasta !

T. Arta

Domnii avocați stagiari sunt 
rugați a se prezenta Sâmbătă 26 
Sept, orele 4 în sala trib. Ilfov. 
Secția I-a comerc. fiind convocati 
în vederea desebiderei conferințe
lor de stagiu.

Se atrage atenția că prezența 
este obligatorie conform legii.

Duminică 27 Sept, la orele 10 
dim., va avea loc 
Casei de Sfat „Iuliu 
str. Triumfului No.

Vor lua cuvântul
Mihalache, Virgil Madgearu, 
R. Protopopescu, D. D. Tănăse- 
scu, Gh. Manea și alții.

inauguarea 
Maniu”
14.
d-nii :

din

Ion
Al.

Toți președinții de cercuri șl 
directorii de cămine studențești, 
aflători în București, sunt invi
tați a lua parte la consfătuirea 
care va avea loc azi Vineri ora 
9 seara, la sediul C. S. B., b-dul 
Schitu Măgureanu 2, pentru a 
discuta situația creiată cămine
lor studențești în ultimul timp.

Asociația generală a proprie
tarilor urbani și rurali din Ro
mânia, de sub președinția d-lui 
av. Al. Balasie, va ține Duminică 
27 Sept. Ia sediul Asociației, în 
str. Șelari No. 10 la orele 9 dim. 
adunarea generală pentru cons
tituirea băncei „Casa Urbană”.

Căminul de ucenice „Principesa 
Maria“ din str. V. Alecsandri Nr. 1, 
colț cu str. Povernei, aduce la cu
noștință d-lor patroni și patroane, 
că în cazul când au nevoe de uce 
nice, practicante și lucrătoare se 
pot adresa direcției căminului.

Linia aeriană București-Constan- 
ta-Bdcic care a funcționat în tot 
timpul verei pentru transportul pa
sagerilor își întrerupe cursele pe 
ziua de 26 Septembrie a. c.

S’a aplanat prin comisia de ar
bitraj conflictul colectiv-de muncă 
dintre comercianții de cereale din 
portul Chilia-Nouă jud. Ismail și 
hamalii din port.

CRA1OVA. Pe primăvară, Au,rel 
Enășescu din ștr- Cimitirul Ungu
reni, ja. urma unei Pe.rtc cu soția saț 
Aneta cu care eraîri’divorț,.s’are
pezit, asupră-i si, cu djntji. i-a jjîuș- 
cat nasul,'- rupând o bucată din el, 
desfigurând-o-

Pentru această faptă, Enășescu a 
rost dat judecătei-

Azi, Tribunalul Dolj S- T- în com
pletul d-lor I- A- Herăscu președin
te și I- C- Popescu-Policrat, asesor, 
judecând procesul, a condamnat pe 
Enășescu la 1 ' an închisoare șî 
25-000 lei despăgubiri civile-

Acuzarea a fost susținută de că
tre de procuror Iulian Demetrescu-

Ttlaf âTtrai
GALAȚI. 24. — Trenul de mar* 

fă No. 4313 a călcat între cantoa- 
neb Serbești și Serdaru, pe can* 
tonierul D. Ștefanache dela cant, 
69 tăindu-i ambele picioare.

După o oră, cantonierul a sucom 
bat.

Ciocnirea din stația 
Păltinoasa

O violentă ciocnire de trenuri 
sra produs aseară în stația PăJti- 
noasa, pe linia Gura Humorului* 
Dărmănești.

Pe când era manevrată garni
tura trenului de marfă No. 5464, 
s’a provocat o tamponare puter
nică a unor vagoane, cari în parte 
au deraiat, iar altele s’au încăle
cat unele peste altele.

Pagubele materiale sunt impor
tante. Mari stricăciuni a suferit și 
locomotiva care executa manevra.

Accidente de persoane n’au fost.

Știri militare
Primim:
Ofițeri de rezervă mai jos no

tați sunt invitați să-și comunice 
adresa Ia reg. 90 inf. Sibiu pen
tru a li se trimite ordine ce-I pri
vesc:

Căpitan Buț Pavel; locote- 
nențl: Crișan Traian, Reichert 
Pavel, Tulbure Toan, Cristolovea 
nu Hie, Mera Nicolae, Macavei 
T. Ilie, Radu M. Marin, Ioana Du 
mltru, Eliad R. Eugenlu; sublo
cotenenți: Modran Torna, Demi- 
an loan, Crețoiu V. Ioan, Piro- 
șca loan, Prodan R. Ioan, Rusu 
Eugen, Muntean N. Ioan, Kon- 
dert loan, Munteanu Virgil, Kle 
men Odon, Muntean I. Ioan; sub 
locotenenți medici: Schebiing 
Ioan. Frank Adolf. Wenback Ma, 
ximil.

Reg. 92 inf. Orăștie
Locotenenți: Mavrochefal Pe

tre, Scobai C. D-tru, Constanti- 
nescu M. Gh.; sublocotenenți :

A 1«, 
Sasu Ilariu, Cututiu Teodor, 

.Popa Nicolae, Orariu Gheorghe, 
I Mául Matei, Andraș Gheorghe.

...tiiiaiu vilii puiu ..... T^,
Párt le au încheiat o transaclie lambor Iuliu, Ianciuticm A.' IL, 

asupra tarifului de munca.
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MICA PUBLICITATE
CUMPĂR teren 150 mp. apropiere
centru. Kreizel, Labirint 123. 869

Anunciuriie se primesc la Administrația ziarnlel
Sir. Sărindar 4, deia erele 8-13.15-20 

37 5128

CÂINE Duberman rău, dresat vână- 
tcaie. Vând Sft. Vineri-Tei 9.

________________________ 280

ȚIGLE Soltz ocaziune vindem. Ura- 
nus 92. 282
TEREN 240 mp. Parcul Delavrancea;
550 mp. „Universal” Academiei 16.

403

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată STUDENT Inginer ultimul an, dnrer 
liberă imediat, 2—5, Remus 6. 427 fe cunoștință vederea căsătoriei
CAMERA, bae, 2 paturi, pensiune, 
25(X) petscană, Labirint 29 etaj I ușa 
dreapta. 428
1000 ÎNCHIRIEZ cameră drăguș mo
bilată, electrică, intrare separată, Pe 
tre Carp. 429

Drmnișonră drăguță bine situata. 
Ziar sub : Costel. 21539

ELEV inginer ultimul an dorește 
r'ifeâtnrie Domnișoară tânără, situată 
Ziar sub : Nelly. 21358

Din Târgo vîște

CERERI DE SERVICIU 
bn leu cuvântul

TAN ARA prezentabilă caut serviciu, 
cunosc dactilografa, germana, rusa, 
și română precum și diferite lucrări 
bancare- Pretențiuni modeste adre
sați ziar sub ,.Rusoaică”. 21551

BUCATAREASA fără bărbat m caută 
Frumoasa 51. 4<(J
ANGAJEA funcționari fiecare ora», 
garanție numerar 20.000 lei, idem 
luOOUO; salariul lunar 10-000- Popp 
Argeș 2o. 46>

DE ARENDAT 445 pog. comuna Nai- 
pu Viaș a, Mihail Caiacaletzeanu, 
Cazărmei 77 bis (ora 1—4). 403

CAMERA mobilată confort modern, 
accts 1
Buzești).

CANDIDAT Inginer dorește cunoștin
ță Domnișoară tânără distinsă, e-

na monnaie romon mouern, VPntua| câsâu>rie. Ziar sub: Geo. 
bae- Sevastopol 14 (Victoriei- oive

805 2154O

FARMACIST licențiat cu practică în
delungată Capitală, Banat, Muntenia 
prezentabil, harnic, caută post- A- 
dresa trimite Administrația. 28000

ANGAJEZ manechenă frumoasă ;i 
maestru croitor pentru mantouri, 
i’«lrr.nitw, Edgard Quinet B. 458

APARAT taxat orice marcă preferin
ță Baby caută Brecher, Plevnei 11- 
.... ....... _ 288

GLMPER mărci și timbre românești
uzate pe plituri și deslipite, cantități
mari. H. Schapira- Ploești, Fortunei
No. 26- 26000

CAMERA mobilată acces bae închi
riez B-dul Carol 6 etaj II gang pri
ma ușă dreapta._____________  803

CAMERA mobilată confort acces bae 
ccnvenabil Franceză 5. eetaj 111.

OLARI 3, Închiriez apartament 3 ca
mere, hali, dependințe, confort mo
dern. 302

CORESPONDENTE 
Un leu cuvântul

QUEL enfant déliceux capriceux 
mais têtu—qui 
hauteurs dans 
eleiles qui se 
trouver la paix de i’àme—c’est le vrai 
refuge des Ames sensibles et endo
lories- Douce amitié. 27000

este toujours sur les 
les nuages parmi les 
réfugié là—haut pour

ADMINISTRATOR de moșie cu 
școală și practică, bun agricultor și 
gospodar, acută post la moșie mai 
maro, referințe bune- Adresați! Far
macia M Borș. Vasile Lascar 42.

443

ANGAJEZ vânzători cu garanție sau 
predau chioșc de pâine, poziție- St». 
'î-f, Vasile No. 1. 459

AJUNGEȚI inginer diplomat cu ctrep 
litri oficiale toate specialitățile. Ta
va 20U0 numai 15 zile. Prospect la 
cerere- Căsuța poștală 237, Bucu
rești- 460

CAUT o pereche hamuri lux, puțin 
uzate. Adresați Nifon 13- 9801

CRISLER, Nași, De Solo stare per
fect contra Efecte. Petrache Poenari 
14. 9449

CHILIPIR vând dormitor frasin du
blu foarte ieftin Antim 56. 9450

BUCATAREASA specială, acut loc 
casă serioasă. Tatiana. Albota, Viitir 
141 bl». 444

BLANAR tânăr 20 ani caută lucru.
Str. 13 Septembrie 210. 445

BAETÏ 14—15 tm caută bodega Bur
sei, Doamnei 7. 468

DOMNIȘOARA de încredere vânză-

VÂND Chevrolet tip 928, Turing, sta
re ireproșabilă- Șos. Cotroceni 4.

________ ____ ____    283 
toare Cofetărie Riegler, Calea Victo- ’ VINDEM 2Torpuri~7ăre~a" 4 odăi, 
rieie 54.______________________ 374

CAMERA frumos mobilată, confort, 
intrare separată, închiriez strada Ba
sarabia 11 bis (Buzești). 303

CAMERE mobilate, electrică, teeraco- 
tă, intrare separată, convenabil. Ho- 
rațîiu 28 etaj.

APARTAMENT 
nierâ. magazie 
garaje, ultimul

50.000 LEI, 3 camere, bucătărie, par
chet, lumină electrică, acces bae. Ca
lea Victoriei 89. Scara B. D-na Cos- 
tea. 31467

304

patru camere, garso- 
sau compartimente 

confort. Romană 8.

MIOSOTHIS. Deși este riscant, tour# 
iviți. Te tunesc Încă. Tu nu-mi as
cunde nimic. Te-ai răzbunat, uar 
fără rost. Așteaptă-mă. Fortuna. 
_________ _________________ J1529 

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

Financiare
2 lei cuvântul

împușcat din imprudență
Tânărul Aurel Dumitru I. Viăscea. 

nu din comuna Hăbeni, umblând cu 
un revolver ce era încărcat, a împuș
cat din greșală pe soldatul Ilie Mușat 
din reg. 19 Obuziere, care se afla în 
concediu ia părinții săL

Glontele perforându-i plămânul 
stâng, moartea i-a fost fulgerătoare.

Criminalul imprudent a fost arestat 
și înaintat parchetului.

Hoții atacă două auto
mobile

Parchetul local a tost înștiințat că 
Luni seara pe când automobilele 
15108 București și 690 Târgoviște, au 
fost somate de o bandă de tâlhari în 
dreptul comunei Lunguieț pe șoseaua 
națională să oprească, șoferii dând 
drumu, mașinelor în plină viteză, au 
fost urmărite de focul carabinelor tâl
harilor.

Dintre pasageri nu a fost rănit nici

unul. Ambele mașini au caroseriil« 
găurite de gioanțe. Secția de jan
darmi din comuna Titu a organizat 
în aceiași seară potere pentru prin
derea bandiților.

Uzina electrică
Reparațiile la motoareie și dina, 

murile uzinei electrice din Târgovișt* 
au fost terminate și puse în func
țiune de către inginerul Gali șeful ser 
viciului tehnic ai orașului. Cu începe
re de astăzi orașul va avea lumina 
electrică în bună stare cu începere de 
la ora 17 seara până la 7 dimineața.

Cinema ^From“ rulează filmul 
Trageii.a popoarelor_  iar la cinema
Sala de arme filmul sonor Giovana

Biserica catolică din localitate care 
o fost arsă de trăznet, fiind terminată 
arhiepiscopul Cisar va oficia serv, re
ligios ai Sfântului Mir Duminică 4 
Octombrie ora 8 dimineața.

Bîcă

rieie 54.

BUCATAREASA perfectă caută loc 
la case mari ori popotă, să aibă rftn- 
daș. Str. Sabinelor 66. 416

FRIZERIA Simon” caută bun lu
crător și ucenic intern- Lânăriei 28- 

375

cu dependințe, electrică, apă, canal, 
parchete, Lucaci 120 A. 184

VINDEM 2 corpuri case 100 000— 
140000- înlesniri- Heliade Vii

FRUMOASA cameră pensiune, pre
ferabil pereche sau două domnișoare. 
Calea Griviței 126. 21692

LICENȚIATA in farmacie caută post 
în oraș sau provincie. Adresa den
tist Si rota Grossu, Anastasie Panu 
17 IaȘ‘- ......... ....... .... ...... 436
MECANIC pentru motoare Diezel, 
pprecum și alte motoare, bun ajus- 
tor, caut post serios. Petre Moraru, 
Cerna-Vodă, 436

DOUA servitoare pricepute găsesc 
loc imediat- Farmacia Paleacu. Bule
vardul Colonel Mihail Ghica 77.

CAUT bucătăreasă (fără bărbat) cu 
spălat și șofeur. Corbescu- Clopotari 
Vcch: 18. 369

VÂND 
rauței

VÂND 
rească
ușurinți- Aman 34-

imobil, singur în curte. 
25.

40.
285

Spe-
286
boe-Romulus 55 casă mare 

parter, curte, grădină, credit, 
287

SPALAT0REA8A spală acasă cu 
ziua- Str. Raionului 6. Ana Tecșa.

437

STRĂINĂ caut conduc menaju per
soană sau două- Caut de spălat, spăl 
și acasă Ia mine. Elena Ionescu 14 
Belu. 438

SPĂL frumos caut cu ziua sau cu 
luna. Adresați Stan Tabără 19- Eca- 
terina. 439

CAUT ajutor vânzător debit tutun, 
garmție materială, morală. Pădeanti, 
Regală 2.

CAUx bucătăreasă fără bărbat 
ranus 41.

CAUT băeți ta cârciumă, femeie
toate, Caracaleanu, Calea Călărașilor 
190. 372

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

370

U-
871

la

^AUT cameră mobilată, cu pen
siune, având electrică- Nu prea 
[jiump. Nu departe de oraș sau 
'cu legătură de tramvai imediată. 
iRog indicați prețul. Răspuns la 
jZiar sub: Cantor. 20000

CONVENABIL închiriez dou& mici 
apartamente, libere la Sf- Dumitru. 
General Angelescu 18. 21468
CAMERA mobilată, una două per
soane. eleet-iritate, teracotă, bae. Ra 
hovei 99. Vila doua stânga. 21469
CAUT 3 camere dependințe confort 
tramvai, oferte cu preț. Petrescu, Bu 
cium 69. 21479

APARTAMENT modem etaj 1 pair», 
camere și dependințe, Isvor 22 CiȘ 
migiu- 21481

CAMERA mobilată una-dpuă per
soane, teracotă, electrică, complect 
separată, bună studenți. Venerei 8.

CAUT, post menajeră persoană singu
ră, bine situată, casă serioasă. S r. 
Turda 152- 440

DACTILOGRAFA perfectă româna, 
fianceza angajez imediat pentru lu
crare urgentă, & se adresa Hotel Stă- 
nescu. 373

PRĂVĂLIE, odae, bucăiărie, even
tual prăvălie singură de Închiriat Că
lărașilor 144- 21465

PRĂVĂLIE mare și mică cu subsol, 
strada engrosiști Decebal 11 (Lu
poaica.'- Sil

DOICA germană caută post. Strada 
(Vespasian 4? pe stânga ușa 4-a. De 
Ta 3—6. 441

D-ȘOARA rusoaică, tânără simnati- 
tcâ, prezentabilă, caut post ca mena
jeră ia o persoană bine situată. Si- 
monide 8 ia stradă camera din mij
loc. 442

BUCATAREASA perfectă, cu reco- 
inandație bună caut loc. Am și un 
băia1. Maria, Pascal 20. 350

BUCATAREASA bună singură cu re- 
icomandație. caut loc, str. Costache 
Mannucu, lângă Grivița 18.

BUCATAREASA perfectă, fără bărbat 
cu acte caut Bulev, Lascăr Catargiu 
29. 179

BUCATAREASA bună caută, strada 
Pompiliu Eliade 11 colț Sf-tu Con
stantin. 180
CAUT băiat priceput bodegă. Șoseaua! 

Crângași 54. Grand. 176 >

CAUT Bucătăreasă bună lâ Birt Sos. 
Bonaparle Na 22. 177

CAUT penfru închiriere la poziție bu
nă. Chioșc de ziare și debit. Adresați 
la ziar, indicând prețul sub Speranță. 

21436

PREDEAL, caut casă cu chirie anu
al, 3 camere dependințe, Nicutescu 
șos. Bonaparle 23 București. 312

PRĂVĂLIE liberă, vad vechiu co
loniale, băviuri, bună orce bran-ă 
Închiriez Viitorului 126- 813

351

GERMANA fostă grădiniță, caut loc 
la copii sau lecții. Ion Țăranu Na 22 
Cucoana Eliza. 346

GERMANA serioasă caut post la copii 
2 ani sus și la provincie. Basarabia 
No. 43. _ 347
JUPANEASA servită cu bună reco
mandați« caut loc, a mbărbat ocupat 
Elena, str. Coșbuc 3 A- 348

BUCATAREASA perfectă germană. 
In etate, servită la case mari, caută 
post la case mari. Răspundeți pro
prietar Buc. VI str. Anonoaei 39. 
_____________________ 349 
DOMNIȘOARA inteligentă caut Ioc 
menajeră la o persoană bine situată. 
Olga, izvor 82.________________ 354

DOICA transilvăneancă, caută loc. 
Str. Silva 10. 855
FARMACISTA caută post diriginte 
sau licențiată, Orhei str. Ferdinand 
42. 233

BUCATAREASA la toate, cu acte, ab
solut cinstită, fără bărbat, la două 
persoane, caut Brutus 4. Prezentare 
9-4- ________ 178

CAUT jupâneasă fără bărbat Plan
telor 19- 172
CROITORIE de damă caută lucrâtao- 
re bune. Armcneas 23- 173
CAUT fată în casă, fără bărbat, cu 
acte. Avocat Nicolescu. Piața Sf. Ște
fan 6 bis. 174
CAUT bucătăreasă. Dorobanți 21 în 
fund. 175

DE ÎNCHIRIAT prăvălii, apartamen
te, săli de atelier, birouri în imobi
lul Dobrieeanu. calea Victoriei 83— 
85. Pentru vizitare și infortnațium la 
portar. 21493

DE ÎNCHIRIAT apartament compus 
4 camere, hali, odaie servitori, baie 
inslalală. dependințe. Strada Stelt-a 
No. 3 bis. 25400

APARTAMENTE compuse din 4 
camere, hali, bucătărie, camere 
vitori, bae. apă caldă, calorifer, 
uscătorie electrică, confort, ultra
dorn de închiriat. B-dul Elisabeta 
No. 97- 21537
INTELECTUAL caută cameră mobi
lată, lumină, liniștită, imediat până 
1800 lunar. Ziar C. 25. 21541

CAMERA
lecti ică.

Vânători 15-
DIVERSE ~— 

Un leu Cuvântul

bine mobilată, centru, e- 
teracotă, intrare separai.

306

BUCATAREASA și jupâneasă căutăm 
loc îinj reună case ușoare- Adresa 
Anne, Drago? Vodă No. 72. 332

DIPL. Lehrerim mit Klavierkennt
nissen sucht Stelle als deutsche 
Erzieherin. Offerten Maria Slovig. 
Slsierdorf, jud. Cara®. 353
ÖFERTE DE SERvFciU

Un leu cuvuntul
PENTRU lucru ușor caut fete etate 

12—14 ani- D-na Bertalan, R-dul 
Ferdinand 98 etaj. 21523

D-ȘOARE, Doamne, domni tineri și 
bâtrăm găsiți seiviciuri, cereți ^Ga
zeta Mea” chioșcarilur, vânzătorilor 
vi-o aduce acasă- Sâmbătă cereți ,,O- 
pinia Romanească”. 2154.5

BUCATAREASA fără bărbat cu acte 
se caută Aiex. Lahovari 33. 464
DAEȚI pricepuți angajează băcăria 
§tirbey Vodă 143. 466

BUCATAREASA tânără care să spe
le și să dea ajutor lu casă cant str. 
ftisinart 16. 466

BUCATAREASA perfectă, recoman- 
nații caută Halton, 21 Sít- Ioan 
Intre 3 și 11- 46v

BUCATAREASA perfectă îs gătit și 
prăjituri se caută la Dr- Daniel, str- 
Ștefan Mihăifeai.u 2. 461

RAIAT serviciu 16 ani prezentabil 
prezinte Paris 5. Piail Victoriei- 

*60

BUCATAREASA acte In regulă, re- 
cuiiiandații, fără bărbat Dumbrava 
Roșie 17.
BUCATAREASA*btmă cu bărbat pen 

(tru serviciu la actorilor, cu acte m 
i recitiă. A se adresa B-dul Domni
tei 5. . 463

și 2 
ser- 
S'.z, 
mo- I

PIERDUT! servietă, piele maro 
seara 23 ort. Ir. apropierea gării 
op Nord conținând facturi, scri
sori și acte ale fabricei de !*»•■ 
ILuther fără valoare pentru gă 
sitor, căruia oferim pentru resti
tuire lei 1000. Fabrica de bere 
Luther >• a.______21544

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

VANZARI Șl
CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul

I

Tablouri I 
splendide, pictori cunoscuți eu ' 
reputație vând eu prețuri extrem! 
de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eltină râitați spre convingere.1 
Vizibil zilnic numai Intre 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).

AUTO DURANT stare funcțiune bu
nă vâna eltin strada G-ral Haralamb 
No. 9. 21520

DE VÂNZ ARE birouri, rafturi-galan 
tare, tejghele, preț ocazional. Garaj 
Dorobanți 31—33. 21493

VÂND acsă trei camere, antreț, 
ele-, carte coniort modern- Krei- 
zoi, Calea Călărași 170- Hala 
i’Iraian.________________  27000

CUMPĂR teren 150 m. p. apropiere 
centru. Kreizel, Labirint 123.

22333

CAUT FERMA sau teren propriu peu 
tru fermă în imediata apropiere de 
București. Oferte sub M. W- la Ad
ministrația Ziarului. 2152«
lUOO.COO—2.000.000 cumpăr casă cu 
venit. Ziar ..Mihail”. 21530

INTERMEDIEZ vânzări, cumpărări 
ca~e, terenuri, adresați Ziar sub: 
,,Relații”. 21526
CUMPĂR teren parcelarea întâi Do
menii. Indicați numărul parcelei, su
prafața și prețul. Fănică C.» strada 
G-ral Angelescu 25. 21553

VÂND eftin diferite sufragerii mo
derne, Garnituri club piele. Sinago
ga 6. ____ ___________________400
VÂND Cupeu luxos, Hamuri, Basculă 
„Uarwerw'. Bdul Catargiu 12. Orele 
2—4 401

TEREM plin centru vindem. Agenția 
Nuva, Länipineanu 17 telel 321/05.

402

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil Întreținut vând eftin. 
B-dul Banu Manta 85» 747

PLOEȘTI. Închiriez chilipit aparta
ment, salon mare dormitor, bucătă
rie, instalație de gaze, electrică, a- 
dter<ți: Ziarul ..Invalidul Român”, 
str. Târgșor 2 (etaj). 21552

TANAR licenjiat caută cameră mo
bilată modest, central, electrică te- 
remtâ, acces bae, intrare separată. 
Rog comunicați prețul moderat- Zia. 
K. 18. 21535

STUDENT caută cattiera mobilată 
•xinlra meditației (curs liceal, vioa
ră sau piano). Haidu, Tunarilor 30. 
__ _ __ ________________ 21528

ÎNCHIRIEZ imobil, curte, hali, pa 
tru camere, bae, atenanse complec
te, pat fi două familii. Frumoasă 46 

21544

CAMERA mobilată intrare separată 
casă nouă. Isvor 92 parter țCi;m.gin> 

21547
APARTAMENT confor modern etaj I 
patru camere, bae și dependințe, te
lelőn special pentru profesionist* 
]<vor 22 Cișmigiu. 21547

CAMERA mobilată pensiune exce
lentă confort, căldură, bae, spăiat, 
2 jiersoane 6UOO- Seneca 4 prin Ca- 
z&nnoi, centru. 21648

CAMERA mobilată 2 persoane. IM. 
La.-tar Catargi 20 etaj Ui.. 31550

GARSONIERE cu baie și camere 
goale cu acces baie, calorifer, apa 
caldăw permanent, serviciu, închi
riază Portarul, Griviței 67.

___________________21551
ÎNCHIRIEZ convenabil vilă cu 4 ca
mere, bucătărie, bae, electrică și te
racotă. Sir- Clucerului 31 Vila 4 (Par 
cui Delavrancea). 20000

CENTRU acemere elegant mobilate, 
pensiune, calorifer. Brezoianu 4 etaj
ÎL._____________________ ______426

CA1TERA mobilată 2 persoane, Bd- 
Lascar Catargi 20 etaj 111. 419

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, calori
fer. Eroului 19 (Cișmigiu). 420

ÎNCHIRIEZ 6 camere mari, depen
dințe, singură liberă. Bdul Domnitei 
35 bis. 421

ÎNCHIRIEZ prăvălie, dependințe vad 
comercial, liber 26 Octombrie. 13 
Septembrie 17. 422

CAMERA mobilală două persoane. 
B-du, Lascăr Catargi 20 etaj 111.

21498

CORP- PORTĂREILOR TRIB- ILFOV 
Publicațiune No. 80985 din 24 Sep

tembrie 1931
in baza adresei cu No. 41985 din 

1931 a Jude. Ocol 6 București, se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 
ora 12 din 
cu licitație 
:ea Șerban 
averea mobilă urmărită a debitoru
lui Adolf Vinkler compusă din >"ia 
masă de sufragerie și altele anume 
•ipetilicae tn procesul-verbal de nr- 
r-.arire spre despăgubirea creditoarei 
Soc. Generală de Asig. Dacia Ro
mânia
Șeful Portăreilor, Indescifrabil. 
___________ Secretar, Indescifrabil.

CORP. FORTRAEILOR TRIB- ILFOV 
Publioațiune No. 80952 din Sep

tembrie 1931
In baza aaresei No. 62212 din 931 

a Jude. Ocol I Buc., se publică spre 
cunoștința generală că In ziua de 13 
O'fembrie 1931 dela ora 12 din zi 
înainte se va vinde cu licitație pu
tină la localitate, Splaiul Indepen-, 
der:fei No. 8 București, averea mo-,kgr„ la prețul de 4 Ici: pâinea tnte. 
bilă urmărită a debitorilor Charlota grală. cu aceiaș toleranță—format 
Narhf și S- Nacht compusă din două oval — la 5 lei și pâinea albă (fran-

8 Octombrie 1931, delft 
xi Înainte se va vinde 
publicâ la localitate Ca- 
Vodă No- 41, București,

Fixarea prețului ia pâ.ne. Aprobarea recep loolrii 
pianuiUi de sistematizare a orașu.ui. timarul 

ișî da Singur vot de biao
PITEȘTI 23. __ Mieicurt la orele urmând ca în ședința de azi să-l se»
jumătate p. m., a avut ioc în sala I neze d. primar

| Primarul îs* dă un vot 
de

Consiliul prezimă contractul spr< 
semnare primarului Oncica care refr 
ză semnarea pe motiv că nu e compe 
tinte în materie, nepuiâ-:d să stud.e. 
ze și să semneze un asemenea con
tract (răspuns care Provoacă h'Jari. 
tate printre consi.icri).

D. prefect LEON DA GATOW. 
SCHI lămurește pe d. primar că con 
tractul este făcut de advocatul pri
măriei șt că nu comite o ilegalitate 
decâ.l semnează.

Primarul dă aceiaș răcPuns.
Se pune atunci la vot și se dă de

legație cu semnarea contractului 
(de mare importanță ppnttu comuna) 
d-lui Pompy Robescu ajutor de pX

5 .
de șeiiință a primăriei Pitești, ședința 
consiliuuil comunal.

D. primar Oncica prezidează șe
dința; se face apelul nominal al 
membrilor — care răspund cu 
joritate. Se dă citire sumarului 
dinței precedente care se aprobă.

Ordinea de »
Se ia in discuție fixarea prețului la 

păine, fiind de fațâ și o delegație a 
brutarilor și morarilor dm localitate.

Consiliul fixează cu unanimitate de 
voturi următorul preți

Pâinea neagră format rotund, de 
1 kgr. cu o toleranță de o.5o gr la

ma-
șe-

• — * - . --x A • <A,V 4 — — X- 11! UCțl U »42 K4 Xz 14 ■jT ' i - -
șifcnmre și altele anume specificate zela) 9oo gr. la prețul de 6 lei. De mar care.l semnează. Se trec in pro. 
în rrocesu! verbal de urmărire spr»'asetnnea consiliul, după cererea ; cesul vcrbai următoarele: 
despăgubirea credit. Soc. do Asig. 
Dacia România.
Șeful Portăreilor, Indescifrabil-

Secretar, Indescifrabil,

i asemnea consiliul, după 
brutarilor, a admis și fabricatul ti
piilor la prețul pâinei negre. Se ia în 
discuțiune proectul II din ordinea de 
zi relativ la recepționarea placului 

de sistematizare a orașului. Se cite. 
fiORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV ște de către d. primar o cerere a an.
Puhlicaținne No- 80C59 din 24 Sep

tembrie 1931
In baza adresei cu No. 41984 din 

1931 a Jude Ocol 6 București, ne 
pubîieă spre cunoștința generală că

I

PIEI de blană cumpărați ieftin la 
Depozitul de B'ănuri, sfr. Mitropo 
ntul Daniil fost Tudor Vladimirescu 
No. 2 210X1

UMBRELE de damă cel« mai bun» 
■'alunii și umbrele bărbătești, gă
siți ieftin la Ungar, Șelari 16. 21490

CU COMANDAȚI jucării de Crăciun 
pană nu cereți in formațiuni k Fa 
brica do baterii electrice „Lux” din 
Cra'ova, pentru jucăriile furnale din 
zme si plutnb. Execuție irepro.abilă 
nreturi cari desfid concurenta.

21642

ÎMPRUMUTURI 
___ Un leu cuvântul____  
AVANSAM orice sume de bani pe o- 
Liecte prețioase- Șaxagft, Ntnilai Șe
lari î> eiuj lasceuset._______ 20912

DEPUN capital pentru afaceri jșur 
lichidabile. adresați detailat zla' sul* 
„Numerar disponibil”. 21543

___ PROFESIONALE___  
Un leu cuvântul

MANICURA fac la clientă acasă cu

D. primar ar putea să lipsească in 
timpul semnării contra.tului, formuiă 
care să-l scape de blam in fața cetă
țenilor.

Semnarea contrariului, provoacă 
rumoare printre co-siteri, care for- 

treprenorilor acestui plan, ing. Bă îțează pe primar să-și retragă panul 
descu și C-helsoiu, prin caic aceștia, i cu alinierea și lungirea stradei Liber, 
conform contractului, cer ridicarea (pe carc locueȘte d-sa,) pe cart
unei sume de doc.ooo lei ce pretind, ].a prcKntat consiliului.

publică spre cunoștința generală că că mai au de luat delà primărie în 
tn zmn de 10 Octombrie 1931, dela H113. 
ora 12 ihn zi înainte se va vinde cui l~‘ 
licitați'* puhlicâ la localitate. Calea 
Șerban Vodă Na 41. București, a- 
verea mobilă urmărită a debit. 
va.-'ch Marjer compusă din una ma
șină rte cusut și altele anume spe
cificate !n procesul verbal de urmă
rire, spre despăgubirea creditoarei 
Soc Gen. de Asigurare Dacia lia 
mânia.
Șeful Portăreilor, Indescifrabil. x ,

Secretar, Indescifra^. mtcerne aPr,obar'-
21533 Se ia in discuție chestia recepțio- 

nării lucrărilor efectuate până în pre 
jzent cu cadastrarea orașului, și cu u- ’ de^higienă, -......-
nanimitate de voturi, aprobă recep- | marginea drumului ta à ca să enunțe 
ționarea — acordând din cererea 1 serviciul respectiv, cum a fost cazul 
antreprenorilor suma de 15o.ooo Iei I d-lui C. Constantinescu-R'gu, care 
până la concurența sumei înscrisă în a lăsat un cal mort la marginea ora- 
contract. Se votează numirea în co- j șuluî, nu l’a ridicat și nici nu a anun- 
misia care va recepționa lucrările e- țat la timp organele administrative, 
fectuatc cu cadastrarea orașului, a 
d-lui general Liscu fixându-i 5coo

Se fixează zilele când se va ține 
delegație și consiliu comuna’, după* 

Dânșii obiectează cà au cadastral ’ care nemai fiind nimic la ordinea de 
__ j arată cir-a zi ședința se ridică la orele 8 jum, 

încă 378 Ha, cerând seara.i

Peste contractul care 
looo (Ha.), 
plata și pentru această cadastrare.

D. MAR1N POPESCU (consilier) 
ia cuvântul și arată că această ca
dastrare fâcută peste limita contrac
tului, nu poate fi plătită decât din 

-bugetul anului viitor în care scop 
cere a se interveni la ministerul de

V. F.

Din campina
Dela primărie

Primăria a luat cri' . .ri severe mă 
suri dând in judeci ? pedepsind pe 

.toți acei care sl.de. orice măsuri 
, lasă a..ircele moarte înPUBLICAȚIE

Se aduce la cunoștința, genera'ă 
pentru prima oară, /»ă in ziua de 27 
Oelombrie 1931, ora 10 dimineața, 
«a va tine licitație publică, la Așeză
mântul „Principele N»colae” Bucu- 
rrșli, șos. Panfelimon, pentru »nro- 
vizmnarea cu pâine, carne și diferi
te articole de coloniale.

Licitația se va ține tn conformiste lei pentru întreaga lucrare; în care. 1 , . . ----
ci: legea contabilității publice- jscop «e va deschide un credit extra- o mare agitație în rândurile fiincțio.

(laietu! do sarcini se ixiafe vedea ordinar ce se va lua delà art. 124. parilor de toate categoriil? și m-'se- 
tn fiecare zi la sediul Asezămămu-1 Se ia în discuție chestia dublări! I riași, pentru motivul că deși li s a 

I captărei cu apă a puțului dela uzina ' aplicat curba de sacrificiu celor de 
Director, îndeairfrab’T Gropeni — în care scop s’a și făcut la stat și redus salariile celor parti. 

culari. totuși chiriile în această lo
calitate sunt foarte mari, proprietarii 
nevoind să țină seama de toate cele 
de mai sus, închiriind o casă modestă 
dela 2o.oco lei la 6o ooo loi anual, 
iar camerile mobilate peste ISoo lei 
lunar.

Rugăm pe cei în drept a dispune 
să se ia măsuri din timp, fiindcă un 
mare număr de funcționari și mese-

Scumpetea chiriilor
Delà un timp încoace se observă

21522 contractul cu o soc. din București,

Din Fetești
Consfătuire pentru aso

ciațiile agricole >
Duminică a avut loc în localul 

șroalei de agricultură „D- N. Sece- 
leanu'* — Ialomița, o consfătuire la 
care au luat parte profesorii școalet

a aruncat pistolul rămânând a se 
lupta cu un cuțit. Au sărit oamenii 
'lela o mașină de treer, de pe moșia _ ___ ___ ____ t_____ _ ___
Jigălia și l-au prins aproape de tara :jia5( urmează ca la Sft. Di mitru 
Făriiganu. Hoțul a fost dus în bătăi '26 Oct.
până la mașină și apoi predat Jan
darmilor.

In chestia colonizărilor
Toți coloniștii din centru! de colo

nizare Perișorul-lalomiț-i sunt foarte, 
alarmați de faptul că deși ..Legea Co 
lonizărilor” din 1930 Iulie 17 pre
vede ca să se scutească, toți coloniș
tii stabiliți în centrele respective, de 
impozitul către stat, județ și dru
muri, totuși nu se respectă acest 
droțt.

Perceptorul a venit din nou să-i so 
meze ca să plătească, aceste dări de 
can sunt cu toții scutiți prin lege.

S’au făcut cereri la administrația 
financiară dar rezultatul a fost ace- 
laș. Nu vor să-i scutească pe sarma 
r.ii coloniști de acest bir de care 
chiar legea Ii scutește- Oare O. N. A. 
C.ul nu se poate interna de soarta 
acestor coloniști din Bărăgan, — ui
tați de toată lumea — dar de percep 
tori nu ?

Rugăm pe d. Lupu-Kostake să dea 
un ordin clar In acest sens.

Coresp.

a. c., să-și plătească :hlri- 
ile, majoritatea pe un an înainte, iar 
a.ții pe câte o jumătate de an • ți ne- 
având această posibilitate sunt ex
puși a li se scoate bagajele în stradă.

30 lei. Marieta, Str. General Benhe-‘agricole în frunte cu directorul școa- 
|0(. gg, 24400 91 C°nslanf<nescu, fruntaș i co

munei Perișorul împreună cu învă
țătorul director D- Prahoveanu și 
preotul N. Dojace și fruntași din sa
lul Lahovary.

La această consfătuire directorul 
școalei „D. N. Seceleanu” a expus 
mai pe larg dorința d-lui ministru Si 
«ești de a se aplica legea asociații
lor agricole. A căutat să arate foloa 
sele cele mari pe cari le-ar avea aso
ciația aceasta care nu are alt scop 
decât să vie In ajutorul plugarului, 

j D. înv. D. Prahoveanu a arătat ml 
cile piedici ce i se pun și obiecțiile 
ce se pot ridica de cei interesați spre 
• nu lua ființă această asociație și 
a Îndemnat pe consăteni să se u- 
nească.

Corit-fâtuirea s’a terminat cu pro
misiunea celor de față că se vo- uni 
îrrir’o asociație agricolă-

Hoț de cai, prins
Sâmbătă a fost adus la postul de 

jandarmi din corn- Perișorul-lalomița 
iocuitorul Nistor Țuțuianu din corn. 
Bordușani de către serg. Ignat. Țu- 
țuianu — un Vechiu hoț de cai și 
un client al penitenciarelor — are 
capul spart In două-trel locuri și pe 
tot corpul e vânăt de bfttae. 1 s'aw 
dat primele îngrijiri medicale la Dup. 
rum. Jigălia și apoi a fost înaintat 
la spitalul Fetești.

Ți’țuianu a furat calul locuitorului 
1. Boteanu din Perișoru, pe când u- 
cebta se afla la mașina de treerat. Oi 
menii observând pe hoț s’au luai 
după el, călări. Țuțuianu a tras cinci 
cartușe In ei si nelovind ne nimeni

24400 D- Constantinescu,- --------• rv. _ -----« a

LECȚIUNI . MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

FRANÇAISE daine leçons progrès 
rapides méthode facile. Gcgu Canta- 
cuzino 40. 21500

PROFESOR definitiv liceu, specia
list latina, elina, germana, dispunând 
două ore zilnic libere, caut lecțiunb 
C- Sibiceanu 8 II. 21509

PARISEENE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, literatura 
français et anglais. Sous „Française”

1 au journal. 102519

STUDENT caut cameră mobilată 6—1
800 lunar. Oferte la ziar sub ..Sin
gur”. 21492

CASATORII 
____Un leu cuvântul 
GERMAN 38, sănătos, bine româna 
și franceze, cultură academică supe
rior, mare soc. străină; lunar aOUOO, 
do;ești; căsătorie corespunzătoare. A- 
preciez eventual sprijin politic. Ziar 
„Chibzuit” 21531

DORESC cunoștință cu fată bună, 
eventual văduvă tânără, să fie de 
bună condiție, gospodină, veselă, da- 
»•ă nu frumoasă tare, cel puțin diă- 
gălașă, suflet distins, ceva avere 
pentru căsătorio. Sunt bă'al Pun. (<“ 
viață, simpatic, situație bunicică so
cială, studii și de neain bun, etate 
33 ani. Oferte detailate, neanonime, 
prefer fotografei, asigur discreție și 
restituire sub J. 80 la Ziar-

31536

Un monument lu aminti
rea loi iristotor dumb

GENEVA, 24. —Adunarea Societă
ții Națiunilor a adoptat o rezoluțiune 
prezentată de delegațtunile din Ame. 
rica latină, prin care se hotărăște ri
dicarea unui monument în amintirea 
lui Christofor Columb, pe insula San 
Domingo,,

Din Sinaia
Dela Sfatul Negustoresc

Sfatul Negustoresc sinaian în urma 
intervențiilor făcute, a obținut apro
barea Camerei de comerț din Ploești 
de a nu se mai deplasa comercianții 
din Sinaia, Poiana Țapului, Bușteni, 
Azuga și Predeal, la reședința Game 
rei pentru înmatricularea firmelor 
conform -nouei legi.

In acest scop un delegat al Came
rei va sosi în Sinaia în ziua de 24 
Septembrie c. și va lucra la Parc Ho
tel, când toți comercianții din comu
nele arătate urmează să se prezinte 
pentru înmatricularea firmelor.

Un protest al cetățenilor
Părinții copiuor înscriși la gimna

ziul „Principele Nicolae" și comite- 
tu, școlar al gimnaziului, au protestat 
la Primărie împotriva numirii ca pro
fesor la acest gimnaziu, a d-lui T. 
Strellkovsky, fostul director al gimna. 
ziului.

Primăria asociindu-se la acest pro
test a cerut ministerului anularea nu
mirii, cerând a se numi un profesor 
titular în locul d-lui Strelicovsky, ca
re nu arc capacitatea și nu are gestiu
nea sa din trecut clarificată.

sl.de
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După criza financiara din Anglia
Numeroase iranzaci i po piața &umD3cu:u . ce-a fosl po ziua 

oe or«
LONDRA, 24. (Rador).— cheiat în ultimele câteva 

Aceiași atmosferă opti- săptămâni la un loc. Tesă- 
nusta a domnit și azi la tarii și fabricanții, au pri- 
bursa din Londra. S au în- mit numeroase ordine și 
cheiat un mare număr de dacă lucrurile vor cont*« 
tranzacții, privind mai a- nua astfel, multe din fa- 
les valorile industriale, brldle și atelierele indii- 
prețurile marcând în ge-'se în ultimele luni își vor

Liga Națiunilor și conflictul
japono-chinez

1). Titulescu cere aducem chestiunii In adunare

Contele Karolyi
și situația financiara a Ungariei

putea relua lucrul. 

Tranzacții noeroase 
pe pia.a hutnaicoloi 

LIVERPOOL 24 (Rador). — ta 
târgul bumbacului s’au vândut as
tăzi peste 45.000 baloturi de bum
bac cu plata Imediată. Această ci
fră repieziotă un record de vân
zare in.r'o singură zi cum nu 
mai cunoscut la Liverpool de 
ani încoace.

Acea-$1 activitate a domnit 
in compartimentul vânzărilor 
termen.

_ Preturile au sporit tn această
le tranzacții decât s’au în- singură zi cu 42 puncta.

neral o urcare aprecia
bila. Efectele de Sxat bri
tanice au rămas ferme. 
Deasemeni valorile pe
trolifere au arătat o deo
sebita fermitate.

Schimbările financiare 
din ultimele zile au creat 
pe de altă parte o stare 
de lucruri nouă î«a orașele 
industriale dica Lancashi- 
re. Industria bumbacului 
s’a arătat mai înviorată 
eri și azi decât în ultimii 
doi ani. La Liverpool și 
Manchester s’au tncl*eiat 
intr’o singură zi mai mul-

s'a
40

$1 
pe

Se instituise nőni impozite
LONDRA 24 (Rador) — A doua 

cetire a proiectului de lege al eco
nomiilor prevăzând noui impozite, 
a trecut prin Camera Comunelor, 
aseară. In cursul dcr-batcrilr, sh 
7obn bimon. liberal independent, a 
declarat că un budget echilibrat 
este mal Important lucru decât eta
lonul aur. A ii recurs la noul îm
prumuturi ar fi fost o greșeală, de 
aceia crede ca și guvernul că mă
surile luate sunt cele tnai indicate 
de situație. întrucât privește graba 
Cu care a procedat guvernul, ea se 
impunea pentru că situația se în
răutățea din oră in oră și devenise 
clar că trebuia procedat pe căi m"| 
urgen e decât acelea ale procedu- 
rei pariamentere normale.

Oratorul a terminat spunând că 
crede, că d-l Snowden va fl și mal 
dep rte la înălțimea situației.

Camera a interpretat ultima fra
ză a discursului d-lui Simon ca o 
Invitație adresată guvernului de a 
sdopta politica vamală protecțio 
oistă.

D-l Shnon a fost urmat la tribuna 
de lordul Hugb Cecil. conservator 
liberschlmblst. care a spus că ar 
putea accepta un tarif producător 
de venituri. însă crede că tarife 
prohibitive la import ar fi fatale.

Din partea liberalilor a vorbit 
d-l Shakespeare, dec’arându-se fa
vorabil politicei tarifelor vamale. 
Opoziția laburistă a criticat propu
nerea de Impozite, spunând că sa
crificiile sunt in mod inechitabil 
cerute și in dezavantagfui claselor 
muncioare.

A <Uua cetire, a proectulul a fost 
votată cu 297 voturi contra 238.

Bursa din Benin 
romana inch să

BERLIN, 24 (Rador). — Barsa 
lin Berlin va rămâne închisă până 
buni 28 Septembrie.

fn tot acest interval, cursurile de- 
vie'.or vot fi fixate de Reîchsbank, pe 
baza parităților înregistrate la Burse
le din străinătate.

BURSA DIN PARIS 
FERMA

PARIS 24 (KadorJ. — Bursa din 
Paris s'a caracterizat șl astăzi 
printr'o fermitate excepțională a 
cursurilor.

Aproape toate valorile an lnre- 
gistat auri urcări
AFRICA DE SUD MEN- 
ȚIWE ETALONUL AUR
LUNuRA 24 (Rador). — Guver

nul Africei de Sud a decis să men
țină elalouui aur pentru lira ster
lină a acestaj dominion. Lira sud-

africană face acum o primă de 
W—15 la sută asupra lirei engleze.

Numeroși particulari au obtinut

a MACDONALD

dela
valoare de mai multe mii de 
sterline și l’au trimis In Anglia, ca 
să realizeze beneficii dată fiind de- 
prec‘er°3 lirei sterline.

Cu începere de azi băncile refu-

băncile sud-africane aur în 
i’re

ză î-.să să mai schimbe bancnotele 
in rur și numai Banca de Emisiune 
mai iace uSifei du operațiuni.

Îngrijorare te piețele 
aa .xpart ameruaoe

NEW-YORK, 24. (Rador). - In 
cercurile comeio-a.e se urmărește cu 
oarecare îngrijorare situație creată 
pe piețele de export de ocrderea 
cursului lirei sțeiiina- Expanatoni 
br. anici au început să se folosească 
da această scădere pentru a oieri 
produsele manufactnrata din Anglia 
ia prețuri mai redusa.

Astfel se semna ează că fn Brasi
lia. reprezentanții firmelor britanice 
fac Incha eri la prețuri inferioare a- 
ceîora negociate de concurență lor 
americani.

cana va n dizolvata 
uamera comunelor

LONDRA, 24. (Rador).— 
In ședința de Luni a Ca
merei Comunelor, primul 
ministru, d-l MacUonald 
va face declarațiuni cu 
privire la alegerile gene
rale.

Din cercurile opoziției se 
afirmă că Parlamentul ar 
urma să fie dizolvat în 
cursul săptămânii viitoa
re, fixându-se nouile ale
geri pentru data de 24 
Uctomărie.

Labur.știi ofOzițiMiști 
revin in partid

GENEVA, 24 (Rador). - In 
cursul ședinței ținută astăzi d» către 
Adunarea Societății Națiunilor, pre
ședintele Consiliului. . Lerroux a fă
cut Adunării, următoarea comunicare: 

»Consiliul se ocupă de diferendul 
dintre China și Japoria. Negocierile 
cu reprezentanții celor două State eon 
ținui și președintele iși exprimă spe
ranța că acestea vot duce la rezulta
te satisfăcătoare. îndată ce împrejură
rile o vor permite, d-sa va face coma, 
n^ări asupra conflictului. Intre timp 
d-sa consacră acestei chestiuni tot 
timpul și toată atențiunea impuse de 
respectul și interesul ce datorează ce
lor două puteri in cauză.

D-l Titulescu, președintele Adu
nării, a făcui la rândul său o decla
rație, spunând că este evident că 
atât timp cât diferendul nu a fost 
adus iu fața Adunării, Consiliu! este 
acela care trebue să caute mijloa
cele in vederea menținerii păcii 
Intr’o împrejurare ca aceasta este 
insă nevoie ca Societatea Națiuni
lor să poată conta pe sprijinul opi
niei publice din toate țările. Nu a- 
jui’ge ca Consiliul să delibereze in 
ședințe publice. Trebue ca Aduna
rea însăși să nu se despartă fără a 
îi putut să-și manifesteze interesul 
pe care toți membrii Societății |1 
cu ca o chestiune atât de vitală 
pentru existența ei, să Oe soluțio
nată cât mal grabnic-

D-l Titulescu a adăugat că speră 
ca Consiliul să poată face o nouă 
comunicare Adunării, astfel ca a- 
ceasta să fie pusă in măsură a-șl 
exprima atitudinea față de acest di* 
iertnd-

el nu este legat in mod irevocabil de 
nici O formă procedurală. Obligația 
sa de a lua măsuri proprii pentru 

se
și ce formă, 
va continua

salvgardarea păcei Națiunilor, 
poate manifesta in ort 

acest scop. ConsiliulÛJ

i

d. n. Titulescu 
puni guvernul Statelor Unitesă

curent, cu orice măsură va lua și 
otree informație ar putea obține.

Consiliul speră că 
lor Unite, ii va face 
tare comunicări.

Sforțările Genevei
rea acestui conflict, vor fi continua
te. iar forma lor va corespunde des. 
fășurărei evenimentelor.

in
eu

guvernul State, 
deasemenea a*

pentru aplana-

ZONDRA. 24. (Rctdor).— 
liarele de seară anunță 
că un grup de 20 deputați. 
din o poxiț ia laburistă. 

i printre care țfi 2 foști mi’ 
nițftri în guvernul prece
dent. vor trece in curând 
de partea guvernului na
țional de sub președinția 
d-lui HacDonald. Acest 
fapt, ar reduce foarte 
mult, posibilitatea ținerei 
unor noui alegeri genera
le, la o dată apropiată.

Se va putea realiza 
armisuitui înarmărilor 
o scutiiie din sânul l aii naitunilop

GENEVA 24 (Rador). — Comi
sia treia a dezarmărei, a continuat 
azi examinarea propunerilor privi
toare la armistițiul înarmărilor.

Președintele comisiuneî a comu
nicat că Brazilia a acceptat invita
ția de a numi un reprezentant în 
comisiune, și că a fost însărcinat 
Cu i-ceastă misiune, ministrul Bra
ziliei la Berna.

D-l Massigii, (Franța), se în
doiește, că propunerea itali. nă ar 
put ia într’adevăr să remedieze 
răul de care suferă actualmente lu
mea și cfirmă că armistițiul 
mărilor nu ar avea rezultate 
țitore.

Pentru dezarmarea navală,
punerea italiană prevede o serie de 
renunțări de construcțîuni, al căror 
rezultat ar fl că la sfârșitul armis
tițiului acriea dintre țări care au 
vase mal vechi, s'ar tifla intr'o si
tuație ma’ dezavantajoasă decât la 
începutul armistițiului.

D. Massigii nu vede decât două 
pos-b.lități: sau adoptarea unei 
rezolută In spiritul propunerei ce
lor 5 puteri sau trimiterea celor 
două propuneri la conferința de-

înar- 
sim-

prr

WASHINGTON. 34. (Radoz). — 
Faptul că congiesul Lagiuuei amexi- 
caile Întrunit la Detroit a aprobai ou 
unan’miiate de voturi o rezoluție 
px.n cate se apcobă moxatoxiul H°o- 
var și oe cete cu stăruință Paxlamen 
tu'ui sâ rat fica in cel mai scurt timp 
acest moratoriu, este in'.eip-etat ca 
o indicaț-e semnificativă a schimbă
rii produsă tn op nia publică, In 
BkesJuuea datoriilor de războiu și a 
rerarapunitox.

In aceeași chestiune, 
ziarul „Baltimore San* 
primește dela corespcoi- 
dental său din Washing
ton știrea că președintele 
Hoover consideră inevi
tabilă prelungirea mora- 
torîuiui peniru datoriile 
dintre guverne. Acest 
moratoriu, admis pe timp 
de un an, expiră ta I |u-Kte un «xsi, «rzzpira i iu
lie ÎC32. La Casa Albă se 
crcile că va fi nevoie de 
o nouă preOzrn^ii-e ne aZțj 
t'ci ani- Președintele 
Kcovez* ar fi ajuns la a» 
coastă convingere pe ba
za rapoartelor prezenta-' 
te de d. Mei Ion, secreta-, 
rul Tezaurului, după că-| Nouna,

Istoria sa de studii in Eu* 
ropa.

La Casa Albă se crede 
insă că propunerea de 
prelungire ar trebui să v- 
na din partea Germanie«, 
care să ceară un mora
toriu al reparațiuniaor, in 
conformitate cu prevede, 
rile planului Young. Du* 
pă ce Germania va fi ob
ținut acest moratoriuș gu
vernele interesate ar pu
tea trece la negocierea 
moratoriului pentru dato
riile de războiu cu 
teta Unite.

In cercurile Casai Alba aa 
că chestiunea reparațiumlor și 
tăriilor de războiu va fi pe larg dis
cutată cu prilejul întrevederii Hoo- 
uer-Laval. Se speră că de îndată ce 
congresul Statelor Unite, care se in 
trunește in Decembrie, va ii ratificat 
moratoriul Hoover de un an. și dupl 
ce Franța și Statele Unite vor fi că 
rut de acord asupra demersurilor ce 
vor trebui făcute ulterior, se va pu 
tea trece la discutarea moratoriulm 
reparațiunilor in cadrul planului

zarmărei. D-sa ar prefera ultimul 
sistem.

D-sa crede că ar fi pref crabi 
să se ceară guvernelor Să adere 
la un armistițiu care ar începe In 
1932 și pentru care răspunsur.le 
ar urma să fie date în cursul tu
nel Ianuarie.

Dacă in prima săptămână a con
ferinței dezarmărei, s’ar putea 
anunța încheierea unui crm.stț u 
general, aceasta ar produce un 
mare efect moral.

Au mai luat cuvântul delegații 
Suedie. Canadei, Elveției și Ju- 
goslaviek

Delegatul României, a spus că 
guvernul său este gata să accepte 
propunerea celor 5 Puteri nordice, 
care este de natură a putea ralia 
unanimitatea.

D-l Beneș crede că armistițiul 
ar trebui să găsească asentimentul 
unanim, el minându-se orice posi- 
bilît te de neînțelegere în ajunul 
conferinței dezarmărei.

Ca și d-l Beneș, reprezentantul 
Finlandei, d-l Hoisti. s'a raliat la 
propunerea celor 5 Puteri.

Generalul de M:rini. delegatul 
Italiei, a luat apărarea propunere! 
sale, pe care o consideră superioară 
propunerei celor 5 Puteri, și pe 
c. re a expus-o din nou cu detalii.

Reprezentanții Marei Britanii și 
Spaniei, ar accepta propunerea ita
liană. dacă și celei: lte Puteri, s ar 
ralia la ea. Japonia s'a raliat la 
observațiunile făcute de reprezen
tantul Franței.

Comlslunea a constituit apoi un 
coultet de redactare, compus din 
reprezentanții Germaniei. Afrlcei 
do Sud. Chinei, Franței, Spaniei. 
Marei Britanii. Italiei, Japoniei, 
Norvegiei, Poloniei. Elveției, Ceho. 
sfcvacieî și Statelor Unite care să 
elaboreze un text ddinitiv, ținând 
seamă de toate opiniunîle expri
mate.

GENEVA, 24 (Rador). — Consiliul 
Soeietăței Națiunilor, s'a întrunit azi 
Joi seara, intr’o ședință privată..

Secretarul general al consiliului, a 
comunicat acestuia telegrama adre
sa bl de către ministrul de externe al 
Chinei, președintelui consiliului So- 
cietăței Națiunilor, In care guvernul 
ch nez își exprimă satisfacția pentru 
pr.mptitudinea intervenției consi
liului.

Guvernul chinez este convins că 
deciziunea ’luată nu poate fi decât 
un prim demers, cu caracter prelimi 
nar. tn vederea regulărei definitive 
a conflictului și că se vor lua fără in 
tăiziere măsuri pentru a se da o corn 
pîetă satisfacție

China declară 
coinandațiunei 
du-ae de’a orice 
agrava situația, 
hotărârea Societății Națiunilor.

Guvernul Ohlnez se felicită fn mod 
deosebit de doctefanea consiliului 
prin oare acesta cere retragerea ime
diată a trupelor ambelor părți ps po 
z’Vunile lor de p’ecare. Nici o rnăsu.

a- 
de

Ce se cere Japoniei
GENEVA 24. (Rador).- 

„Journal de Geneve” a- 
nunță că ceiace Consiliul 
cere Japoniei, este să ac
cepte trimiterea în Mand 
ciuria a unei comisiuni 
de anchetă, din care doi 
membri să fie desem
nați de China, fără a fl 
Chinezi, 2 de către Japo
nia, fără a fi Japonezi, 
iar alți 2 membri neutri, 
să fie numit* de Consiliu.

Sta-
crede 
a da.

SE» • >
Noui profet de cod penai

După cum se știe încă din 1925, se 
lucrează la ministerul just.ției ante- 
proectul noului cod penal. Cum di. 
versele guverne, care s’au succedat 
de atunci până astăzi, au avut puncte 
de vedete d ferite in această chestiu
ne, anteproectul codului penal tot na 
a căpătat încă forma defintivă.

Se afirmă c3 lucrările pregătitoare 
ale. codului penal vor fi reluate, pen
tru desăvârșirea anteproectului, in 
care se vor introduce inovaț i intere
sante, ca, de p.ldă, arestarea numai pe 
beză de prezumții, dovez.le nefiind ne 
cesare decât condamnării.

In lume p.irchetelor această ino
vație este bine privită, deoarece ar 
ușura rolul judecătorilor de instruc
ție, pe care i-ar pune la adăpost de 
orice oresitmi în viitor.

părței lezate, 
că se va supune re- 
consiliului, abținân- 
act, susceptibil da a 
sau de a prejudeea

ră contrară spiritului 
ceslei deriziuni, nu a 
GMna.

In telegramă se mai a- 
rată că guvernul chinez 
cere cu insistență ca mă
surile necesare să fie lua
te cât mai grabnic posi
bil, deoarece gravitatea 
situațiunei sporește din 
ceas în ceas, și soluționa-

sau literei 
fost luată

rea nu sufere nici o amâ
nare.

Guvernul chinez iși va 
treaga răspundere a viețet 
lor Japonezilor, îndată ce 
restabilită autoritatea și 
riul evacuat de trupele japoneze.

In ședința de azi. Consiliul a ela
borat testul răspunsului său la scri
soarea Secretarului de Stat 
lor Unite.

Consiliul apteciază foaxe 
punsul amical al Statelor Unite, cu 
privire la situația care s’a produs din 
nefericire intre doi membri ai fami
liei soeietăței Națiunilor.

Consiliul declară că nu are nici o 
metodă preconcepută pentru rezolva
rea dificultăților care s’au ivit, și că

asuma in
și bunuri* 
va fi fost 
pe terito.

al State-

mult răs.

Un comunicat fasonez
TOKIO, 24 (Rador). - 

Guvernul japonez a dat 
următorul comunicat*

„Guvernul japonez nu 
are intenția să ocupe mi- 
litărește Manciuria, el do 
rind numai să apere în
treprinderile pașnice și 
sâ asigure securitatea pla 
samentelor japoneze*. 
SOVIETELE ÎNTĂRESC 

FRONTIERA
RIGA 24 (Rador). - Dh Mos- 

cova se anunță că guvernul sovie
tic ar fl exprimat guvernului japo
nez uimirea sa fată de ocuparea 
Mandciuriei de Sud.

Guvernul sovietic ar fl decîs să 
ia măsuri centru întărirea frontie
rei spre Mandcluria.

Statele Unite doresc 
aplanarea di teren dalei 

GENEVA, 24 (Rador). _ Sacre, 
tarul general al Societății Națiunilor, 
a transmis Adunării scrisbarea repre
zentantului Statelor Unite, prin care 
se aduce la cunoștință că secretarul 
de stat american la externe a hiat 
notă de rezoluția consiliului șt 
de apelul adresat Japoniei și Chinei.

D-sa asigură Că guvernul Statelor 
Unite consideră cu simpatie atitudi* 
nea Societății Națiunilor, așa cum a, 
ceasta se exprimă in rezoluția Con
siliului. Statele Unite vor trimite a* 
tăt Japoniei cât și Chinei note conce* 
pune in sensul rezoluției Consiliului.

Guvernul Statelot Unite a și insis. 
tai pentru in-etarea ostilităților șl 
înlăturarea actualei situații prime jdioa 
se. Statele Unite anunță că vor con
tinua și de aci înainte să depună toa
te sforțările pentru restabilirea păcei.

Obârșia conflictului
cili no-japonez

LONDRA, 24. — La Moscova s’au 
terminat de curând lucrările conferin
ței ruso-chineze. S'a stabilit in aceas
tă conferință, ca între cele două țări 
să se intensifice legăturile de priete
nie cu scopul imediat de eliberare a 
Manciuriei de sud din ^robia pe care 
a inrtodus-o ari Japonia'’.

Deși consfătuirea aceasta a fost păs 
tra’ă în mare taină, ambasadorul ja. 
ponez la Moscova a comunicat gu
vernului din Tokio toate amănuntele 
conferinței.

| La rândul său ambasadorul sovie
tic din Tokio a telegraf iar guverna, 

țlui din Moscova, că președintele căi
lor ferate din Manciuria de sud și se
cretarul general al partidului „selucai” 
d. lamatots a declarat ziariștilor, că 
Japonia in nici un caz na va ceda 
Manciuria de sud, de care sunt strâns 
legate interesele vitale ale Japoniei.

Pe de altă parte guvernul japonez 
a examinat situație crelată in ultima 
vreme constatând că Kremlinul roșu 
duce o campanie sistematică de pă
trundere in Manciuria de sud. Alstfel 
în ultimele șase luni Rusia sovietică 
a exportat in Manciuria mărfuri ru
sești in sumă de aproape 23 milioane 
dolari. Guvernul japonez a consratat 
de asemenea că toate desordinele dm 
ultima vreme (cicimirea din Coreea, 
devastarea magazinelor ia Seul, asa- 
stnasea căpitanului Nacamura și în. 
soțitorilor săi in orașul Taoninju, de
vastarea cercului japonez la Tsin-dao 
etc.) au fost puse la cale de agita.

tor’ comuniști, aflați în solda Mos
covei.

Ministrul de război japonez ge 
neraiul Cahei-Cașii a opinat atunci 
pentru ocupațiunea Imediată a Muk 
deu-ulu! și a celorlalte puncte stra
tegice înainte ca trupele sovietice 
din armata generalului Bluecher să

BUDAPESTA, 24 (Rador).- Intr’o 
ședință a partidelor guvernamentala, 
ținută astăseară, tub președinta 
d-lui Pesthy. fost ministru, contele 
Katelui, președintele consiliului a 
veștejit atentatul dela Biatorbagy. Cu 
această ocaziune d-sa a arătat că 
guvernul s’a văzut nevoit să ia une
le măsuri severe, pentru mont narea 
ordine, publice, precum șl pentru a- 
sigurarea secur'tăfei Statului șl bu
nurilor rarticu’arilor.

Contate Karolyi a declarat apvi eă 
guvernul va lua măsuri pentru a se 
Începe unui lucrări publica, pentru 
ajutorarea șomerilor.

Vorbind despre budget, contele 
Karolyi a arătat că în ultimul 
timp s’au răspândit tot felul de 
știri neconlorme adevărului.

Deficitul budgetar. a spus d-sa. 
atinge cifra de 150 milioane pan- 
goe din care 116 milioane pen-

goe este deficitul întreprinderi
lor publice al căror budget este 
controlat de guvern.

D-sa a arătat insă că Statul 
are bă încaseze din restanțe gu
ma de 220 milioane pengoe. Da-, 
toria publică ungară, a spus con 
tele Karolyj, se ridică la suma ds 
3G0 milioane, pentru împrumu
turile pe termen scurt Pentru 
garantarea acestor împrumuturi 
pe termen scurt guvernul dis
pune de garanții în valoare de 
150 milioane pengoe.

Budgetul va fi echilibrat pe 
cale de economii precum și prin 
sporirea încasărilor. Tot pentru 
echilibrarea budgetului, contele '■ 
Karolyi a arătat că se va recurge 
ori la un nou împrumut pe tor- 
men scurt, ori la alte măsuri ti- 
nanciare recomandabile.

Un nou tarif feroviar
romano-ungar

Dlrecțîunea generală 
autouome o f. r a luat 
nea ca începând dela 1 
1931 să se pună in vigoare tariiul 
internațional român-ungar pentru 
transportul de călători șî bagaje.

Acest tarif prevede dlspozițiuni 
privitoare la înregistrarea directă 
a bagajelor, pe baza permiselor li
bere, precum și reducerile cari se 
acordă grupurilor de excursioniști 
și elevilor.

Dacă gropul este compus din 25 
persoane, cel puțin, cari plătesc 
taxa de călătorie, — conducătoru
lui i se acordă gratuitatea, iar dacă 
grupul este format din cel puțin 51 
excursioniști, se v» acorda gratui
tatea pentru doi conducători, cu 
condițiunea ca:

1 Excurriunea să se facă de că
tre un biuroc de voiaj, sau de că-

a Regiei 
dispozițiu 
Noembrie

tre o organizație turistică recunos
cută de administrația de plecare- 

2 Conducătorul să însoțească, 
pe întregul parcurs călătorii cari a* 
transportă la un loc, In clasa ta 
care călătoresc excursioniștii.

3* Conducătorul să fie recunoscut 
și să poată prezenta o legitimați* 
ca atare, emisă de către organiza- > 
țiunea respectivă.

Dacă excursioniștii se vor tran
sporta |n diferite clase, conducăto
rul va călători in clasa In care M 
găsește majoritatea excursioniști« 
lor.

Călătoria gratuită a conducăto- . 
rului, se va face pe baza unei men- 
țiuni, care se va trece pe buleti- > 
nul de transport Internațional-

Pentru excursluniie școlare M 
vor aplica aceleași dlspozițiuni*

Generatul Balbo vine 
la București

ROMA 24. (Rador). — Gene' 
ralul Balbo, ministrul aeronauticei 
va participa la întrunirea miniștri- 
Iar aeronauticei, ce se va ține la 
București in ziua de 7 Octombrie 
a. c.

Un ord n ieieopalc 
ai Idi Litvinov ia Londra

LONDRA, 24- — Legația sovie
tică din Londra a primit un ordin 
telegrafic al lui Litvlnov, că, In 
legătură cu criza valutară din An 
glia, delegația sovietică care tra
tează aplanarea chestiune! datoriei 
ruse antebelice, să rupă Imediat 
negocierile cu guvernul englez și 
să se reîntoarcă la Moscova.

Știrea despre acest gest al lui 
Lltvinov a produs o impresie peni
bilă in toate cercurile politice din 
Anglia-

Serată artistică romi' 
nească la Geneva

BERLIN 24 (Rador). m Profeso
rul Pi carii, care a executat sborul 
în stratosferă, intenționează să or
ganizeze un ol doilea sbor în strig- 
tos!eră. El nu va mai participa 
însă la acest sbor. care va fi exe
cutat probabil de piloțl germani, 
Sborul va ti elortnntSborul va fi efectuat cu acelaș bar 
Ion cu care a fost făcut primai 
sbor. Nacela de aluminium, va R 
la fel cu aceia de care s’a servit^ 
în sborul precedent. Balonul wi 
fl lansat tot delà Augsburg. Sborul 
va fi făcut probabil în cursul anaî 
lui viitor, la începutul anului.

S’au cerat reduceri 
pe c.i.r.pentru meseriaș

O delegație a Blocului meseria*! ): 
șilor și micilor industriași, forț 
mată din D. Diaconescu, președln-j 
tele comitetului ’central al bresle« 
lor șl corporațiunilor din Capital» 
Th. lonescu, președintele Uniune* 
generale a mesriașilor > Gh. S®*( 
reșca, vke-președ.nte al Uniunel 
generale a micilor industriași șt 
D. Adamescu. secretarul Blocului,' 
în frunte cu d. Mihail Ene&cu, di** 
rectorul general al Casei central* 
a asigurărilor sociale, s au prezen
tat d-lui M. lonescu, director ge*. 
neral al Casei autonome C. F. Rj 
pentru a interveni ca să se revinj ’ 
,a reducerea de 50 la sută pentru 
meseriașii muncitori asigurați con’ 
forni legii mcserilor art. 104, ta- < 
mânându-i totdeodată și moțiunea 
votată la toate întrunirile ținute de 
Bloc In toată țara ta ziua de 13 
Septembrie.

D. generl Af. lonescu a ascul
tat cu multă bună voință expune- ' 
rea delegației relativ la revenirea 
reducerei pe C. F. R. D*sa ară
tând deficitul Casei autonome C,... 
F. R-, a spus că acum nu se poate 
it'veni la reducerea ceruta insă 
mai târziu daca situația financiarii 
a C. F. R., se va ameliora, va stu
dia această cerere a Blocului ra*’ 
seriașilor și micilor industriași.

1

GENEVA, 24 (Rador). — Asea 
ră a avut loc în foierul ..Come
diei” o serată muzicalo-literară 
română, oferită de asociația hel- 
vetico-română, delegației adună- 
rel a 12-a a Societății Națiunilor

D-ra Elena Văcărescu a ținut 
o conferință spirituală asupra ar 
tei românești.

D-ra Elisa Băjcoianu. a cântat 
cântece populare românești, și 
diferite arii din muzica clasică 
modernă.

D-na Lucia Calomeri. a recitat 
poezii populare, precum și ver
suri din d-na Elena Văcăresc» și 
Eminescu, într’o traducere fran
ceză a d-lui prof. N. Iorga, care 
a fost mult apreciată.

Un taraf de lăutari, în costu
me naționale, a delectat asisten
ța selectă. Printre personalltăți- 

: d. Avenol, 
secretarul g-ral al Soc. Națiuni-

vină în ajutor trupelor chineze- Prezent®» erațr
perațlile s’au efectuat Imediat a-
vându-se in vedere și faptul că in ^°r> numeroși lnalți funcționari
coiidițiunile actuale 
nici Stelele Unite nu vor protesta 
contra acțiunii japoneze-

nici Anglia,

(In Incident regretabil 
la congresul restaura

torilor
BRAȘOV, 24. - La ședința de 

azi a congresului hotelierilor și restau 
:atorilor după ce s’au discutat chestiu 
nilc curente, s'a cerut — fără nici un 
motiv serios — scoaterea din sală a 
unui gazetar minoritar.

Cum nu toți congresiștii au fost de 
ace -ș părere, s'a cerut punerea la vot 
j chestiunei. D. Dobrescu din Bucu
rești și în urmă președintele congresu 
lui Fcudrich au hotr ’t ca ziaristul să 
fie scos din sală, cecace nu s’a 'r.tâm- 
plat decât după ce și-a făcut apariia 
n sală forța publcă.

Ca semn de protestare toți gazetarii 
ai părăsit sala.

aJ Ligei, numeroși șefi de dele
gații, d von Mutius, fost minis
tru al Germaniei la București, 

•toată delegația română și Întreg 
personalul legației României, 
precum șl numeroși români din 
colonia locală.

Artiștii români de mal sus. au 
avut un mare succes, fiind viu 
aplaudați de întreaga asistență.

Generalul Jiikovicî trecut 
In cadre e rezervei

BELGRAD 24 (Rador). — După 
propunerea mirJstruIui de războiu. 
Regele a semnat astăzi decretul 
piln care generalul Petru Jiflko- 
vfcl, președintele Consiliului, este 
trecut în cadrele rezervei.

Prin această măsur, d-l Jtfkovlcl 
va putea face pdî ică activă, pre- 
zentându-se in alegeri in fruntea 
listei guvernamentale. ,

Anglia și conferința 
dezarmării

LONDRA, 24. (Rador). — fn ab
sența primului ministru, d. Stan- 
Ly Baldwin a declarat in Camera 
Comunelor, cu pr vire la propune’ 
rile de armistițiu in înarmări ta 
timpul conferinței dezarmării, că 
guvernul britanic a urmărit cu mul 
tă atenție dezbaterile dn al trei
lea comitet al liga Națiunilor eu 
privire ia propunerea d-lui Grantîi, 
Instrucțiuni au fost trimise lordth- 
lui Cecil să se declare de acord ca 
propunerile navale ce vor fi accept 
tate de toate celelalte Puteri.

întrucât privește guvernul bri
tanic, el privește cu simpatie sit' 
veștile delegației italiene.

t
i
t

Vreți să câștigați

20.000 mii 181?
Citiți și strângeți zllnio , 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar in pag. Il«a 
a ziarului nostru.
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I>ortidul liberal
» 'M V Ä ___

inlrevederea 
loroa - madgearu HallonaMârânișllI in mlllocul

Concepția in care se înțelege rezolvirea ei
Reducerea impozitelor ei suprimarea diverselor laxe

Consfătuirea pe cate economiștii 
partidului național.liberal, au avut-o 
laMaldărăști sub președinția d-lui I. 
G. Duca șeful partidului, s'a terminat 
printr'un comunicat in care se anun
ța că, s’au stabilit soluțiunile practi
ce și concrete, pe temeiul cărora parti 
dul este în măsură să rezolve proble
mele: echilibrul bugetar, reducerea im

pozitelor, valorificarea cerealelor și 
conversiunea datoriilor agricole prin 
prelungirea termenului de plată și re. 
ducerea dobânzilor.

Lapidarul cu care au fost anunțate 
soluțiile la cele patru probleme de or. 
din financiar și economic, ce formea
ză azi greutatea situației in care 
află țara, nu-și găsește justificare, 
cât în motive de tactică politică.

In cercurile apropiate partidului 
beral se spune că se va anunța în 
constau aceste soluțiuni, atunci când 
evenimentele politice vor necesita fixa 
rea de atitudini asupra problemelor 
de mai sus, sau atunci când situația 
politică internă va reclama schimbări. 

1 Din informații căpătate pe cale par
ticulară, suntem în măsură să schițăm 
felul cum vede partidul liberal proble
mele la ordinea zilei, de unde se de. 

' duce și modul lot de rezolvire.
REDUCEREA UNOR 

INSTITUȚII
Punctul de plecare al realizării 

reformelor a căror necesitate a 
devenit urgentă, îl formează bu
getul- Un buget echilibrat, care 

conție toate economiile posibile 
cheltueli, dar și toate reduceri- 
necesare la venituri, potrivite 
actuala situație- Vom vedea 

mai jos ce se scontează din aces
te reduceri-

In ce privește economiile se cre
de că nu s’a făcut cât se putea fa
ce și nu s’a făcut ceeace trebuia- 

,'Nu poate fi vorba, numai de chel
tueli la materiali și personal. Eco
nomiile trebue să privească și ins
tituții, cari azi unele sunt de pri
sos, iar altele sunt multe. '

In prima categorie, cad denumi
tele regii autonome cari trebuesc 
văzute prin prizma împrejurărilor 
speciale de azi- Dacă ele se cre
deau necesare altădată, astăzi, din 
cauza crizei financiare, ele păs- 
trându-și o autonomie în conduce
re. trebue să revie sub controlul 
financiar, direct, al guvernului. Ex
cepție nu s’ar face decât pentru 
instituțiile în legătură cu angaja
mente și convenții internaționale- 
CAMERELE PROFESIO

NALE
In categoria a doua cad o serie de 

Instituții, cari deși lyi sunt înglobate 
în bugetul statului reprezintă sarcini 
pentru producători și apăsare pentru 
economia țării. Cum sunt de pildă 
camerele de comerț și camerele agri
cole- Bugetul acestor instituții trece 
de un miliard, provenind în bună 
parte din subvenții de stat ,j în mare 
parte din contribuții speciale. Aceste 
contribuții apasă astăzi asupra eco
nomiei naționale într’o proporție des 
tul de însemnată și partidul liberal 
crede că pe deasupra oricăror consi
derente, ele trebuesc reorganizate, în 
cât să-șj poată împlini misiunea 
oe au-

Numărul trebueșie re
dus. Probabil câ, prin 
noua reformă, instituții 
de acestea nu vor ființa 
decât pe grupuri de ju
dețe sau pe regiuni repre« 
zentând o entitate econo
mică.

Și, am fost asigurați, că în această 
categorie sunt și alte instituții mai 
puțin cunoscute, dar îndeajuns de 
simțite de economia generală și de 
finanțele țării.

CUM E PRIVITA CHES
TIUNEA FUNCȚIONARI

LOR
Numai după realizarea acestor e- 

gonomii, oari înseamnă și reforme 
necesare» se va putea ataca chestiu
nea cheltuelilor de personal-

Partidul liberal nu privește această 
chestiune, cum ar reeși din discuțiile, 
pfin presă, ce-au avut loc până 
acum. Nu se poate admite — ni s'a 
spus — ca problema funcționarilor să 
fie privită, în mod rigid, numai din 
punct de vedete bugetar. Chestiunea 
funcționarilor, trebuie examinată, în
tâi de toate, din punct de vedere so
cial. Și din această privință o conce. 
diere, în massă, de funcționari, e in
admisibilă. Oricâte necesități buge
tare ar împinge la o astfel de măsură, 
sunt anumite considerente sociale, cari 
reclamă examinarea problemei func. 
ționarilor in mod serios. Numărul lor 
este socotit ca foarte mare în raport 
cu necesitățile administrației și cu pu
terea bugetului. Vina, nu o poartă 
însă, funcționarii. Se putea să nu fie 
angajați; fiecare și-ar fi căutat atunci 
un rost. Astăzi ice să facă! O conce
diere ar spori numărul șomerilor, pe 
ec-i statul trebu-e să-i ajute.

După părerea specialiș
tilor din partidul liberal, 
concedierile nu se pot fa-

ce, decât cu un preaviz de 
câțiva ani, și după o revi
zuire, care să meargă cu 
câțiva ani in urmă, și care 
să se bazeze numai pe 
lificația funcționarilor, pe 
încadrarea lor în statut șa 
pe necesitățile serviciu
lui, fără nici un alt con? ■■ 
derent de ordin politic de 
partid.

Această măsură ar atrage după

•: Să
Ia 
le 
cu

D. I. G. DUCA

sine acuzația că s’ar încerca înde
părtarea numai a acelor funcțio
nari, cari au fost numiți sub guver
narea altor partide- Răspunsul a 
fost dat imediat, chiar de către

specialiștii partidului: după 
nu se poate admite că sub guver
nările liberale s’au făcut numiri 
toate bine nimerite, tot-așa trebue 
să se admită că sub alte guvernări 
(în speță sub național-țărăniști) nu 
s’au numit numai ciurucuri, ci și 
oameni aleși și folositori serviciu
lui

Pentru a se putea face 
astfel de economii însă e 
necesar ca să se porneas
că de sus în jos, prin su
primarea mai multor sub
secretariate de stat.

O NOUA CONCEPȚIE
Alcătuirea bugetului viitor trebue 

să aibă apoi ca bază nu trecutul 
sau actualul, ci viitorul- Nu enici 
un moiv să se creadă că scăderea 
preturilor se va opri- Depresiunea 
economică va continua și alcătui
rea bugetului pe stările de azi va 
da surprize. Aceste surprize vor fi 
cu atât mai mari, cu.cât evaluările 
vor-avea ca bază trecutul.

Din acest punct de vedere alcă
tuirea viitorului buget, trebue să se 
facă pe o nouă concepție econo
mică, consistând în degrevarea 
producătorilor de marile taxe și 
impozite ce apasă astăzi produsele. 
E o elementară lege comercială, 
care spune că nu se pot face afa
ceri decât prin ieftinătate, iar ief- 
tihătatea aduce rulajul, care nu nu
mai ca nu imobilizează capitalurile, 
dar dă loc la venituri, mai mari-

cam

Acum trei zile, d. prim- 
ministru, N. I orga a avut 
o întrevedere cu d. Vîr- 
gil Madgearu, secretarul 
general al partidului na
țional-țărănesc și fost mi 
nistru de finanțe.

Această întrevedere 
este socotită in cercurile 
politice drept senzațio
nală, dar nu surprinză
toare date fiind părerile 
d-lui N. lorgâ asupra 
d-lui Madgearu, expri
mate in cunoscutele ar
ticole apărute in „Nea
mul Românesc”.

Oscilațiile 
lirei sterline

LONDRA, 24 (Rador). - 
La deschiderea bursei, li
ra sterlină a cotat astăzi 
4 dolari, 101 franci fran
cezi, 21 franci elvețieni, 
IO florini olandezi.

Nu au fost oferțe de lei.

PARIS, 24 (Rador). — In bursa de 
devize» s'a negociat azi la închidere

Urai sterlină la 98.50 franci și do'aru. 
la 25.39 și un sfert» I

PARIS 24 (Rador). La bursa 
din Paris devizele au fost cotate 
astăzi seara în modul următor:

Lira sterlină 9Ș,50, dolarul 25-395, 
francul elvețian 4,95,

Reducerea impozitelor sl taxelor
Se propune, deci o reducere generală 

de impozite și de taxe (din cari unele 
■e cer suprimate) oe, In proproția lor 
actuală fac ca cetățeanul să nu le 
plătească, iar comerțul să fie anchilo 
zat Statul percepe, astăzi, asupra 
unor produse, taxe ce înseamnă o a- 
devăxată confiscare. Firește că eva
luările In mare parte sunt fictive. 
Fiind In proporția in oare sunt, dă 
cura] Ia fraude. Riscul merită. Pe da 
o parte. Iar pe de alta consumația a 
forțat redusă. Căzui taxelor ce apasă 
asupra produselor petrolifere și za
hărului, sunt concludente în această 
privință. Iar ceeace ilustrează mai 
mult, fiindcă este evident, e oazul 
cu spirtul, unde veniturile statului 
au scăzut într’o mare disproporție 
față de veniturile anterioare când 
taxele erau cu mult inferioare celor 
de azi-

Veniturile din impozite scad astfel 
și din cauza fraudelor și din cauza 
restrângerii consumației. Și scad șl 
la impozitele indirecte și la impozi
tele directe. Această constatare se 
poate face și Ia instituțiile de stat.

Șl TARIFELE PE CAILE 
FERATE

Tarifele actuale dela C.F. R. sunt

exorbitante. Și veniturile ce se scon
tează sunt deopotrivă și in ce privește 
transportul de călători și în ce ptiueș 
te transportul mărfurilor. Dacă statul 
ar fi deținut monopolul tuturor tran
sporturilor, se putea conta în reali
zarea unor venituri anumite; din a- 
cele transporturi ce nu se pot face cu 
alte mijloace de locorrioțittni. Dar a- 
ceste feluri de transporturi Sunt așa 
de restrânse, încât ele nu pot formă 
un punct de plecare pentru fixarea 
tarifelor la toate celelalte transpor
turi. Când, însă, lă această situație se 
turi particulare, se va înțelege că e 
necesare ca tarifele, de transpor
turi să fie întocmite pe alte baze: pe 
realitatea prețurilor pe veniturile de 
ani âle cetățenilor și pe tendința de a 
mări consumația, deci, de a mări 
traficul.

In afară de acestea statului îi 
incumbă și sarcina de a lua măsuri 
pentru adaptarea prețurilor indus
triale, la prețul materiilor prime 
pentru a dispare situația de astăzi 
când prețurile industriale cu o mo
nedă, mai mult decât stabilizată 
înnăuntru, au rămas Ia nivelul mo
nedei de pe timpul inflației.

LONDRA 24 (Rador)- - Azi la 
închirierea bursei. lira sterlină-a co
tat 3.90 dolari 98,50 frăției francezi, 
19,87 franci elvețieni, 715 lei.

Față de cursurile înregistrate -di- 
mincața, aceste cotațiuni reprezintă 
noui scăderi.

■ *

După cum s& poate Ve
dea din cursurile schim
burilor în străinătate, li
ra sterlină a suferit o 
nouă scădere.

Astfel închiderea de ieri 
din Londra, anunță că 
Lira sterlină a cotat 3.90 
dolari, (cursul precedent 
4.13), 98.50 franci fran
cezi (105.50); 19.87 fr. 
elvețieni (21.50), 17.25 
mărci germane (18.37) 
715 lei (cursul, precedent 
730).

unor mari frămaniărl
Arătam, acum câtva timp, că 

partidul național-țărănesc se gă
sește în marginea ‘ actualelor fră
mântări ‘de-' ordin polîtico-econo- 
mic. Preocùpati numai de situația 
internă a partidului, fruntașii națio- 
nal-țărănîști rămân streini de' toată 
nervozitatea celorlalte grupări po
litice, ocupate cu găsirea unor so
luții inedite, de natură a rezolva 
problemele financiare și economi
ce la’ordinea zilei- ’

Fapte noui, petrecute în ultimele 
zile, verifică, îh întregime, consta
tările noastre. Situația lăuntrică a 
partidului național-țărănesc se 
complică, pe zi ce trece, și eveni
mente 'politice interne, de mare 
importanță, sunt de prevăzut.

ULTIMELE CONSFĂ
TUIRI

Consfătuirile de la Tg.-Jta, Căli- 
oeștl și Topotovenî, la cart au par
ticipat numai fruntașii naționaLță- 
răniști din Vechiul Regat, prin cele 
discutate, constituesc un răspuns Ia 
toate întrevederile, la tot ce s’a pus 
là cale, in timpul vacanței, de că
tre național-țărăniștii ardeleni-

In Ardeal, național-țărăniștii s’au 
constituit in .bloc; iiq. bloc care ma
nifesta veldtăți de independență fa
ta de conducerea centrală. In Ve- 
chiui Regat s'a răspuns prlntr‘un 
alt* bloc la care ătl ăderâț toți foștii 
țărăniști de natură a contracara ac
țiunea blocului național-țărănesc 
ardelenesc. ’ '

PROBLEMA ȘEFIEI SE 
COMPLICA

In ultimele conshtttfri pd cari 
le-au avut fruntașii liațional-țără- 
niști din vechiul regat, au discutat, 
in spécial, problema șefiei parti- 
jiului. Criza de șefie â avut reper
cusiuni asupra situdției interne a 
partidului, ce nu' s'au scontat în 
primele momente.- D: lùüu Martin 
a lăsat din ce in ce mai mult, 
se ințeieagă ç$ nu vu revem la 
t;qnducci‘ea pgrtidpluț, decât Iii 
cazul când atitôritafat sa de șef 
va ii definitiv consolidată.

Exponentă partidului 
din Vevhîul-regat nuni in-

să hotărâți ca, în orice 
ca» și cu orice sacrificii, 
să resolve problema șe
fiei, cel mai târziu cu o- 
ca»ia congresului general 
al partidului.

D. TITULESCU VA FI 
ȘEF T

Un lucru este siguri d. 
Gr. lunian lucrează pen
tru aducerea d-lui Titu- 
lescu ia șefia partidului 
național-țărănesc. Acțiu
nea d-sale in această di
recție, pe zi ce trece^ ca
pătă noui aderenți, dintre 
cei mai importanți. D. Mi 
halache deși, încă, nede- 
cis ,arată, totuși, în ulti
mul timp, mai puțină in
transigență pe această 
chestiune, iar d. Virgil 
Madgearu pare a fi defi
nitiv câștigat.

In orice caz, fruntașii național- 
țărăniști din vechiul regat sunt ho- 
tăriți a găsi formula rezolvării pro
blemei șefiei înaintea congresului 
general; Congresul va trebui să 
procedeze la investirea viitorului 
șef.

CONDIȚIILE D-LUI 
MANIU

Aceasta nu înseamnă că ftuniașii 
național-țărăniști din vechiul regat, ai 
fi ostili revenitei d-lui Maniu la con
ducerea partidului. Numai că, la. 
condițiile d-lui Maniu se pun alte con 
diții. D. luliu Maniu vrea ca toate o- 
pozițiile de până acum să capituleze 
iar ftuniașii, foști țărăniștii" înțeleg 
ca demisionatul șef să înceteze de a 
persevera în unele greșeli din trecut,

CONSFĂTUIREA DE 
ASEARA

Aseară fruntașii național-țără- 
oiști au avut o lungă consfătuire Ia 
clubul partidului. Au participat la 
această consfătuire d-nii: Mihala- 
che, lunian, Madgearu, Mirto și 
Pompiliu Ionlțescu. A fost după 
cum se vede o consfătuire „țără
nistă".

S’a hotărât ca să se fa
că o nouă intervenție pe 
lângă d. Maniu; de astă 
dată intervenția va fi cu 
condiții. Dacă d. Maniu, 
nici de astă dată, nu va 
ceda, problema șefiei va 
intra într’o nouă și deci
sivă fașă.

Petre Mihail

șef

După întrevederea
maniu-Geonn Brttianu

O acțiune comună a partidelor de opoziție

Singurul considerent : Interesele 
tani

Făcându-se reduceri de impozi
te și tarife, precum' și suprimarea 
diferitelor taxe percepute nu numai 
de stat, județe și comune, ci și de 
diverse instituții lăturalnice, se va 
putea ajunge la crearea unei si
tuații bugetare, care să reprezin
te realitatea economică- Dând po
sibilitate, prin aceste reforme, să 
se ieftenească viata, se vor putea 
reduce treptat și celelalte cheltueli 
ale statului- Dacă se va adăoga la 
aceasta creșterea inevitabilă, a ve

niturilor prin mărirea consumației, 
se va înțelege că numai pe această 
bază se va asigura, în viitor, echi
librul bugetar-

Ipoteza în care au fost examina
te aceste reforme, de către specia
liștii partidului, a fost in alternati
va celei mai rele situații economice 
ce poate fi mâine, pentru ca garan
ția echilibrului bugetar să fie cât 
mai asigurată-

Ion Biciolla

Problema monopolizării spirtului
Singura preocupare a ministrului de finanțe: 

asigurarea de venituri statului
Anteproectul de monopol al spir

tului alcătuit de ministerul de finan
țe a dat loc la discuta, unele a- 
prinse, fără a avea vreo bază se
rioasă, Unii au combătut ideea unui 
monopol al tuturor spirtoaselor, 
alții au susținut că nu se poate ad
mite și monopolizarea țuicei și idei 
monopolizarea decât a spirtului in
dustrial.

Din informațiile ce deținem, d. 
C. Argetoîanu, ministrul de finan
țe, nu consideră acest anteproect, 
decât ca un punct de plecare pen
tru rezolvirea definitivă a acestei 
importante probleme ce o formează 
spirtul, și din punct de vedere bu
getar și din punct de vedere social.

Ministrul de finanțe examinează, 
personal, această problemă. Și, 
suntem, in măsură, să afirmăm că 
până acum nu s*a oprit la o soluție, 
lin monopol al spirtului are diverse 
laturi. Poate fi un monopol, numai 
de desfacere, sau numai de fabri
cație sau poate fi un monopol to
tal- La aceste laturi se adaogă cele 
formate de spirtul din vin și de 
țuică.

Apoi e vorba de modul cum se 
va comercializa acest monopol. Va 
institui stațul un monopol in felul 
tutunului, sau va proceda la înfiin
țarea unei regii mixte, sau va păși 
la concesionarea lui.

Toate aceste laturi cer o serioasă 
examinare, încât când se fac dis
cuțiile ce se fac, ele nu reprezintă 
decât o simplă agitație.

Repetăm că până acum nu 
luat o hotărîre definitivă.

Singura preocupare a d-lui 
Argetoîanu este asigurarea de
nituri statului, venituri pe cari le-a 
pierdut in urma legei întocmită de 
d. Garoflid în 1927. Acesta va ti 
singurul criteriu, când se va opri 
asupra soluției definitive-

s'a

C. 
ve-

Citiți în pag. 7-a
După criza

financiara din fingna

D. Gh, Brătianu, a avut a'altăeri, 
la Bădăcin, o întrevedere de aproape 
zece ore cu d. luliu Maniu. Faptul 
acesta, după cum e și firea:, a stâr
nit ample discuiuni în toate cercurile 
politice, discuțivoi cari în majorita
tea lor au lăsat să -:se întrevadă o 
orientare a georgiștilor către național- 
țărăniști.-Or, de așa ceva, dela înce-

PARIS, 24 (Rador)- — In consi
liul de miniștri de mâine, d. Laval, 
va comunica membrilor guvernului, 
invitația primită din partea d-lui 
Hooverr Președintele Statelor Uni
te. de a vizita Statele Unite.

Numai din motiv de curtoazie, 
d- Laval a amânat să dea răspunsul 
său, la această invitație- Este in a- 
iară de orice îndoială insă, că du
pă terminarea consiliului d. LâVal 
va accepta invitația.

Consiliul șe vă mai ocupă în ti
ne, în ședința de mâine, și de criza 
financiară din Anglia, care are in
fluență și asupra celorlalte țări-

♦

WASHINGTON, 24 (Rador). — 
Invitația formală, adresată de d. 
Hoover, Președintele Statelor U- 
nite, d-lui Laval, Președintele Con
siliului de miniștri francez, de a 
vizita Statele Unite, va fi remisă 
Ambasadorului Franței, in cursul 
zilei de mâine, dacă intre timp gu
vernul francez va face cunoscută 
guvernului american, aprobarea in-

vltațlel-
Relativ fa vizita d-lul Laval în 

Statele Unite, d Stimson a decla
rat că d-sa dorește în mod viu ca 
d. Laval să meargă in Statele Un|- 
te, pentru ca d-sa să poată discută 
cu d. Hoover, toate problemele 
mondiale actuale.

o întrevedere 
Lavai-Briand-Hindenburg

BERLIN 24 (Rador). — D-nH 
Laval șl Brland cari sosesc Du
minică la Berlin, Însoțiți de d-1 Ber- 
thelot, secretarul general al Minis
terului Afacerilor streine $1 de mai 
mulți expert! technici, vor' rămâne 
în capitala Reichulni până Marți ta 
orele 8 dimineața.

Conversațiunile 56 vor referi In 
primul rând la chestiuni economice 
și financiare.

f • este exclusă o întrevedere a 
miniștrilor francezi cu președintele 
Him’—burg-

D- GHEORGHE BRATIANU

put trebuie s’o spunem, n’a fost și 
nici nu poate fi vorba.

ROSTUL ÎNTREVEDERII
Rostul acestei întrevederi e cu to

tul altul. Și cercurile georgiste nu se 
sfiesc să-l explice, acu mdupă ce d. 
Brătianu s'a reînt—s în Capitală.

Obiectul principal al acestei lungi 
discuții a fost, după cât ni se afir
mă, exclusiv guvernul prezidat de

d- prof. Iórga- D-nii Maniu și Gh 
Brătianu șl-ău.. comunicat reciproc 
Impresiunile asupra acestui regim 
conchizândcăîn actualele împre
jurări, mai múlt ca oricând, trebue 
grăbită acțiunea pentru înlăturarea

REGRUPAREA FORȚE
LOR DE PARTID

Din tot cursul discuțiu- 
nil, s’a detașat vizibilă, ca 
o soluție împotriva guver 
nu lui lorga, ideia regru
pării ^forțelor de partid, 
singurele capabile să re- 
introducă viața noastră 
politică inte’un făgaș nor 
mal, : ;i
- Sugestia, se știe, a pornit mai de 

mult dela d- Maniu D-sa, în această 
ocazie, n’a făcut decât s’o aminteas
că. Și d. Brătianu a șcceptat-o- In 
urma acestui fapt, georgiștii «imn că 
un nou punct de vedere și-a tăcut 
loc în țelurile partidului și că aceas
ta aduce implicit, — ținând seama 
că național-țărăniștii preconizează 
aceleași Intenții — o schimbare im
portantă ce ar da o turnură nouă po
liticii interne a statului-

ALTE ÎNTREVEDERI
D-nil Maniu și Brătianu s’au în

țeles să comunice acest lucru tu
turor șefilor pe partide. Așa de pil- 
dă-. d- Gh- Brătianu va lua contact 
chiar in această săptămână cu d-nii 
mareșal-Averescu Și dr- Lupu- Da
că, după aceste întrevederi, condu
cătorii formațiunilor politice dela 
noi vor fi ajuns la o înțelegere ime
diat se va purcede, la campania de 
răsturnare, prin presa de partid, ca 
și Prin întruniri publice cari urmea
ză să se țină de către fiecare par
tid, în toată (ara

Internaționala din Moscova 
și atentatul delà Biatorbagy
BERLIN, 24 — După știrile pri

mite din Moscova Cominternul a 
examinat într’o ședință secretă 
succesul odiosului atentat delà Bia 
Torbagy dându-se ordine urgente, 
ca toate celulele teroriste din Euro
pa Occidentală să-și mărească ac
tivitatea, in primul rând cele din 
Anglia, Germania și Austria.

In ordinul său cominternul sub
liniază, că agențli-teroriști vor pu
tea scăpa nepedepsiți în țările ca
pitaliste dat fiind faptul că aproape 
în toate aceste țări ei vor găsi un 
refugiu sigur în sânul instituțiuni- 
lor sovietice exteritoriale pe tot

timpul cât poliția va face cercetă
rile protocolare.

Caracteristic e faptul că nu exis
tă nici o divergentă între Comin
tern și comisariatul pentru aface
rile străine în chestia necesității 
de a se ascunde comuniștii-tero- 
riști după săvârșirea atentatelor. 
Se știe că în legătură cu tactica de 
urmat la Moscova se dă în pre
zent o luptă crâncenă între diplo
mația rusească și comintem: pen
tru diplomația rusească ar fi de 
dorit politica de împăciuire, pe 
când pentru Comintern — tactica 
de mașini infernale și de dezordine.

Acțiunea statelor aliate 
pentru susținerea lirei

0 importantă comunicare a legației române din Paris
In cursul nopții Legația 

României delà Paris a în
științat pe d. prim minis
tru și pe d. ministru de 
Finanțe asupra unor im
portante conferințe ce au 
avut la Paris și Londra in 
oare s’au discutat măsu
rile ce ar urma să se ia 
de către Statele aliate 
pentru redresarea lirei 
sterline.

Consfătuirile s’au 
cedat în tot cursul
de ieri pentru precizarea 
măsurilor ce se vor lua

suc- 
zilei

BRAȘOV, 24.— In munții 
Brașovului a început sa 
cada de eri o abundentă 
zăpadă.

In toată regiunea Bar- 
sei s’a lăsat din această 
cauză un frig simțitor, 

i Turiștii, veniți din munți,

IU |>V UIUUH1 > WW v VU1»

afirmă că zăpada căzută 
s’a așezat în straturi ce a- 
ting pe alocuri 20 cm.

Azi au căzut fulgi de ză- 
înălțimile din 
j care se gă- 

_________--diata apropie
re a orașului.

concomitent de guvernele 
interesate.

Cercetând la forurile 
competintș, deși se păs
trează toată discreția a- 
supra celor comunicate 
totuși am putut afla că e 
vorba de- măsuri cu o vas
tă rază de aplicare.

In legătură cu aceasta, 
astăzi vor avea loc con
sfătuiri in sânul guvernu
lui pentru a se stabili nor« 
mele de cooperare a Ro
mâniei.

> padă și pe îi 
I Poiana Arsă_, 

sesc in imedi
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